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ULTIM CREŞTINA 
[REVISTĂ L U N A R Ă 

TU EŞTI PETRU.. . 

Papalitatea e stâncă în izbelişte de valuri furioase. Aşa a 
orut-o Hrislos Domnul, şi aşa a rămas. Cuvântul de-acum nouă
sprezece veacuri şi mai bine, rostit către Simon al lui lona de 
Cel căruia toată pute/ea îi era dată în eeiiu şi pe pământ: nTu 
eşti Piatiă, şi pe această Piatră voiu zidi biserica mea, şi 
porţile iadului nu o voi învinge*, n'a încetat o singură clipită â 
se dovedi cuvântul atotputernicului Stăpân către făptura sa. 

Actualul Pontifice Roman, Preafer. Părinte PAPA PIUS XI, 
e, după catastihul lui Benedict XIV, al 261-lea şezător în scaunul 
vârhovnicului Petre. De patrusprezece ani, încheiaţi în 12 Febr. 
c, e Capul văzut al creştinătăţii cu adevărat dreptmăritoare şi 
stânca pe care se clădeşte mereu Biserica Domnului, înfruntând 
totodată şi urgiile ce se abat asupra ei. Ceeace a săvârşit acest 
Pontifex Maximus în scurtul răstimp de când e Vicar al lui Hri-
stos, e deadreptul prodigios. Şi nu încape îndoială că istoria 
Bisericii îl va socoti printre cei mai mari Papi ai săi. 

Bărbat călit în aspră disciplină ashelică-intelectuală încă din 
linereţele sale, Sanctitatea Sa a rămas şi la postul de Suprem 
Cârmaciu al corăbiei mântuirii acelaşi Spiritus Rector veşnic de 
veghe şi călăuză probată, sieşi şi altora. După un portret al aca
demicianului Georges Goyau: Dimineaţa, — în fiecare dimineaţă, 
— la cinci şi un sfert e în picioare. După ceaslov şi meditaţie 
trece în capela-i privată să slufască sf. liturghie, căreia-i urmează 
sf. jertfă liturgică a secretarului său la care asistă şi Sf. Părinte 
pentru închinare de mulţumită. La opt fix e în cabinetul său de 
lucru. Vreme de o oră desface scrisorile venite din toate părţile 
lumii şi le citeşte, dictând apoi note, pentrucă vrea să vadă tot, 
să ştie tot, să diriguiască el tot. La ora 9 încep audienţele. 
Cel dintăiu primit e secretarul de stat; vin apoi cardinalii, diplo-
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maţii, nunţiii,*episcopii dinafară aflători „ad visitanda limina" în 
Cetatea Veşnică. Abia terminate audienţele piivate, se încep au
dienţele în grupe, toate având să spună, barem prin câte-un re
prezentant, câte ceva Păstorului celui mare, şi acesta totdeauna 
având cuvânt pentru oiţele ce se află în faţa sa şi pentru cei 
dragi de acasă. In demisul Anului Sfânt au fost multe-multe 
zile, când Sf. Părinte a trebuit să facă cel puţin cale de 5 km. prin 
Vatican, trecând dela pelerin la pelerin pentiu a întinde spre să
rutare inelul Pescaiului... La prânzul pe care îl ia singur ajunge, 
nu odată, numai pela ora două, ba chiar şi trei şi jumătate după 
amiazi. Menu papal: „quelques rizotti a milanaise, ou potenta"; 
puţină carne cu legume, fructe şi cafea. — Dela patiu la cinci 
plimbare. Apoi din nou în cabinetul de lucru, de cumva nu sunt 
nouiaudienţe. Seara: cină frugală; cetitul ziarelor; discuţii,critici; 
aprobări. După ora zece se retrage ca să lucreze... ce-i va plăcea. 

Aşa trăieşte Suveranul spiritualităţii creştine: sobru, intens 
activ, în ciuda celor 79 ani ce-i apasă umerii, stăpânit de-un 
singur gând: să fie „servus servorum Deiu, tuturor toate făcându-se, 
ca pe toţi să-i mântuiască. Din această preocupare atotcovârşi-
toare au odrăslit atâtea înfăptuiri măreţe, cari îi vor nemuri po
menirea, şi cari l-au şi fixat în cadre grandioase: Papa en
ciclicelor epocale; Papa Acţiunii Catolice; Papa misiunilor; Papa 
ştiinţei; Papa beatificărilor şi canonizărilor; Papa acordului din 
Lateran; Papa concordatelor. Realizările legate de numele său 
pe toate tăr imurile vieţii bisericeşti sunt deadreptul prodigioase. 
Lăsăm însă la o parte cele 20 enciclice monumentale şi atâtea 
breve şi scrisori apostolice; trecem şi peste cele 14 concordate; 
nu ne oprim nici la uriaşa mişcare de împieună-lucrare a mi
renilor cu preoţimea în cadrele aşa zise „acţioniste"; nici la 
revirimentul provocat de dispoziţiile sale pe terenul învăţământului 
teologic şi nici la cele 23 beatificări şi canonizări numai din ul
timii doi ani. Poposim doar puţintel, şi numai per summos apices, 
la opera sa misionară. Căci s'a vădit fără pereche şi sub acest 
raport. 

L-a muncit mult ideea răspândirii credinţei printre necreştini, 
şi ca rod al frământărilor dejiatura aceasta a lansat lozinca: 
clerus pro clero. Preoţimea misionară să se îngrijească de cler 
indigen. Puternica enciclică „Rerum Ecclesiae" e în slujba acestei 
lozince. Şi dorul Papii s'a tradus în faptă: în Indii (după »Kdl-
nische Zeitung" din 28 Dec. 1932) se pregătesc pentru preoţie 
cam 1000 leviţi băştinaşi în cele 16 seminarii mari; în China 79 
seminarii mici şi 14 seminarii mari fac aceeaşi operă; în Indo-
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china 10 din 13 eparhii îşi au seminariile lor mari şi 15 semi
narii mici cu elevi indigeni; în Borneo nu mai activează decât 
preoţi autohtoni; în Japonia, Koiea şi Formosa cresc pentru 
preoţie peste 500 alumni băştinaşi. Ceeace se face apoi în Mada
gascar, Africa şi Oceania pentru a avea preoţime băştinaşă, în
trece orice aşteptări. Socotit global, in mai bine de 400 seminarii 
misionare capătă instrucţie şi educaţie peste 16,000 tineri cari să 
facă pe slujitorii altarului lui Hristos în sânul popoarelor din caii 
au ieşit, şi să fie suflete din sufletul neamului lor. 

Ca prefect al bibliotecii „Ambrosiana" din Milano, Achille 
Ratti a pornit, într'o societate de turişti, în excursie spre piscurile 
înzăpezite ale lui Gran-Paradiso. Urcuşul fiind anevoios, tânărul 
conte Melzi pela mijlocul drumului s'a oprit locului, sfârşit de 
oboseală, spre exasperarea societăţii. Să-şi continue calea fără el: 
nu se făcea; să-l lase în drum: nu se putea. Din această încurcătură 
îi scoate prefectul „Ambrosianei1* care, nici una nici două, umflă 
pe conte în spate şi: înainte băeţi! Până sus, la ţintă. Cazul e 
prins în cronica clubului turist. O mână de mai târziu a adaus 
în dreptul numelui Achille Ratti: „Divenuto Papa 1922 col nome 
di Pio XI — Devenit Papă în 1922, cu numele de Piu XI". 

Turistul de odinioară poartă astăzi pe umerii săi povara 
Bisericii lui Hristos spre culmile albe ale mântuirii. E greu 
suişul, dar e antrenat urcătorul, şi are inimă de părinte. Nu 
se oboseşte ajutând, nici nu se plictiseşte mângâind. Nu ştie de 
căutare la faţă. Ridică în Roma-i papală, cu aceeaşi dragoste ne
împuţinată, colegii pentru Ruteni, Jugoslavi, Cehoslovaci, Ameri
cani, Etiopieni, Români şi Ruşi; ţine in Vatican sobor armenesc; 
prăznuieşte cu solemnitate extraordinară aniversări răsăritene 
(sinodul dela Nicea; dela Efes; jubileul SS. Ciril şi Metod; muce
nicia Sf. losafat etc). Îngăduie ca membri ai ordinelor apusene: 
benedictin, redemptorist, jezuit, asumpţionist, franciscan, ş. a. să 
treacă la ritul răsăritean ca să poată face apostolie cu rod şi in 
părţile răsaritenilor, pe cari îi are dragi şi-i cheamă prin enci
clicele pline de părintească iubire „Mortalium animos" şi „Rerum 
orientaliumu, să revină la vechea unitate a Bisericii. 

Se interesează de toţi şi de toate. Şi e părtaş la durerile, 
ca şi la bucuriile tuturor. — Şi încă ceva: are mână larg deschisă 
pentru orice lipsă. Pietrile Institutului Recunoştinţa, ale Şcoalei 
normale de băeţi şi Şcoalei comerciale de băeţi din Blaj, în cor 
cu atâtea altele, vor striga şi ele prin veacuri ce mare a fost 
inima Sf. Părinte Piu XI, căruia noi, împreună cu mai bine de 
400 milioane, îi urăm din inimă: Ad multos annos! 

DUMITRU NEDA 
1* © B.C.U. Cluj



UN MOMENT ETIC-MORHL 
LEGIFERAREA AVORTULUI ÎN NOUL COD PENAL 

După concepţia în vigoare astăzi, dreptul nu este un 
produs numai al raţiunii, care prin efortul gândirii îşi croieşte 
şi îşi perfecţionează sistemul legislativ, cum se susţine în 
concepţia raţionalistă. Dar nu este nici o operă, care se naşte 
în mod automat şi fatal şi pe care legiuitorul nu face decât 
să o înregistreze, după cum pretinde şcoala istorică. Dreptul 
- T - se susţine astăzi — evoluiază cu societatea. Născut din 
nevoile economice, sociale şi morale ale acesteia, el se 
adaptează mereu, lăsând totdeauna şi legiuitorului o parte 
de iniţiativă. (H. Capitant: Introduction â l'^tude du droil civil). 

Intemeindu-ne chiar şi numai pe această teorie, în le 
gătură cu care ar îi multe de spus din punct de vedere 
creştin, suntem în drept să afirmăm că votarea unui cod 
penal rezumă un moment etic-moral din viata neamului şi 
a organizaţiei de stat pentru care se pregăteşte. Pentrucă, 
indiferent de modul cum iau naştere paragrafele şi articolele 
unui cod penal, rămâne adevărat că aceste paragrafe şi ar
ticole sunt totdeauna expresiunea unor principii pe baza 
cărora se califică şi se sancţionează faptele vinovate faţă 
de binele colectiv şi individual. 

In mod obişinuit, un cod penal nu este decât o expre-
siune mai mult ori mai puţin completă a regalelor etice, 
după cari se conduce o societate pentru a-şi putea atinge 
scopurile. In adevăr, etica (morala naturală) se defineşte 
pr in: suma principiilor şi a regulelor cunoscute cu mintea 
naturală, după cari se îndreptează lucrurile omului pentru 
ca să fie conforme cu scopul său cunoscut cu mintea natu
rală. Un cod de drept, în speţă codul penal, nu este nici 
el altceva decât o sumă de principii şi de regule, adică un 
corp de legi cari guvernează relaţiile şi conduita membrilor 
unui stat, în conformitate cu scopurile acestuia. Un cod de 
drept înglobează deci principiile şi regulele eticei tot aşa 
cum statul înglobează pe indivizi. „Este imposibil să ne 
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închipuim dreptul fără o organizaţie politică, care să-i ser
vească de suport; şi nu este posibil de asemenea să ne 
închipuim un stat fără legi", spune Vinogradoff (Principes 
historiques du droit); iar Ruyssen (De la guerre au droit) 
precizează: „In tot cazul apare imposibil de-a izola «dreptul 
obiectiv», formulat în coduri, de «dreptul sub iec t iv , care 
nu este decât o exigenţă a conştiinţei, fiindcă aceasta nu 
încetează să reacţioneze asupra dreptului obiectiv şi sfâr
şeşte totdeauna prin a face să se spargă, sub presiunea sa, 
cadrele în cari se organizase viaţa colectivă a generaţiilor 
trecute". 

Hr ii greşit totuşi să se creadă că un cod de drept con
ţine toate principiile şi regulele eticei. „R admite a priori — 
spune A. Bayet (La science des faits moraux) — că fenome
nele morale şi fenomenele juridice sunt «inseparabile*, că 
în sânul unui grup oarecare etica întreagă se cuprinde în 
drept, însemnează să nesocotim în mod voit faptele cele mai 
bine stabilite"; de asemenea — spune acelaşi autor — „nimic 
nu probează a priori că bogăţia dreptului corespunde nea
părat celeia a eticei". 

In general se admite că dreptul corespunde minimului 
etic al unei societăţi. Un cod de drept se modifică sau se 
completează pe măsură ce noui exigenţe s'au născut în con
ştiinţa publică. Când aceste exigenţe există, vine sau legiuitorul 
şi le consacră, reglemetând practicele admise pe încetul de 
moravuri, sau jurisprudenţa care, mai suplă şi mai pătrun
zătoare decât legislaţia, acomodează trebuinţelor morale ale 
unui timp prescripţiile prea generale şi prea rigide ale legii 
(Ruyssen, op. cit.). 

în ce ne priveşte, statul nostru se găseşte într 'un mo
ment care pretinde o revizuire a diferitelor coduri de drept 
cari fiinţează în România întregită, pentru a le unifica. Dar 
pe cum este cunoscut, legiuitorul nostru nu numai unifică, 
ci şi modifică sau completează. Ceeace ar însemna, după 
cele spuse mai sus, că în conştiinţa publică românească sunt 
exigenţe cari au ajuns să se impună. Ceeace, la rândul său, 
însemnează iarăşi că un nou moment etic-moral stăpâneşte 
conştiinţa românească. 

Acest nou moment etic-moral vom încerca să-1 desci
frăm în cele ce urmează controlând, pe cât ne va fi posibil, 
factorii cari — după cum am văzut până aci — contribue la 
formarea dreptului. Şi anume referindu-ne la articolele pri-
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vitoare la avort cuprinse în proectul de cod penal ce se 
află tn curs de votare. 

Dacă ne gândim la societatea care constitue statul ro
mân, cu scopul de a desprinde în amănunte principiile etice 
după cari se conduc cetăţenii săi, vom întâmpina de sigur, 
ca şi pentru oricare altă societate, greutăţi insurmontabile. 
Totuşi, poporul român are un dicton în al cărui sens se cu
prind şi din care se pot deduce toate regulele eticei, adică 
ale moralei naturale pe care o recunoaşte: „Ce ţie nu-ţi place, 
altuia nu face". Remarcăm apoi că în acest dicton se cuprind 
— este evident — regulele primordiale pe cari le include 
noţiunea de drept în baza căreia se stabileşte ordinea so
cială într 'un stat şi anume: regula de a nu vătăma pe ni
menea (neminem laedere) şi de a da fiecăruia dreptul său 
(suum cuique tribuere). Aşa că dacă nu ne este posibil să 
intrăm în amănunte pentru a extrage din ele regulele etice 
ale poporului român, ne putem face totuşi o idee precisă 
despre morala sa naturală care, pe cum vedem, coincide cu 
ideea de drept adoptată ca normă de Stat. 

Dar mai este un fapt care, fiind vorba de poporul ro
mân, îi precizează şi mai mult normele morale, şi care de 
aceea trebue relevat. Este faptul că morala lui naturală este 
străbătută de o lumină nouă, a cărei strălucire se amestecă 
în însăşi perioada de formaţiune a sa şi de cristalizare a 
conştiinţei sale. Această lumină nouă o aduce creştinismul 
cu morala sa revelată, prin care principiile sau regulele mo
ralei naturale se completează organic. Şi este atât de ade
vărată această completare în sufletul neamului românesc, 
încât vedem, bunăoară, că poporul condamnă furtul, omorul, 
e t c , nu numai fiindcă sunt oprite de teama legii ci şi pentru 
că aceste fapte constitue contravenţii la morala ce rezultă 
din revelaţiune; păcate pe cari le pedepseşte Dumnezeu. In 
conştiinţa poporului român, regula moralei naturale şi a 
moralei revelate se confundă, aşa după cum şi este logic, 
într'o singură regulă: de morală creştină. 

In lumina acestei morale a privit totdeauna poporul 
român faptul provocării de avort. Astăzi încă, copilul este 
socotit un dar dela Dumnezeu, iar avortul provocat un păcat. 

Dar sunt toate semnele că şi legiuitorul român mai 
vechiu a avut drept normă aceeaşi morală creştină şi că 
după criteriile acesteia a judecat şi el faptul provocării de 
avort. Pravila bisericească dela Govora (1640) prevede în 
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această privinţă: „Muerea ceeace va bea ierbi, să-şi scură 
rodul trupului să nu nască coconi, aceea să aibă pocănie 
5 ani şi metanii câte 305 în zi". De asemenea Pravila lui 
Mateiu Basarab (1652) prevede în glava 374: „Carea din 
muieri va purta ierbi, sau le va mânca ca să nu facă feciori, 
sau va face în alt chip meşteşug de va omorî copilul în 
pântecele ei, sau îşi va otrăvi sgăul acolo unde se zămis
leşte copilul ca să nu mai facă copii, aceea ca un ucigaş 
să se canonească". — Dar chiar codul penal în vigoare până 
acum — deşi dela 1874 când a fost promulgat a suferit mai 
multe revizuiri şi modificări, — arată o atitudine intrasigentă 
a legiuitorului în problema avortului. Art. 246 al acestui cod 
prevede: „Oricare prin lucruri de mâncare, băuturi, doctorii 
violente sau prin orice alt mijloc, va face, cu ştiinţă, pe 
femeea însărcinată să lepede, ori cu voia ei sau nu, se va 
pedepsi cu minimum recluziunii. 

„ Femeea care de sineşi va îi făcut vre-un mijloc ca 
să lepede sau va îi primit să întrebuinţeze mijloacele de 
lepădare ce i-se vor fi arătat ori i-se vor fi dat spre acest 
sfârşit, se va pedepsi cu închisoare dela 6 luni la 2 ani, de 
va fi rezultat lepădarea pruncului. 

„Medicii, chirurgii, oficerii de sănătate, spiţerii şi moa
şele cari vor arăta, sau vor da sau vor înlesni aceste mij
loace, se vor pedepsi cu recluziunea dacă lepădarea va 
avea loc. 

„Dacă din lepădare se va îi cauzat moartea mamei, 
pedeapsa se va aplica cu un grad mai sus". — După cum 
se poate constata, acest cod are prevederi mai amănunţite 
chiar decât pravilele citate. Căci în el se iau măsuri şi 
împotriva celor cari mijlocesc în vre-o formă oarecare 
avortul, nu numai împotriva femeii care îl face. 

Este dificil de sigur să afirmăm că legiuitorul dela 1874, 
când a fixat art. 246 citat mai sus, ar îi avut în vedere în 
mod expres doctrina şi morala creştină. Avem totuşi dreptul 
să presupunem aceasta. întâi, pentru că conţinutul acestui 
articol exprimă aceeaşi concepţie morală ca şi Pravilele 
citate; al doilea, îiindcă nici un indiciu nu există că, în acea 
vreme, practica avortului a fost răspândită într'o măsură 
atât de mare, încât s'ar îi simţit nevoia unei rigori legale 
mai mari pentru a o putea înîrâna. In sfârşit, pentru uşu
rinţa cu care a fost votat acest articol. In adevăr, Monitorul 
Oficial (4/16, 1874, p. 14) care redă discuţiunile din parlament 
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purtate în jurul codului penal, ne informează că art. 246 a 
fost votat fără discuţiuni. Ceeace nu poate însemna altceva 
decât că în conştiinţa legiuitorului, ca şi în cea publică, 
norma morală era cea creştină, care, singură, este atât 
de severă în ce priveşte datoria de a respecta viaţa. 

Au trecut ceva mai bine de şasezeci de ani dela promul
garea Codului penal sub prevederile căruia au trăit cetăţenii 
României dela 1874 încoace. întregirea ţării a făcut necesară 
unificarea legislativă a diferitelor provincii, iar cu prilejul 
acestei unificări vedem că legiuitorul actual a adus impor
tante modificări în ce priveşte concepţia din trecut a legiui
torului în materie de avort. 

Ca linie generală, legiuitorul actual condamnă şi el 
avortul: „Acela care prin orice mijloace provoacă întreru
perea cursului normal al sarcinei, comite delictul de avort" 
(art. 480). Avortul - spune el — este un delict. Dar legiuitorul 
face excepţiuni dela această linie generală, excepţiuni foarte 
importante. Prin art. 482 legiuitorul scoate de sub penalitate 
cazurile când avortul a fost făcut pentru a salva vieaţa ma
mei, a nu-i agrava o boală de care sufere, apoi în caz de 
alienaţie mintală a unuia din părinţi şi de temere de tare 
ereditare grave. Art. 482 a fost votat la senat (după „Uni
versul") în redactarea următoare : 

„Nu se consideră avort întreruperea cursului normal 
al sarcinei făcută de un medic: 1. când vieaţa femeii e în 
pericol iminent sau când sarcina agravează o boală de care 
sufere femeea, punându-i vieaţa în pericol, care nu putea îi 
înlăturat prin alte mijloace şi este vădit că intervenţiunea n'a 
fost făcută decât cu scopul de a salva vieaţa femeii. 2. Când 
unul din părinţi este atins de alienaţie mintală şi este temere 
serioasă că copilul va purta grave tare corporale sau min
tale". (In continuare acest articol dă instrucţiuni procedurale, 
cari nu au importanţă din punctul nostru de vedere). 

Această scoatere de sub penalitate nu este abaterea 
cea mai importantă a legiuitorului actual dela atitudinea 
vechiului legiuitor. In definitiv o lege penală nu poate im
pune eroismul şi, de altă parte, legiuitorul poate îi tocmai 
de aceea mai indulgent în anumite cazuri. (De sigur nu 
principiar cum o face aici, ci în practică şi dela caz la caz). 
Ceeace este foarte important este starea de conştiinţă care 
se degajează din art. 482 şi pe care o exprimă categoric 
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formula întrebuinţată ca introducere la acest articol. For
mula este aceasta: „Nu se consideră avort întreruperea cursu
lui normal al sarcinei" etc. Care va să zică o întrerupere a 
sarcinii în cazurile enumărate nu mai constitue un delict. 
Legiuitorul nu prescrie nici un fel de pedeapsă, nu fiindcă 
există serioase circumstanţe atenuante de cari vrea să ţină 
seama, ci pentrucă are două norme morale după cari se 
conduce când e vorba de avortul provocat : una, după care 
avortul este delict, alta, după care nu este. 

Care este isvorul acestor două norme, nu-i locul să 
căutăm aici. Tot ce trebue să facem este însă să arătăm că 
formula citată nu este fructul unei simple întâmplări, ci 
este expresiunea unei stări reale de conştiinţă a legiuitorului. 
Şi spre acest scop, pe lângă interpretarea logică ce am dat 
frazei, găsim un ajutor în însuşi d. raportor la Senat al 
proectului. Domnul raportor, după ce aminteşte discuţiile 
„largi şi interesante" cari au avut loc în comisia judiciară 
mixtă în legătură cu problema avortului, ne spune în adevăr 
următoarele: „Soluţia adoptată de C. J. M. şi de C. J. S., 
care a adus unele completări foarte necesare, a fost la mij
loc. Avortul se pedepseşte (sublinierile sunt în textul rapor
tului), iar cele câteva excepţiuni sunt stabilite cu cea mai 
mare prudenţă, după cerinţele şi ale ştiinţei, şi ale societăţii, 
şi ale moralei (sublinierea este a noastră). Or, după ce ştim 
că în comisiunile numite - şi în Senat — discuţiunile din 
punct de vedere moral au fost purtate de către reprezen
tanţii Bisericii şi că aceştia, în conformitate cu doctrina in
transigentă a Bisericii, s'au pronunţat împotriva oricărei le
galizări a avortului, ar îi cel puţin îndrăsneţ din partea d. 
raportor să aîirme că soluţia adoptată în comisii este o so
luţie „la mijloc", care corespunde exigenţelor moralei creş
tine. Pentru că în realitate nu corespunde. Poate însă, şi 
probabil ea răspunde unei alte morale; unei morale pe care 
o împărtăşeşte legiuitorul, dar care nu mai este cea creştină. 

Articolele privitoare la avort din proectul de cod penal 
în curs de votare ne dovedesc prin urmare că legiuitorul 
de astăzi se găseşte într'o stare de conştiinţă diîerită de cea 
a legiuitorului dela 1874. Legiuitorul de astăzi derogă în mod 
conştient dela principiile şi regulele moralei creştine şi clă
deşte principii şi regule împotriva ei. — Ce a determinat 
această schimbare? 

Răspunzând anticipat şi scurt, vom putea spune că nu 
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găsim aproape nici un factor activ, ci numai factori pasivi 
cari au lucrat în favoarea acestei schimbări. Şi între factorii 
cari ar fi putut-o favoriza în mod activ este înainte de toate 
o concepţie filosofică opusă concepţiei şi moralei creştine. 
Or, legiuitorul nostru nu împărtăşeşte o astfel de concepţie. 
O spune singur în expunerea de motive cu care însoţeşte 
proectul codului penal. 

Legiuitorul îşi propune — este adevărat — să fie eclec
tic, să aleagă ceeace crede că e potrivit pentru concretul 
social românesc din două concepţii opuse: din cea spiritua
listă şi din cea pozitivistă. Dar el mărturiseşte că la alcă
tuirea proectului a adoptat „ca normă principală ideea de 
răspundere, bazată pe culpa morală a infractorului". Ceeace 
însemnează că, în fata legiuitorului, infractorul este vinovat 
nu numai fiindcă fapta sa stânjeneşte interesele colective 
şi individuale (concepţia pozitivistă), ci şi pentru că prin ea 
se angajează în mod mai mult sau mai puţin voluntar şi 
conştient însăşi persoana sa. Omul este liber să facă sau 
nu o infracţiune. Aceasta este în conştiinţa poporului. Le
giuitorul nostru citează chiar în acest sens pe Saleilles (l'In-
dividualisation de la peine) care spune: „Ca realitate juri
dică poporul nu recunoaşte decât un singur mod de repre
zentare a responsabilităţii şi anume ideea de cauzalitate; iar 
în ziua când a voit să analizeze aceasta idee însăşi, nu i-a 
găsit altă justificare decât ideea de libertate". Legiuitorul 
recunoaşte deci libertatea ca factor al responsabilităţii şi o 
ia ca normă principală a codului pe care îl pregăteşte. 

Dar, a recunoaşte că omul poate avea o culpă morală, 
că adică este liber să procedeze, într'un caz dat, într 'un 
sens sau altul, însemnează să admiji, că el are o valoare 
care depăşeşte fizicul, o valoare metafizică, care îi asumă şi 
o responsabilitate metafizică. Legiuitorul român, recunoscând 
culpa morală, admite deci responsabilitatea metafizică (sin
gura care opreşte în mod absolut avortul), pe care o găsim 
în mod logic numai în doctrina creştină. 

Aşa dar, din punctul de vedere al criteriului filosofic 
pe care 1-a adoptat legiuitorul ca normă principală la elabo
rarea codului penal, nu ne putem explica atitudinea pe care 
i-am constatat-o faţă de problema avortului, afară de cazul 
că s'ar găsi în mod voluntar în contradicţie cu sine însuşi. 

Găsim însă poate ceva ce a determinat această schim
bare, dacă luăm în considerare însăşi practica avortului? 
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Din capul locului trcbue să stabilim că o faptă nu poate 
intra justificat în prevederile unui cod penal decât din două 
motive: sau fiindcă ea se opune concepţiilor etice şi morale 
ale societăţii, — cum am văzut că ne spun sociologii, — sau 
fiindcă se opune unui interes al statului. — Ei bine, de vreme 
ce avortul îşi are capitolul său în codul românesc, putem 
deduce că cel pu{in unul din aceste motive — dacă nu 
amândouă — a forţat pe legiuitor să-1 introducă. Şi, inver
sând ideea, de vreme ce legiuitorul admite avortul în unele 
cazuri (respective nu-1 mai consideră delict) trebue să dedu
cem că cel puţin unul din aceste motive, dacă nu amândouă, 
pretinde această atitudine. Or, ne găsim în situaţia că nici 
unul din ele nu o pretinde. Şi a ievea: 

Cetăţenii României sunt în marea lor majoritate creştini. 
Recunosc prin urmare principiile şi regulele moralei creştine 
şi în covârşitoarea lor majoritate se comportă absolut creş
tineşte în privinţa aceasta: respectă adică sarcina. De altă 
parte, interesul statului nu poate să fie distrugerea vieţii în 
pântecele mamei. Interesul lui este să aibă cetăţeni cât mai 
sănătoşi şi cât mai mulţi. Ori, este absolut nelogic ca, 
pentru a preveni un rău probabil, foarte sporadic şi excep
ţional — cum sunt cele pe cari le prevede în art. 482, — să 
stabileşti o regulă, de pe urma căreia ceeace este numai 
probabil devine quasi cert, ceeace e sporadic devine un fapt 
social, iar ceeace este excepţional devine obişnuit. Prin art. 
482 legiuitorul dă dovadă de această lipsă de logică şi sta
bileşte, în mod cert, o regulă împotriva interesului general. 
El violentează în acelaşi timp conştiinţa morală a ţării. 

Este evident deci că nici considerând faptul avortului 
nu găsim explicaţia atitudinii schimbate pe care a adoptat-o 
legiuitorul. Nici ideea mult ventilată de a scoate din clan-
destinaj şi de a împuţina numărul avorturilor nu explică 
această schimbare, fiindcă nu este nevoie de nici o demon
straţie ca să se vadă că acest scop nu poate fi atins prin 
art. citat. Nu ne rămâne ca explicaţie deci, decât că legiui
torul, din proprie iniţiativă, a adoptat atitudinea menţionată 
împotriva moralei creştine, pentru cauze pe cari nu e locul 
să le cercetăm aici. 

Că prin legalizarea avortului ne găsim în faţa unei ini
ţiative proprii a legiuitorului se mai vede şi din faptul ur
mător: socitetatea românească nu a formulat până acum 
exigenţe în privinţa libertăţii avortului, cum s'a întâmplat 
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în alte păr(i. In adevăr, în Elveţia, Germania şi Austria so
cialiştii şi comuniştii au început să ceară, îndată după răsboiu, 
legalizarea avortului. Ei motivau cererea cu necesităţile 
economice ale claselor muncitoare, cu lipsa de egalitate 
între cei bogaţi şi săraci, întrucât cei dintâi dispunând de 
bani îşi pot procura fără risc avortul, pe când cei săraci 
nu; şi în sfârşit, cu un motiv doctr inar: maternitatea silită 
(Mutterschaîtszwang) care stânjeneşte mai ales pe femeea 
muncitoare (Cîr. Proî, Dr. A. Labhardt: Zur Frage der soz. 
Indikation z. kiinstlichen Aborte, şi Dr. A. Klotz: Soziale u. 
Kulturelle Probleme der Zeit). La noi nu a fost discutată 
decât tocmai în ultimul timp această problemă. Nici un 
partid politic nu a făcut din ea un program, pentru că pro
blema avortului nu a fost agitată până acum nici în clasa 
muncitorilor de fabrică — prea puţini de altmintrelea faţă 
de populaţia ţării - nici în clasa muncitorilor agricoli, a 
ţăranilor, cari, cum am spus, consideră copilul ca o bine
cuvântare alui Dumnezeu. (De altcum faptul că nici un 
partid nu s'a ridicat împotriva legalizării avortului şi lasă 
impresia unui consens unanim în această privinţă, ridică pe 
drept cuvânt suspiciunea că nici unul din ele nu a studiat 
problema din punctul de vedere al intereselor reale ale statului). 

Din toate cele spuse rezultă că pentru noua atitudine 
morală adoptată de legiuitor în problema avortului, nu gă
sim nici un factor activ puternic. Realmente nu există un 
factor scos din conştiinţa publică a poporului român, nici 
vre-o poruncă a unui real interes de stat. Ea rămâne, cum 
am s p u s , o iniţiativă proprie a legiuitorului care vrea să le
galizeze avortul. Intr 'adevăr este interesant să remarcăm că 
legiuitorul prevăzuse o legalizare mai largă. El a restrâns-o 
însă în urma discuţiunilor cari au avut loc şi a restrâns-o 
numai până la limitele maxime cari puteau fi susţinute pe 
baza argumentelor furnizate de părtinitorii legalizării. Se 
ştie anume că ceice au purtat mai ales discutiuniile la acea
stă problemă au fost reprezentanţii Bisericii şi medicii. Dacă 
episcopatul catolic de ambele rituri nu ar îi intervenit cu 
veto-ul său, este sigur — toată evoluţia discuţiilor o arată 
— că s'ar îi adus o legalizare mai largă. Intervenind însă 
acesta, legiuitorul a îmbrăţişat şi s'a întemeiat pe argumen
tele aduse de medici pentru ca să-şi poată realiza iniţiativa 
şi deci voinţa. Şi ca să îim obiectivi, aici este locul să pre
cizăm că, în toată această chestiune, un rol activ — deşi 
numai de ultimă oră — au avut medicii şi publicaţiile în le-
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gătură cu „Adevărul" şi „Dimineaţa", cari îac apologia avor
tului social. S'au auzit şi câteva glasuri feministe cari re
vendică pentru îemee dreptul de a dispune de fructul pântecelui. 

Cum se poate însă că această iniţiativă, nesprijinită de 
conştiinţa morală a ţării şi chiar contrară ei, a putut fi rea
lizată, respective este pe cale de-a îi realizată? — Un singur 
răspuns există: datorită pasivităţii în care se găseşte con
ştiinţa morală a societăţii româneşti. 

Această pasivitate o găsim manifestându-se în verdic
tele indulgente pe cari le pronunţă de obiceiu curţile cu 
juraţi în materie de avort. O găsim apoi în slaba reacţiune 
a organizaţiilor cu caracter religios, cari prin esenţa lor ar 
îi trebuit să aibă o conştiinţă mai vie. Ruyssen spune (op. 
cit): „Dreptul rezultă din reacţia energică a conştiinţei co
lective contra actelor individuale pe cari ea nu le poate 
tolera îiindcă îi isbeşte violent credinţele şi obiceiurile". In 
cazul nostru spunem că art. 482 al codului penal a rezultat 
din lipsa de reacţie energică a conştiinţei acestor societăţi 
(cari într'o formă sau alta înglobează pe toţi credincioşii), 
cari astăzi abia se mai simt isbite de astfel de îapte. In ade
văr, în aîară de protestele şi acţiunea întreprinsă împotriva 
legalizării avortului de societăţile religioase mireneşti exis
tente în Biserica unită, nu avem cunoştinţă să mai existe altele. 

In sfârşit pasivitatea morală în care se găseşte socie
tatea românească se manifestă şi prin lipsă de acţiune a 
clerului. Exceptând şi aici episcopatul Bisericii catolice de 
ambele rituri, care, personal, a dat dovadă de înaltă con
ştiinţă morală, şi de clerul acestei biserici, care s'a mişcat 
şi el în oarecare măsură, clerul celorlalte confesiuni creştine, 
în frunte cu episcopatul respectiv, a lipsit din frontul con
ştiinţei creştine, sau cel puţin nu a făcut nici o acţiune 
deschisă şi energică împotriva acestei fapte pe care Biserica 
o condamnă. 

Datorită acestor pasivităţi legiuitorul şi-a putut impune 
iniţiativa de a legaliza avortul împotriva conştiinţei reale a 
poporului românesc, şi împotriva intereselor statului, şi de 
a statua principii şi regule morale potrivnice moralei creş
tine. Cititorul sesizează singur, din cele expuse, momentul 
etic-moral nou în care ne găsim, şi poate măsura distanţa 
parcursă pe acest teren în 60 de ani, câţi s'au scurs dela 
promulgarea vechiului cod penal. 

Unde vom fi peste alţi 60 de ani? — Istoria conştiinţei 
noastre morale va arăta atunci. 

Dr. NICOLAE POPA © B.C.U. Cluj



RĂSPUNS LA O ANCHETA 
IN CHESTIA ANTAGONISMULUI DINTRE CELE DOUĂ 

BISERICI ROMÂNEŞTI*) 

Convins că nu e nevoie să mai insist şi din partea mea 
asupra enormei nenorociri, ce rezultă pentru poporul românesc 
din fricţiunile confesionale, trec numai decât la întrebările propuse 
şi la răspunsul ce cred că pot da acelora. 

1. De ce natură este antagonismul, care stă la baza rivalită
ţilor şi fricţiunilor, din ce în ce mai întinse şi mai acute, dintre 
biserica ortodoxă şi biserica unită? 

Răspund: 
a) Nu e de natură dogmatică. Afirm acest lucru fără să pre

tind că, în orice raporturi, ar fi de neglijat consideraţiile dogma
tice. Dar în cazul de faţă, Dogmatica nu are nimic a face cu 
certele noastre. In primul rând, nu prea este deosebire dogma
tică între cele două biserici. Raportul originar între ele e acela 
al schismei, nu al defecţiunei eretice. Că cu timpul au luat fiinţă 
şi unele deosebiri dogmatice, este a se atribui separatismului, în 
care au continuat să-şi desvolte viaţa cele două biserici; dacă ar 
înceta desbinarea, ar înceta şi acele deosebiri. 

Nici chiar raportul de schismă nu e declarat formal ci e o 
stare faptică, cel puţin papalitatea nu a declarat formal de schis
matică întreaga biserică desbinată a Răsăritului •), şi dacă patriarhul 
din Constantinopol ar veni la Roma, totdeauna îi stă deschisă bi
serica sfântului Petru (ştim că Papa ca patriarh are biserica din 
Lateran). 

Oricât de mari ar fi diferendele dogmatice între ortodocşi şi 
uniţi, din cauza acestora nu s'ar deda la actele de ostilitate cari 
ne îngrijorează, cum nu se dedau la asemenea acte faţă de pro
testanţii cu cari trăiesc împreună. Pe Evrei îi combat unii dintre 
Români destul de vehement, dar nu pe motive dogmatice... Şi 

*) Ancheta d-lui Alexandru Lapedatu, cu menirea de a fi publicată în re
vista „Generaţia Unirii" (scrisoarea d, 24 Dec. 1929). încetând revista de a apare, 
dau aici publicităţii răspunsul meu, problema fiind şi acum de interes general. 

l ) Cf. N1LLES, Symbolae I. 104 
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chiar Dogmatica are ca prim adevăr şi poruncă dumnezeească: 
iubirea. Aici, în acest punct trebue să fie tari toţi aceia, cari ţin 
la Dogmatica creştină! 

b) Dacă răul de care vorbim nu e de natură dogmatică, să-1 
căutăm pe alte meleaguri. Poate l-om găsi pe terenul economic? 
Mai puţin! Pe cel social, cultural? Dar unul din rezultatele culturii 
şi evoluţiei sociale este buna convieţuire a oamenilor, în ciuda 
tuturor diferenţelor de ordin religios. Atunci de ce natură e an
tagonismul nostru? Ca să avem răspunsul exact, trebue să între
băm pe acel dascăl neîntrecut, care e Istoria. 

Istoria ne învaţă, că creştinătatea, pentru a cărei unitate Isus 
a asudat sudori de sânge, curând, încă pe vremea apostolilor, a 
început a se desbina, ba pe motive naţionale '), ba pe motive 
personale2), ba pe alte motive. Tendinţa aceasta cu vremea a 
ajuns departe, departe: ea şi-a ajuns punctul culminant în marea 
desbinare dintre biserica răsăriteană şi apuseană. 

In ce condiţii a avut loc această desbinare? 
Cinci secole dearândul, Biserica Răsăritului fusese agitată de 

marile erezii ce s'au succedat în sânul ei; pentru felul cum a ştiut 
ea să reziste la acelea, a primit şi reţine până azi numirea de 
„ortodoxă". Dar în sine acest lucru a produs o anumită înstrăi
nare între ea şi biserica Apusului. înstrăinarea e şi urmarea enor
mei deosebiri de caracter şi de temperament între cele doue po
poare: Grecii şi Romanii. Unde mai pui rivalitatea între patriarhii 
Conslantinopolei şi ai Romei, apoi politica, afurisita de politică a 
împăraţilor bizantini, de a-şi aservi complet Biserica, ceeace nu 
le reuşea dacă nu provocau desbinarea 3). 

Survenită odată ruptura între cele două biserici — ruptură, 
la care nime nu va pretinde că noi Românii am avut ceva 
parte — fatalul destin s'a îngrijit ca ea să câştige noui motive, să 
se aprofundeze şi stabilizeze. A contribuit mult la aceasta mizeria 
în care a ajuns Răsăritul cu năvala turcească, cruciatele4)» cu im
periul latin în Constantinopol şi cu alte mizerii şi măsuri. Urmarea 
la toate acestea a fost că apusenii s'au făcut atât de odioşi în faţa 
Grecilor, încât desbinarea a devenit fatală. Această stare sufle-

') Iudaizanţii. (Fapte 15, 1. Galat. 2, 7, 12—14). 
») 1 Cor. 1, 12. 
') Păr. arhim. Scrib an vede în aceasta păcatul originar al bisericilor 

autocefale. (Cf. La chestia reformei bisericeşti, în Neamul Românesc Literar 1. 
Martie 1909.) 

*) Aceste mari porniri democratice ale timpului, (10RGA, Originea şi 
sensul Democraţiei, p, 28). 
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tească o arată în chip pregnant comentatorul Pidalionului grecesc, 
care nu s'a sfiit să scrie: „Din moment ce atât de mult îi urîm 
pe Latini, asta arată că Latinii sunt eretici"' l). 

Dispoziţia aceasta sufletească: ura, prejudipul, a trecut dela 
Greci la celealalte popoare de rit oriental, Ia Ruşi, ia Sârbi, Bul
gari, durere chiar şi la noi Românii, cari mai puţin motiv am 
avea. Ca dovadă de asemenea prejudiţiu ne poate servi şi scri
soarea marelui Şaguna adresată Mitropolitului Nifon al Ungro-
Vlahiei la 1856, prin care îi atrage atenţiunea acestuia asupra 
acelor uniţi ce trecuse Carpaţii, spunând despre ei că ar fi „cei 
mai cumpliţi vrăjmaşi" ai bisericii ortodoxe, chiar şi ai naţionali
tăţii române. (Ori, în realitate aceşti Români uniţi în principate 
făceau apostolat cultural şi dela 1830 până la 1884, când a trecut 
în regat Dumitru Radu, ei nici nu au avut preot de ritul lor). 
Dovadă de aceasiă stare sufletească sunt şi obişnuitele ieşiri, de 
câte ori se demonstrează împotriva catolicilor: „Românul mai de 
grabă se face Turc, decât papistaş" 2). 

Aş fi nedrept dacă nu aş recunoaşte-o, că aceleaşi prejudiţii 
se găsesc şi la catolici faţă de ortodocşi. Şi e uşor de înţeles. 
In marea lor durere pentru desfiinţarea unităţii Bisericii lui Hris-
tos, ei atribue Răsăritului vina că „prin apucarea diavolicelor zi-
zanii ale patimilor şi prin urmare ale neunirei, au produs înfri
coşata schismă", cum zice Veniamin Costachi în Peatra Scandalei, 
prefaţa. Sunt cazuri, când nici catolicii nu vorbesc mai bine 
despre ortodocşi, decât despre Turci... 

Iată dar răspunsul meu la prima — şi aş zice fundamen
tala întrebare: de ce natură este antagonismul între cele două 
biserici româneşti? Antagonismul acesta este de natură psihologică 
în mare parte. Zic: în mare parte, pentrucă sunt şi alte momente, 
cu un rol minim în această situaţie. Ele se vor lămuri prin cele 
ce urmăm să răspundem la întrebările următoare. 

2. Cari sunt cauzele, care menţin acest antagonism? 
Cauza formală e indiferentismul faţă de lămurirea şi aranjarea 

acestei chestiuni, ori chiar intenţionata amânare a ei, din anumit 
calcul păcătos. 

Cauza materială e reaua educaţie ce au primit şi ce continuă 
să primească tinerele generaţii. Prejudiţiile cu cari cresc ortodocşii 
faţă de catolici sunt o importaţie străină, dela Greci şi Slavi; nu 
mai puţin, prejudiţiile uniţilor faţă de ortodocşi, răspund unei 

') Acta I congressus Velehradensis, Pragae, 1908, p. 39. 
*) Amvonul, Bucureşti 1910, no, l , p. 6. 
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mentalităţi din Europa centrală. Dl O. Ohibu, pe lângă toate gre
şelile ce i-se atribue de unii, a făcut un enorm serviciu cauzei, 
arătând că Românii nu mai trebue să judece Roma In lumina pre-
juditiilor protestantismului german. Iar eu zic că şi uniţii trebue 
să se ferească a vedea în ortodocşi numai ceeace au auzit în anu
mite şcoli. 

Educaţia de care vorbim, nu se face numai prin şcoală; ea 
se face prin întreg felul nostru de a vorbi, de a ne manifesta, în 
public, în particular, cu vorba şi în scris. O mare parte de vino
văţie o are, fără îndoială, presa deoparte, de alta parte unele din 
oficialităţile bisei iceşti. 

Aici eu ca unit, nu pot să spun decât ceeace eu cunosc şi 
pot să reclam. Şi va admite oricine, că noi fiind în minoritate 
faţă de ortodocşi, avem mai multe de reclamat. Ortodoxia română 
din Ardeal — cu atât mai vârtos cea din Regat — a intrat în 
România mare cu ideea, că ţara aceasta are să fie şi în viitor stat 
ortodox. Ba unul dintre ierarhii ortodocşi ai Ardealului a emis la 
1921 ideea de a nu-şi da odihnă, până nu va vedea pe uniţi în
torşi la legea de mai înainte. Ideea s'a compromis, iar raporturile 
dintre cele două biserici au fost stabilite prin legi şi acte funda
mentale. Ar urma deci să se aplice dictonul: „clara pacta, longa 
amiciţia". Cu toate acestea, mai sunt unii cari cred că pot să 
ignoreze realitatea. 

3. Cari sunt urmările rivalităţilor şi fricţiunilor confesionale 
pentru viaţa noastră bisericească, socială, culturală şi naţională 
în genere? 

Aici ar fi multe de zis, dacă urmările din chestiune nu ar fi 
atât de notorii, încât să nu fie nevoie a le mai înşira. 

Ostilitate, pe toată linia. Actele de ostilitate au ca efect o 
stânjenire a progresului pe terenul vieţii bisericeşti şi o demora
lizare pe toate celealalte terenuri. In sine faptul duşmăniei e de
moralizator pentru popor. Cum se vor edifica oamenii într'un 
sat, unde cei doi preoţi români nu fac alta decât să se duşmă
nească reciproc? unde, dacă se întâlneşte omul cu preotul său, nu 
aude alta decât vorbindu-se rău de ceialalti? Dacă la o biserică 
se începe ceva, cei de dincolo îndată caută să strice. Dacă cre
ştinii uneia dintre biserici se ceartă cu popa lor, numai decât 
aleargă la ceealaltă; dacă unii îşi fac o petrecere, ceilalţi caută să 
o strice. Ura confesională merge atât de departe, încât nu se 
linişteşte nici în faţa morţii şi produce zarvă şi la înmormântări. 
Mai anii trecuţi, când s'a dat un ordin pentru apărarea cimi
tirelor ortodoxe faţă de sectari, au fost trataţi la fel şi 

© B.C.U. Cluj



CULTURA CREŞTINA Nr. 2 

Românii uniţi în satele unde aveau uzul comun al cimitirului şi 
au trebuit îngropaţi în cimitirul catolic nemţesc, ori să treacă cu 
mortul peste gard, cum s'a făcut la Lugoj. 

Cu scandalul în jurul deposedării unor biserici am ajuns 
da poveste. 

E inutil să mai spunem, că dacă un preot ţine de un partid 
politic, celalalt ţine de celalalt. Aşa e trasă în lupta confesională 
şi politica de partid. Uneltesc unii împotriva altora cum numai 
pot. Un teren bun pentru acest scop a fost împroprietărirea. Am 
avut ocaziunea să aud însumi la Timişoara cu ocaziunea împro
prietăririi unei parohii unite, pe preşedintele comisiei, un magis
trat din regat, spunând enervat preotului ortodox, care nu mai 
înceta cu obiecţiunile: „Părinte, ce pagubă ai Sf. ta de-acolo, dacă 
şi preotul unit primeşte pământ?..." Şi dacă ar crede cineva că 
aşa ceva se petrece numai la sate, se înşeală: aş dori să văd pu- j 
blicată hârtia Mitropoliei dela Sibiu înregistr. la Ministerul Culte- I 
lor no. 47307 d. 22. IX. 1924, în chestia împroprietărirei episco- i 
piei Lugojului... 

Fost-a şi cazul, că având uniţii în aceeaşi zi petrecerea lor cu j 
ortodocşii, dar separat de aceştia, au fost împrăştiaţi cu jandarmii, j 
Deci: nici oii nici moi fi, nici la chestii serioase nici la voie bună, \ 
Românii de două religii nu pot fi laolaltă. Acestea sunt urmările 
rivalităţilor şi fricţiunilor confesionale pentru viaţa noastră biseri- j 
ceaşcă, socială, culturală şi naţională în genere 1 

4. Cari ar fi măsurile practice menite să înlăture acest anta-
gonism şi să aducă pacea şi liniştea între cele două biserici naţio
nale, punându-le, cu puteri împreunate, în slujba consolidării 
neamului nostru? — Iată cari: 

Să se facă un acord între cele două biserici româneşti; un 
fel de modus vivendi, în privinţa tuturor raporturilor. Ideea 
aceasta nu e nouă, nici nu e originală. O asemenea încercare 
s'a făcut la anul 1861, la iniţiativa lui Şaguna, dar nu a reuşit J). 
La anul 1920 locţiitorul patriarhiei din Constantinopol a trimis 
Mitropoliei Ungro-Vlahiei o adresă, în care se insista pentru alcă
tuirea unui fel de Ligă a Bisericilor, după chipul Ligii Naţiunilor 
cea fericit alcătuită. Nu ştim ce s'a ales de această adresă, dar 
ştim ce s'a ales de biata patriarhie. In ce priveşte necesitatea unui 
acord între cele două biserici ale noastre, ne referim la foarte 
înţeleptele cuvinte ale P. S. Sale Iuliu Hossu rostite în vara anului 

') A se vedea B ARI ŢIU, Păiplalese, voi III pp. 598—601. 
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1929, cu ocaziunea ratificării Concordatului, care a arătat, că; or
todocşii noştri se duc la Stokholm şi la Lausanne în loc să stee 
de vorbă mai întâi cu cei de acasă. „Nu sunt două biserici în 
lume, cari să fie atât de apropiate. Noi nu suntem în stare să 
aflăm o cale de apropiere între noi?.." Şi tot P. S. Sa preconiza 
foarte înţeleaptă idee, ca apropierea între cele două biserici ro
mâneşti să se facă de sus în jos, nu de jos în sus. 

In ce priveşte obiectul unui asemea acord, pe vremea lui 
Şaguna se pusese următoarele chestiuni: 1. cununiile amestecate, 
2. trecerile religioase, 3. slujbele preoţeşti, 4 şcoalele amestecate. 
Pomenita circulară a patriarhiei ecumenice are următoarele puncte: 
1. calendarul; 2. schimbul de scrisori frăţeşti la sărbătorile mari, 
3. raporturi mai familiare ale reprezentanţilor bisericilor, oriunde 
ar fi ei; 4. contactul şcoalelor teologice; 5. conferinţe pancreştine; 
6. cercetarea nepătimaşe a deosebirilor dogmatice de pe catedră 
şi prin scrieri; 7. respectul reciproc al moravurilor şi obceiurilor; 
8. acordarea reciprocă a caselor de rugăciuni şi cimitirelor; 9. că
sătoriile mixte. (Din acestea s'a realizat până acum ideea conferin
ţelor pan-creştine, la cari însă biserica Romei nu poate lua parte 
din cauza situaţiei improprii, în care ajunge credinţa ortodox-cato-
lică la asemenea împărtăşiri cu protestanţii). 

Care ar fi la noi obiectul unui acord între cele două biserici? 
1. In primul rând e chestia de ordin general a raporturilor 

frăţeşti. Altă mentalitate, alt fond sufletesc să ne impunem pe 
toată linia: să înceteze spiritul de dihonie; ura „grecească" dintre 
noi, cari suntem un popor latin. Să nu vorbim unii despre alţii, 
decât în mod serios şi cu respectul cuvenit. Să nu generalizăm 
greşelile, şi pentru persoane să nu condamnăm însăşi instituţia. 
Această ţinută să şi-o impună toţi, dela vlădică până la opincă. 

2. In ce priveşte lucrul în concret, chestia calendarului, a 
căsătoriilor mixte, a slujbelor preoţeşti, a cimitirelor, a trecerilor, 
sunt aranjate deja prin legile şi ordinele respective. Chiar şi pentru 
trecerile preoţilor sunt măsuri luate de Ministerul Cultelor, cumcă 
dacă cineva din motive disciplinare trece la altă biserică, nu i-se 
aprobă salariul dela stat. 

3. Este însă locul unei colaborări, mai bine zis, al unui acord, 
la activitatea pastorală in faţa relelor ce ating deopotrivă intere
sele morale ale ambelor biserici. Chiar dacă nu în colaborare for
mală, dar în bun acord, să lucreze paralel ambele biserici pentru 
moralizarea poporului, pentru combaterea curentelor sectare şi 
destructive, a alcoolului, a concubinajului şi a sistemului de un 
copil. Să nu fie cazul, că dacă d. ex. la o biserică nu se dă des-

2* 
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legare în spovedanie concubinarilor, dincolo se dă, se face chiar lo
godnă solemnă la concubinari, înainte de a-şi începe această re
laţie păcătoasă. La comună, la judeţ, * n parlament, ambele biserici, 
ba toate bisericile din România, să lupte mână 'n mână pentru 
apărarea intereselor comune. 

Chestiunea e că, între actualele împrejurări de la noi, cine să 
iee în mână iniţiativa unor asemenea înfăptuiri? 

In articolii publicaţi acum 8—9 ani la tema înfrăţirii celor 
două biserici româneşti, am preconizat iniţiativa statului prin Mi
nisterul Cultelor. Am fost combătut din partea unora cari azi 
poate nu m'ar combate. Mai în anii trecuţi punând în discuţie 
în coloanele revistei Pastorul Sufletesc chestia unirii bisericilor, 
am primit dela o distinsă personalitate ce semnează Ion Ceparu, 
un articol, în care se insista pentru iniţiativa particulară, în locul 
acelei de stat. „S'ar putea convoca — scria autorul — o conferinţă 
religioasă mixtă compusă atât din reprezentanţi ai bisericii orto
doxe, cât şi din reprezentanţi ai bisericii unite, sub presidenţia 
neutră şi absolut imparţială a unui academician"... ')• Sunt absolut 
de acord, deşi e greu să găseşti pe academicianul respectiv, şi — 
precum am spus-o şi altă dată — Academia a primit acum 7 - 8 
ani să rezolve chestia unificării limbii noastre liturgice, şi nu ştim 
ce s'a putut face, căci cărţile liturgice continuă să apară ca până aci. 

Ori cum, dar ceva trebue să se facă! 
Şi dacă nu se poate face aşa uşor unirea bisericilor, să se 

facă acordul bisericilor româneşti, prin eliminarea antagonismelor 
şi fricţiunilor, şi a unei ţinute creştineşti între ele. Căci, — ca să 
ne reîntoarcem la baza dogmatică — porunca supremă a Mântui
torului, iubirea, obligă pe biserici faţă de toţi, deci şi faţă de cei 
de altă credinţă. Iar porunca aceasta în aplicarea ei practică, 
marele părinte Âugustin a formulat-o în cuvintele următoare: „In 
necessariis unitas, in dubiis libertas, in omnibus caritas!" Ceeace 
pe româneşte se tâlcuieşte: în cele necesare să fie unitate, în cele 
dubii libertate, în toate să fie dragoste... 

DR. NICOLAE BRÎNZEU 

') Vezi Păstorul Sufletesc Lugoj, 15 Iulie 1929. 
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UN MARTIR hi CREDINŢEI NOASTRE 
- PREOTUL DflVID DIN VOILfl — 

In ce i şase ani, p e cari am avut norocul să-i petrec în vremea 
din urmă la Roma, pe lângă studiile de drept canonic, ce trebuia 
să le fac in calitate de delegat al Episcopatului nostru în comisia 
de codificare a dreptului canonic, fiind numit şi membru în comi-
siunea pentru adunarea isvoarelor dreptului canonic, cu însărci
narea specială de a aduna dreptul particular românesc, am cer
cetat cu deamănuntul diferite arhive, şi în special arhiva Sacrei 
Congregaţiuni de Propaganda Fide, de unde mi-am adunat lu
cruri foarte preţioase relativ la trecutul bisericii şi neamului 
nostru, Din arhiva secretă a Vaticanului, în care am lucrat şi 
mai multă vreme, deasemenea mi-am adunat lucruri frumoase, 
însă mai puţine, căci pentru aceasta aveam o însărcinare privitoare 
la isvoarele dreptului canonic al tuturor popoarelor ce aparţin di
feritelor rituri orientale. Crezând, că e păcat să rămână mai departe 
necunoscute aceste documente, încep a le publica. 

Un document, de al cărui cuprins n'am aflat nicăirl nici o 
pomenire, ce l'am găsit în arhiva Congregaţiunii de Propaganda, în 
Miscellanea rerum valachlcarum graeci ritos, tom. I, n. III, la pagina 
284, vorbeşte despre martiriul preotului David din Voila, întâmplat 
în ziua Schimbării la faţă a Domnului Hristos, anul Domnului 
1751. In „Unirea*, an. XLI, n. 35 din 29 August 1931, am dat cu
prinsul acestui document foarte preţios. Astăzi îi dau şi textul, 
însoţindu-1 de anumite însemnări. 

Autorul documentului este protopopul unit din Făgăraş, Vasile 
Barani. Numele de familie al acestuia e scris în diferite feluri. 
Bunea îl dă Bara sau Bartin >), şi chiar Bartinyl2). Nilles publică 
o scrisoare a protopopului, iscălită „Basillus Barany" 3). Aceste 
variaţiuni nu importă în acest timp, doar însuşi Episcopul Petru 
Pavel Aron, când îşi face iscălitura româneşte, scrie Aron, cum se 

') Dr AUGUSTIN BUNEA, Episcopii Petru Pavel Aron si Dioniziu No-
vacooici, Blaj 1902, p. 51. 

') Op. cit., p. 197. 
*) NICOLAUS NILLES, Symbolae ad illustrandam historiam Ecclesiae 

orientalia in terris coronae S. Stephani, Oeoipente 1885, p. 596. 
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pronunţă de fapt, şi cum îl dă şi Bunea; când însă iscăleşte Iati 
neşte, este totdeauna Aaron. 

întors la unire în 1738, Vasiie Barani era preot la Făgăraş i) 
şi a adus Ia sfânta unire o parte din Fâgărăşeni 2). H găsim în 
seria protopopilor dela Făgăraş 3), iscălind decretele sinodului die
cezan ţinut în Blaj la 25 şi 26 Maiu 1739: „Basilius Barani, Archidia-
conus Fogarasiensis" *). Cei, cari ştiu că astăzi avem vicar foraneu 
la Făgăraş, să mai ştie şi aceasta, că acest titlu îl are şeful trac-
tului numai de 150 de ani; i-l'a dat Episcopul Bob în 17865). 

Scrisoarea din chestiune este copia ori, poate mai sigur, tra
ducerea unui raport. Protopopul Barani nu avea — de sigur — atâta 
carte, ca să poată scrie latineşte. Mai de mult, numele autorităţii ori a 
persoanei, căreia i-se trimitea scrisoarea, era pus adeseori numai pe 
dosul scrisorii, care astfel era împachetată, încât acest titlu servea şi ca 
adresă. Hârtia făcea şi serviciul, ce ni-1 face astăzi plicul. Copistul, 
ori traducătorul care a făcut scrisoarea pentru a fi trimisă la Roma 
de Vicarul Petru Pavel Aron, va fi copiat şi hârtia ce însoţea acea
stă copie ori traducere, de aceea a uitat să mai copieze de pe dos 
şi titlul autorităţii, căreia îl era adresat acest raport. 

Scrisoarea începe cu „Rme", prescurtarea lui „Reverendissime". 
Din cuprinsul scrisorii iese limpede, că acesta este cârmuitorul diecezei 
de Făgăraş din aceste zile. La 20 August 1751, data ce poartă hârtia, 
Episcopul Inocenţiu Micu Klein era refugiat Ia Roma din faţa urei 
ce-i purta Măria Terezia, şi cârmuitorul diecezei era Petru Pavel 
Aron, în calitate de Vicar sau Administrator Apostolic, numit în 
această calitate cu scrisoarea Sacrei Congregaţiuni de Propaganda 
Fide dela 21 Ianuarie 1747 <>). 

Celce a avut în mână alte scrisori, originale, sosite la Roma 
din Blaj, în vremea aceasta, de cari se găsesc multe în „Misceila-
nea" de mai sus, va constata, că scrisoarea noastră e scrisă pe 
hârtie la fel, şi chiar literele sunt identice cu ale multor hârtii de 
ale lui Petru Pavel Aron. In consecinţă avem în faţa noastră o copie 

*) BUNEA, Op cit. p. 51. 
•) BUNEA, Op. cit. p. 57. 
3) Vezi Şematismul Veneratului Cler al arhidiecezei metropolitane grece-

•atolice române de Alba-Iulia şi Făgăraş pe anul Domnului 1900, Blaj [1900], 
p. 607. 

4) /. M. MOLDOVANU, Acte sinodali ale bisericii române de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, t. II, Blaj 1872, p. 86. 

•) Şematismul archidiecezei pe 1900, p. 596. 
•) Scrisoarea, copiată de mine din arhiva Congregatiunii de Propaganda 

Fide, unde este în Lettere, t. 168, p. 9, am publicat-o In Codificazione canonica 
orientale, Fonti, fasc. X, Disciplina Bizantina, Rumeni, Testi di diritto parţi-
tolare dei Rumeni, Vatican 1933, p. 851, n. 1199. 
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ori traducere autentică, căreia trebue să i-se atribuie aceeaşi cre
zare, ca şi documentului origina!. 

în această scrisoare, protopopul Făgăraşului face un raport 
Vicarului apostolic deia Blaj. Raportul e de mare valoare nu numai 
pentru importanţa materiei, ci mai ales pentru faptul, că preuteasa, 
care descrie toată srena şi istoriseşte peripeţiile, a fost ea însăşi 
de faţă, şi chiar părtaşe la aceste chinuri. Mărturia el este luată 
sub jurământ în ultima zi a vieţii sale, împrejurare care e de o 
covârşitoare importanţă; căci a spune ceva cu limbă de moarte, 
când te simţi deja aproape de Judecătorul cel aspru, înseamnă a-ţi 
desface inima în chipul cel mai sincer. După cum sunt de scumpe 
vorbele martirilor cele din urmă, tot aşa ne este şi nouă de scumpă 
mărturia acestei martire, dela care nici numele nu-1 cunoaştem. Câţi 
martiri de aceştia vom mai avea noi, despre cari şi noi putem spune 
cu inscripţia veche: „quorum nomina Deus scit" J). 

Pe preotul David, care a fost omorît de Luterani în chipul 
cel mai barbar, protopopul îl laudă pentru constanţa lui în unirea 
cu Roma şi pentru hărnicia lui în slujba preoţească. Pe vremea acea
sta, după informaţiile ce le-am putut avea, între Voileni şi Saşii 
din Cincul mic a fost un conflict pe tema agrară. Din documentul 
nostru nu apare nici cea mai slabă urmă a acestui conflict. Cum 
se poate erua din document, pământul în care voia părintele David 
să aşeze Sfânta Cruce era proprietatea părintelui David. Conflictul 
fiind între Voileni şi Saşii din Cincul mic, ar fi maltratat Saşii şi 
pe credincioşii, cari au fost însoţit pe preot. Acest lucru neîntâm-
plându-se, e limpede, că Luteranii, prin purtarea lor aşa de sălba
tecă, au dat în credinţa noastră, având poate în gând risipirea tur
mei, după vorba Scripturii: „Bate păstorul, şi se vor risipi oile"*). 
Odium fidei, pentru care sunt ucişi martirii, apare, fără nici o în-
doilă, din următoarele: 

1. Luteranii, cari au omorît pe preotul David şi pe soţia lui, 
în însăşi maltratarea acestora, îşi bat joc de Sfintele Taine, şi în 
special, de Sfânta Cuminecătură. Nestor, alt preot din Voila 8), fiind 
avizat de celece s'au întâmplat, cum sta, împreună cu alţi Voileni, 
pe celalalt ţărmure al Oltului, strigă la Luterani: «Vecinilor, de-
cumva mai suflă, lâsaţi-ne să-i întărim cu Sfintele Taine şl sâ-i 
cuminecăm după legea noastră!" Luteranii îi răspund aşa de ne
cuviincios, încât lucrul ţi-s'ar părea cu neputinţă, dacă nu Tar is-

') PAUL ALLARD, Histoire de persteutions pendant Ies deux premiers 
siielts, ed. 11, Paris 1892 p. 458. 

l) ZAHARJA 13, 7 
V Şematismnl arhidieceza.it din 1990, la pag- ©38, vorb»?t« d« „popa 

Nlstor", care nu era unit. 
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torisi o fiinţă în doaga morţii, pe care o apăsau foarte greu loviturile 
lor. Răspunsul lor este următorul: „Este aici un excrement, cu care 
îi vom cumineca". Iar unul, mai neruşinat, a slobozit... un vânt, şi 
a zis: „Aceasta este cuminecătura voastră!" 

2. Dacă pornirile Saşilor luterani n'ar fi avut alt motiv ca 
substrat, decât conflictul pe tema pământurilor, s'ar fi putut consi
dera satisfăcuţi, omorând pe preot şi pe preuteasă. Este însă exclus, 
ca să fi fost conflictul cu pământul între un biet preot român şi 
atâţia Saşi, cari au fost aşa de privilegiaţi în Ardeal. Dar Luteranii 
nu ţintesc numai la suprimarea preotului şi a preutesei, ei îşi bat 
joc şi de Sfânta Cruce. Căci, după ce trântesc Ia pământ pe preot 
şi preuteasă, îi trag la Crucea, pe care preotul voia să o aşeze în 
pământul său, îi desbracă, îi întind pe Cruce, dintâiu pe preot, şi 
deasupra lui pe preuteasă, şi atâta îi bat, de curge sângele şiroaie 
pe Lemnul Sfânt. Iar când au văzut acest lucru, unul din eroii 
zilei, care e pomenit în raport de două ori, aruncă o blasfemie: 
„Aceasta este cinstea Crucii voastre!8. Dar despre Sfânta Cumine
cătură ce vorbe blasfeme zic!? 

Scrisoarea de faţă este mărturia preutesei. După ea trebuia să 
urmeze ancheta, despre care spune protopopul Barani că va stabili 
mai multe. Nu ştiu, dacă această anchetă a mai avut loc, ori 
ba. Am rugat pe nişte prieteni, cari au cercetat atât arhiva pre
fecturii de Făgăraş, cât şi cea vicarială, după ce eu cercetasem 
cu deamănuntul arhiva metropolitană dela Blaj, unde nu am găsit 
nici o urmă de acest lucru. Relativ la arhiva prefecturii, mi-s'au 
comunicat următoarele: „...a fost un prefect.... care, cu intenţiuni de 
a strica tot ce are pecetea dominaţiei trecute, sau din nepricepere, 
a răvăşit arhiva şi a pus în vânzare multe acte de valoare ale tre
cutului". Cine ştie, pe unde pot să rătăcească foile, cari ne-ar putea 
desvăli martiriul preotului David şi al soţiei lui? 

Dar aici e imposibil să te opreşti, fără să faci o observaţie 
usturătoare. Adevărat, că prefecţii nu trebue să aibă în Ţara Ro
mânească nici o diplomă; dar ar trebui să fie o lege, care să-i 
împiedece a se mai amesteca în treburi, cari nu sunt de nasul lor! 
Altfel cele mai importante hârtii ajung să învălească slănina şi 
carnea de prin măcelării, ori ajung în mâinile acelora, cari au tot 
interesul să le dosească. 

în arhiva vicarială de asemenea nu s'a aflat nimic referitor la 
această chestiune. Pe vremea aceasta, protopopii nu păstrau cior
nele. La Roma, am cercetat mai mult, pe toate căile, cari îmi pu
teau da cea mai mică indicaţie; dar n'am aflat nici scrisoarea Vi
carului dela Blaj, care trebuia să întovărăşască actul nostru. 

Premiţând aceste notiţe, dau însuşi textul latinesc al scrisorii, 
şi după el traducerea. © B.C.U. Cluj
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Rme. 
Humillime hisce maximo quidem Cordolio, et pro obligatione 

certiorem facio R. P. Vram. Die Martis (qui fuit Festum transflgu-
rationis, iuxta Vetus) R. P. David, Parochus Voilensis cum sua 
Uxore et quibusdam Parochianis efferendo unam S. Crucem suo 
curru, quo eam trans flumen Alutam in suo proprio fundo honori 
publico elavaret (sic!). Et postquam incepisset vellicare Cruci foveam, 
Saxones Kis Csînkenses Variis Armorum generibus Supervenientes 
et intrantes in fundum Parochi, et si hic reclamasset repellereque 
voluisset, sub poena fior. 500, solenniter protestans: hi tamen ve-
nientes eumque assequentes, ad Terram subito prosternunt, palis ei 
caput percutiendo falcibusque eum secando, deinde assequendo 
etiam Mulierem Suam Simiiiter terrae prosternunt, et sic ambos 
rapiendo ad Crucem retrahunt fortissime eos dedolendo, denudant, 
Supra Crucem extendunt, inferius quidem Sacerdotem et supra eum 
Uxorem Suam, dicendo Saxonum unus Qeorgius Vlegern *) nomine: 
Hic est Honor Cruciş Vestrae & sic eos flageilarunt et crucia-
runt, Donec Crux tota Sangvine manaret â caesionibus falcium 
eorum, tandem deponendo eos de Cruce. Sacerdotem injecerunt per 
pedes in Currum, Mulierem acceperunt per pedes et caput, et Mechil 
filius Anes Csinkul furca ferrea in parte S. V. [— sit venia] pos
teriori nudata. Sicque ipsam proiecit supra sacerdotem dicendo 
Georgius Vlekern*) Saxon'ce: animo, occidite et Mulierem, quia 
haec nos tradet et peribimus, sed illa intelligens Saxonice, finxit se 
jam mortuam esse, deinde ferrendo eos curru usque ad Alutam; 
Ecce ex alia parte fluminis stant omnes Valachi Voilenses rei even-
tum expeciantes; qu6 viso Saxones Lutherani excipiunt continu6 ro
taş currus omnes quatuor caditque super Axes, et sic eos extrahunt 
de curru, veluti canes mortuos carnifex; et hi nudi tnanentes usque 
in diem alterum, steterunt Armaţi Saxones, prohibentes nequis no-
strum ad eos transire attentaret, deinde P. Nestorius Voilensis cla-
mavit: Vicini! permittite, si ad huc spirarent ut eos muniamus Sa-
cramentis et Communione juxta ritum nostrum, sed Saxones secum 
maxime tumultuantes, intellexit Uxor Sacerdotis, quod dixerint: est 
hic unum S. V. [ = sit venia] Merdum quo nos eos Communicabi-
mus, item alter pepedit et dixit: haec est Communio Vestra; Tandem 
advesperascens constituerunt Saxones Vigilias et abiverunt. Postea 
mulier tantisper in se rediens, aquam ad bibendum petivit a Paulo 
Filio Giopek. Sed illi responderunt dabimus tibi Urinam in os ut 
bibas tu. Mane aitero Paulus Giopek clamavit ad Voilenses: Vos 
e «s jam custodite, nos Abimus. Popa Vester jam mortuus est, sed 

') S'ar putea citi şi Vlegera. 
*) S'ar putea citi şi Vlekera. © B.C.U. Cluj
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uxor eius nondum & sic Iranseundo et ferendo eos in Pagum, S a - | 
cerdotem Sepeliiverunt, Uxor autem eius ad hodie protrahendo Ani-I 
mam et jam Agonizans mihi, deplorabilem Domum eorum una cum 1 
meo jurato ex Bethlyan adeunti narravit, et fassa sub juramento estj 
haec superius scripta; Interim in Inquisitione rei plura prodibuntj 
nam viderunt et audierunt Pagi in circuitu. Haec Nota voluimusj 
Vrae P. humillime etiam rogantes ut serio de hac re cogitare et in] 
locis debitis pro dignitate hoc Sacrilegum et plus quam Tyrannicum| 
facinus urgere dignaretur, Cum aliunde miser Martyrizatus Sacerdos 
in S. Unione constantissimus semper fuerit multumque Ecclesiae 
serviverit, secus nos hic per Haereticos circum Via nos omnes pe-
rire debebimus. 

Voilae, 20 Augusti 1751. — Basilius Barani — Archidiaconus 
Fogarasiensis. 

In traducere românească: 
Reverendisime, Prin acestea înştiinţez pe Păr Rvsm. cu cea mai 

mare smerenie şi din datorinţă. Marţi, când a fost sărbătoarea Schim
bării la faţă după calendarul vechiu, Onoratul Părinte David, pa
rohul Voilei, împreună cu soţia sa şi cu câţiva parohiani, ducea cu 
carul său o Sfântă Cruce, ca să o treacă dincolo de Olt în pământul 
său, şi să o ridice pentru cultul public. După ce a început a săpa 
groapa pentru Cruce, au venit Saşi din Cincul mic, înarmaţi cu 
diferite arme, şi au intrat în pământul parohului, cu toate că el a 
reclamat şi a voit să i alunge, sub pedeapsă de 500 floreni, şi a 
protestat solemn. Aceştia au venit totuşi, şi prinzându-1 îl trântesc 
îndată la pământ, lovindu-1 cu pari peste cap, şi tăindu-1 cu 
coasele (ori: cu secerile). Prinzându-i după aceea şi femeea, o trân
tesc şi pe ea la pământ, şi luându-i pe amândoi, îi târăsc la Cruce, 
pricinuindu-le dureri foarte mari; îi desbracă în pielea goală, îi 
Întind pe Cruce, din jos pe preot, şi peste el pe femeea lui, zicând 
unul dintre Saşi, cu numele Gheorghe Vlegern: „Aceasta este onoa
rea Crucii voastre!" Şi astfel i-au bătut şi i-au chinuit, până când 
toată Crucea era acoperită cu şiroaie de sânge de tăieturile coase
lor (secerilor) lor. Pe urmă i-au luat de pe Cruce. Pe preot l-au 
svârlit de picioare în car; Iar pe femee au prins-o de picioare şi 
de cap, iar Mihaiu, fiul lui Haneş Cincul (a luat-o) cu furca de fier 
în partea (să iertaţi) — dinapoi desvălită, şi aşa au aruncat-o peste 
preot, zicând Gheorghe Vlekern: „Curaj! Omorlţi şi pe femee, căci 
ea ne-ar putea descoperi şi ne vom prăpădi!" înţelegând însă ea 
săseşte, s'a făcut că e moartă. Apoi i-au dus cu carul până la Olt. 
Iată de cealaltă parte a râului stăteau toţi Românii din Voila, aştep
tând să vază sfârşitul. Observând aceasta Saşii luterani, numai 
decât scot toate patru roatele dela car, şi acesta cade pe osii; Iar 

© B.C.U. Cluj
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ei aşa îi trag din car, cum trage hingherul pe câinii morţi. Rămâ
nând ei goi până a doua zi, au stat de strajă Saşi înarmaţi, oprind 
să nu încerce cineva dintre ai noştri să treacă la ei. Apoi a strigat 
părintele Nestor din Voila: „Vecinilor, de cumva mai suflă, lăsaţi 
să-i provedem cu Sfintele Taine şi cu Cuminecătura după legea 
noastră!" Saşii făceau sgomot mare între ei, dar totuşi a înţeles 
soţia preotului, că au zis: „Este aici [să iertaţi] un excrement, cu 
care îi vom cumineca", Iar altul a slobozit... un vânt, şi a zis: 
„Aceasta este cuminecătura voastră!" Inserându-se, Saşii au pus 
străji, şi s'au depărtat. După aceea revenindu-şi femeea, a cerut apă 
de beut dela Pavel, fiul lui Giopek. Insă ei i-au răspuns: „Ne vom 
urina la tine în gură, ca să beai". A doua zi dimineaţa, Pavel Gio
pek a strigat la Voileni: „Păziţi-i voi de acum, căci noi plecăm-
Preotul vostru e mort deja, dar soţia Iui încă nu", Trecându i din
colo, i-au dus în sat. Pe preot l'au îngropat, iar soţia lui şi-a târît 
sufletul până astăzi; şi fiind în agonie, mi-a istorisit mie, care am 
venit la casa lor vrednică de compătimire împreună cu juratul meu 
din Beclean, şi mi-a mărturisit sub jurământ lucrurile acestea, ce 
le-am scris mai sus. 

Din anchetă vor tiebui să iese la iveală mai multe, căci acestea 
le-au văzut şi le-au auzit satele din jur Acestea am dorit să Ţi-le 
facem cunoscute, Părinte, rugându-Te să te gândeşti serios la acest 
lucru şi să binevoeşti a urmări, cum se cuvine, la forurile competente 
această ticăloşie sacrikgă şi mai mult decât tirană, mai ales că 
bietul preot martirizat a fost în totdeauna statornic în Sfânta Unire 
şi a servit mult Biserica; altfel noi toţi cei din împrejurimi va tre
bui să pierim aici din cauza ereticilor. 

Voila, la 20 August 1751 Vasile Barani protopopul Făgăraşului. 

Dr. IOAN BĂLAN 

© B.C.U. Cluj



VECHI VIZITAŢII CANONICE 
ÎN ARDEALUL VEACULUI AL XVIII-LEA 

II. 

In cursul vizitaţiei canonice a lui Rednic în părţile năsăudene, 
a avut loc şi un sinod protopopesc, ale cărui acte ni s'au păstrat. 
Sinodul s'a ţinut în Năsăud chiar, unde vlădica şi-a petrecut ulti
mele zile ale lunei Decembrie (între 28—31). 

Fiind actele sinodale protopopeşti deosebit de rare, iar de 
altă parte cuprinzând date interesante privitoare la situaţia în care 
se găsia clerul şi biserica românească în acele vremi, le repro
ducem în întregime: 

„Anul domnului 1767 Decembrie 19 în vidicul Rodni în sat 
Năsăud, în casa cinstitului preot Tănasie, fiind adunat tot soborul 
eparhiei dela Năsăud după vizitaţia vlădicească aceiaşi eparhii, 
după ce s'au făcut învăţătura din parimeu dintâiu a lunii lui Sep
tembrie din Mineiu cum să blagoslovesc cei ce păzesc poruncile 
şi învăţăturile şi judecăţile Dumnezeieşti, preoţilor pentru îndrep
tarea şi plinirea datoriei sale s'au poruncit aceste: 

1. învăţătura creştinească la Blaj în 1763 tipărită toţi preoţii 
să şi-o câştige, să o procitească şi dintr'ânsa învăţătura creştinească 
pe rând în Dumineci şi sărbători poporenilor săi să o spue şi să 
o tâlcuiască. 

2. Din păucenii sau ucetealnele ciale mai nouă cazania a 
doua zi de Rusalii în biserică să nu se cetească, fiindcă în celea-
lalte vechi păucenii din Bucureşti la Govora tipărite şi întru altele 
mai vechi muscăleşti acia cazanie nu se găseşte ci altele împo
triva aceea. 

3. Slujbele bisericei mai ales sf. liturghie preoţii să o înveţe 
a o slugi la Năsăud dela preoţii cari se văd a şti bine a slugi 
după tipic şi obiceiu bisericii dela scaunul archieresc, şi fără de 
atestaţia sau carte de încredinţare aceloraş nu se vor cunoaşte ca 
nişte procopsiţi între acele slujbe. 

4. S. Pricestanie pentru cei bolnavi a o găti peste an iarăş 
să înveţe dela aceşti preoţi şi adesea mai puţin până în 14 zile 
măcar odată să cerce de se va arăta spre stricare, îndată la 
liturghie să o potrivească şi să sfinţiască altă cuminecătură. 
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5. Să nu cunune fără numai treji şi pe ai săi poporeni treaji 
şi ispovediţi înaintea sfintei liturghii sau după sf. liturghie. 

6. Pravila bisearecii precum se porunceşte în Pravilă glava 
72 să o isprăviască în biserici in zile de duminecă şi sărbători, 
iară într'alte zile pe unde li se va întâmpla a se găsi. De cărţi 
spre acea treabă, câte s'au tipărit până acum în Blaj, să se câştige. 

7. Treji şi cu pildă bună să se poarte înaintea tuturor ca să 
ieie pildă bună toţi dela ei întru ţinerea poruncilor lui Dumnezeu 
şi a bisericei, pentru aceea nimenea la crâşmă să nu se găsească, 
cum opresc sfintele canoane. 

8. Curăţenia care se cuvine preoţilor mai mare decât mire
nilor după porunca s. canoane şi a pravilei să o păzească. 

Şi fiindcă acum încă n'au protopop cu aşezământ, până la 
altă rânduială a noastră, în trebile şi nevoile sale îl vor cunoaşte 
pe protopop Daniil dela Monor ca pre un inspector, dându-i toată 
ascultarea şi supunerea ca unui protopop, precum şi săborul acea
sta dela noi au poftit, însă ne-au rugat ca unele trebi mai uşoare 
ale eparchiei pentru depărtarea protopopului să le poată cineva 
în eparfirie carele ar fi mai vrednic şi le-ar putea să le isprăviască 
şi aceasta noi o am îngăduit, numai să fie după socoteala şi înţele
gerea numitului mai sus inspector. Dat Năsăud 1762, 29 Dechemvrie. 

Supt aceste mai sus rânduite s'au dat şi la eparchia Sas-
Mireşului cu acest adaus după al 7-lea puntum. 

9. Preoţii să fie umiliţi, blânzi, pă nimenea să nu ocărască 
sau cuvânt de hulă nimârui să nu zică, nici să se sfădească. 

10. Preoţii să nu se strămute dintr'un loc într'altul fără de 
ştirea scaunului vlădicesc. 

11. Cele bisericeşti să nu se înstrăineze dela o biserică la 
alta, nici zestrele bisericeşti măcar de ce feliu ar fi înstrăinate dela 
biserică să le părăsiască preoţii şi protopopul, ce în tot chipul să 
se străduiască după îndreptarea legilor din lăuntru şi din afară şi 
după privilegiumurile bisericii ale dobândi îndărăpt la biserica dela 
care s'au înstrăinat". 

* 
La sfârşitul anului 1768 Rednic a început vizitarea Ţârii 

Făgăraşului. începutul 1-a făcut cu satul Dejani în 24 Decemvrie. 
Parohia are un singur rând de odăjdii, potirul şi discul sunt de 
argint. Cărţile bisericeşti le are pe toate. Biserica e zidită pe 
timpul lui Atanasie Angliei. Are trei preoţi: Radu, Vasile şi 
Gheorghe, toţi trei sunt oameni oneşti şi cu bună reputaţie; pre
dică în Dumineci şi sărbători şi poartă haine lungi. „Protocolul" 
accentuiază că nu au nici o supărare din partea miliţiei (e vorba 
de miliţia de graniţă înfiinţată de curând). 
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In 25 Decembrie vlădica vizitează cele două Berivoie — Be-
rivoiul mare şi Berivoiul mic. In cel dintâi biserica e de piatră 
şi foarte veche, în al doilea e renovată. Ambele au fost zidite de 
„unii boieri". Nici una n'are cărţi bisericeşti, iar preoţii fac slujba 
din cărţile proprii. Nici antimis nu au dela episcopi „legiuiţi". In 
Berivoiul mare potirul e de plumb, în Berivoiul mic de lut. întâiul 
are un preot, al doilea doi, sfinţiţi toţi în Muntenia şi toţi oameni 
cu bună reputaţie. Poartă haine lungi şi explică învăţătura bise
ricească (apărută la Blaj în 1763), însă poporul fiind prea ocupat • 
cu muncile face puţină ispravă în materia celor sfinte. De aci 
trece la Sebeş (26 Decemvrie) a cărui biserică e de 30 de ani şi 
a fost zidită de preot. Antimisul îl are din Moldova. Cărţi de | 
slujbă una singură: Testamentul nou, sigur cel dela 1648 tipărit 
la Bălgrad. Preoţi sunt doi: Iacob şi Toma. Cel dintâi a fost hiro
tonit în Muntenia, al doilea la Oradea. Amândoi explică cu spor 
învăţătura creştinească şi poartă, în cursul slujbei, haine lungi, iar j 
când sunt la lucru, haine comune. 

La 27 Decembrie Rednic era în Bucium, a cărui biserică e 
nouă, de abia şase ani. Are toate cărţile de slujbă afară de Mi-
neiu şi un singur rând de odăjdii dăruite de un negustor. Parohia I 
are 2 preoţi: David şi Iacob, acesta sfinţit în Muntenia. Amândoi 
au reputaţie bună, explică învăţătura creştinească şi poartă haine 
lungi. In ziua următoare vizitează Şinca. Satul are două biserici: j 
una veche, părăsită, alta nouă zidită de un „boier" şi de un preot, 
care a fugit apoi în Muntenia. Biserica are patru rânduri de 
odăjdii, toate slabe, iar cărţi: Mineiul Mare, Evanghelie, Apostol,! 
Psaltire, Liturghiei-, Triod şi Penticoatar. Preotul se numeşte Teo-j 
dor şi a fost sfinţit de episcopul Dosofteiu din Maramureş şij 
primit de Inochentie Klein. E preot bun. In Ţinţari, pe care Rednic| 
1-a vizitat în 30 Decemvrie, i-s'au prezentat toţi soldaţii ortodocşii 
cu preoţii lor. Au refuzat să-şi arate cărţile bisericeşti româneştii 
scrise contra unirii şi a papgi dela Roma. Spuneau că dacă vorj 
trece la unire braşovenii de care atârnau ei, vor trece cu toţii, şi eî  
Altfel nu. La 1 Ianuarie vlădica era în Tohan. Ofiţerii de aci sunt] 
mari duşmani ai unirii şi i-au învăţat pe soldaţi să nu-i dea epi
scopului nimic fără bani. Biserica e veche, zidită de câţiva cre
dincioşi, cari refuzând să se înroleze în regimentul de graniţă, au 
fost scoşi din sat. Cărţi: Mineiu slavon, Liturghier de Blaj; antimis 
dela Rednic însuşi. Preoţi sunt doi: Ilie Halmagyi şi Many Clo-
coţian. Ăsta bea. Poartă haine lungi şi explică „învăţătura cre
ştinească", însă au o reputaţie îndoielnică. 

In 6 Ianuarie sunt vizitaţi Mărginenii. Biserica e foarte veche, j 
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de circa 300 de ani, zidită de vechii boieri ai satului. Are un 
singur rând de odăjdii; antimis dela Klein. Cărţi: Mineiu mic ro
mânesc, Penticostar, Octoich mic, Paucenii două: una de Govora 
şi una de Moldova. Satul avea şi o mănăstire distrusă pe timpul 
revoluţiei lui Sofronie. Sunt cinci preoţi: trei slujesc în parohie, 
ceilalji înalte comune, însă locuiesc aci. Toti sunt cu nume bun, 
explică Învăţătura creştinească şi poartă haine lungi. Vadul, vizitat 
în ziua următoare, are o biserică reparată de patru ani de soldaţii 
uniţi. Lipsesc odăjdiile, neavând decât un stichar. Cărţi: Litur-
ghier, Catavasier şi Psaltire. Preoţi sunt trei, toţi hirotoniţi în 
Muntenia. Al treilea e „suspect de schismă" şi cu nume rău. 
Preoţii nu au învăţătura creştinească; a dat fiecare câte 17 cru-
ceri protopopului să le-o cumpere din Blaj, însă acela le-a mâncat 
banii şi nu le-a cumpărat-o. 

In 8 Ianuarie Rednic era în Ohaba. Biserica foarte veche, 
zidită de „boieri", are un singur rând de odăjdii, iar cărţi: Mineiu 
slavonesc, Apostol, Evanghelie, Catavasier, 2 Octoichuri şi o Ca
zanie. Potirul e de plumb. Preoţi sunt doi: unul sfinţit de Klein, 
iar celalalt în Moldova. întâiul — îl chema Nedelcu — e beţiv şi 
„scandalos". Poartă haine scurte şi sunt scoşi şi ei la lucru în 
rând cu credincioşii. In aceeaşi zi a vizitat şi Hersenii, unde bise
rica e zidită de tricesimator-ul Mateiu Szegedi din Veneţia, care 
a dat în acest scop, înainte cu nouă ani, 300 floreni. Cărţi: Evan
ghelie şi Octoih, amândouă de Blaj, Mineiu slavon şi un Triod, 
care e amanetat protopopului Constantin din Făgăraş, pentrucă 
preotul Mihai n'a plătit catedraticul (taxa anuală pentru vlădică) 
şi Penticostar de Râmnic. Antimisul e dela episcopul Aron. Preoţi 
sunt doi, dintre cari unul a fost hirotonit în Muntenia. Ambii poartă 
haine lungi şi au nume bun. 

In 10 Ianuarie vlădica era în Copăcel. Satul avea biserică de 
piatră, zidită înainte cu 44 de ani de boierul Mihai Deac. Odăjdii 
un singur rând; antimis dela Patachi. Potirul şi discul erau de 
plumb curat. Cărţi: Mineiu slavon, Penticostar slavon, Octoich mic 
românesc şi o Evanghelie românească veche din Muntenia. Preoţi 
doi, unul sfinţit în Muntenia iar celalalt, cu îngăduinţa lui P. P. 
Aron — atunci vicariu — în Oradea. Amândoi explică învăţătura 
creştinească şi poartă haine lungi, llenii, vizitaţi în ziua următoare, 
aveau o biserică de o sută de ani. Aceasta avea o singură carte: 
Psaltirea. Preoţi doi, ambii sfinţiţi în Muntenia. Unul primit de 
vlădică P. P. Aron, iar celalalt slujeşte numai cu autorizaţia pro
topopului. Amândoi explică învăţătura creştinească, pe care po
porul întrucâtva (aliquantum) o şi înţelege. întâiul preot are nume 

© B.C.U. Cluj



96 CULTURA CREŞTINA Nr. 2 

bun. In 12 Ianuarie a vizitat Râuşorul. Preste noapte oamenii au 
fugit din sat, ca să nu trebuiască să meargă la biserică şi să-1 
asculte pe vlădica. Preotul e sfinţit în Muntenia şi n'are învăţă
tura creştinească. In Huiezul, vizitat în 13 Ianuarie, biserica e 
zidită de preotul Samoilă şi sătenii Ioan Benţa şi Aldea Sasul 
înainte cu 25 de ani. Avea o singură carte: Testamentul nou. 
Preotul se numia Nicodem. In ziua următoare sunt vizitaţi Săsciorii 
a cărui biserică a fost zidită înainte cu 90 de ani de Şerban Ta-
labo. Cărţi: Mineiu slavonesc şi Testamentul nou. Potirul de plumb, 
iar antimisul dela vlădica Patachi. Hainele preotului nu-s destul 
de lungi. Dela Săsciori Rednic trece — în 15 Ianuarie — la Fă
găraş, unde 1-a primit lumea oficială. Biserica e zidită de Cantemir 
Vodă din Muntenia şi are clopote de o singulară armonie (singu-
laris harmoniae). Odăjdii are trei, dintre cari un rând i-a fost dă
ruit de vlădica P. P. Aron; cădelniţe două: una de argint şi una 
de aramă. Asemenea are două potire: unul de argint, iar celălalt 
de plumb. Pixida e de argint (singura biserică în care se amin
teşte pixida!). Cărţi: Mineiu slavonesc pe zece luni, Triod slavo
nesc, Evanghelie româno-greacă, Apostol, Cazanie, Biblia (sigur 
cea din 1688), Pravilă românească, Molitevnic din Muntenia, Litur-
ghier românesc, Catavasier, 2 Psaltiri, Testamentul nou dela Băl-
grad, Penticostar slavonesc, Mineiu mic românesc, Octoih mic 
românesc şi un Triod, românesc şi el. In oraş sunt doi preoţi, 
cari amândoi îndeplinesc şi funcţiuni protopopeşti: Vasile şi Con
stantin. Vasile are leafă dela împărăteasa de 150 florini pe an. 

Episcopul Rednic a petrecut în Făgăraş până în 18 Ianuarie 
când vizitează satul Vaida Recea. Locuitorii de aci nu au biserică 
şi umblă la slujbă în Telechi Recea. Biserica din acest sat a fost 
zidită înainte cu 60 de ani cu ajutorul voevodului Ştefan din 
Muntenia. Cărţile: un Mineiu slavonesc, Triod slavonesc de Bu
cureşti, Evanghelia, Liturghierul, Biblia, Octoihul, Penticostarul 
slavonesc precum şi odăjdiile (trei rânduri!) au fost dăruite de 
voevodul amintit. Dintre cărţile şi odăjdiile primite dela el au fost 
înstrăinate: Triodul românesc se afla la preotul unit Pantelimon, 
care mai înainte Fa ascuns iar acum spune că e al său; Mineiul 
cel nou românesc — acesta cumpărat de popor! — când biserica 
a fost dată neuniţilor a ajuns şi el în stăpânirea lor, iar când bi
serica a fost restituită uniţilor, Mineiul n-a fost restituit. Se spune 
că a fost furat, dar ori a fost furat ori nu, preotul neunit trebuie 
să dea seamă de el. Un Octoih mare rutean este la preotul unit 
Ianea, apoi o cruce frumos împodobită se găseşte în biserica unită 
din Sevestreni. Au fost acolo şi două mănăstiri, arse pe timpul 
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mişcării Iui Sofronie. Din odăjdiile lor, un rând e la preotul ne-, 
unit din Vaida-Rece. Preoţi sunt patru: trei în Vaida-Rece şi unul 
în Telechi-Recea. Toţi au fost sfinţiţi în Muntenia şi toţi au în
văţătura Creştinească pe care o explică poporului. 

In 19 Ianuarie vlădica era în Breaza. Aci a fost rău primit; 
nici lumină nu i s'a dat. Biserica e veche de 240 de ani. Cărţi: 
Mineiu şi Triod. Odăjdii: un rând. Preotul se numia Bucur şi a 
fost hirotonit în Muntenia. In Lissa, vizitată în 21 Ianuarie, nu se 
găsia nici un ortodox. Parohia avea două biserici, una mică nouă, 
alta veche de o sută de ani, zidită de un boier din Muntenia. Un 
singur rând de odăjdii făcut de soldaţi dintr'un material numit 
carton (ex materia carton vocata). Cărţi: Mineiu mare românesc, 
Triod din Muntenia, Strajnic, Evanghelie de Blaj şi Testamentul 
nou de Bălgrad. In sat era şi o mănăstire, care a fost arsă în 
urma revoluţiei lui Sofronie. Protopopul Vasile din Făgăraş n'a 
mai fost aci de trei ani. Preoţi sunt doi, Moisă şi Ioanichie, amân
doi hirotoniţi în Muntenia şi amândoi oameni puţin oneşti. Proto
popul însă tace fiindcă Moisă i-a înzestrat două fete. Preot cum 
se cade e numai călugărul Isaia. Despre protopopul Vasile se mai 
spune că dela slujitorii bisericii (cântăreţi, crăstnici etc.) încasează 
când îi numeşte 50 de cruceri, apoi câte un mariaş anual. De 
obiceiu însă îi schimbă în fiecare an ca să poată încasa cei 50 
de cruceri. Pune cântăreţi, cari nu ştiu cânta. Pe cei cari ştiu 
cânta bine nu-i numeşte dacă nu-i dau trei mariaşi. 

In 24 Ianuarie vizitează Sâmbăta de sus, ai cărei proprietari 
sunt boierii Brâncovineni din Muntenia. In sat e mănăstire şi 
întreagă Ţara Oltului ascultă de călugării ei. Sunt „mali schisma
tici". Locuitorii i-au dat episcopului casă şi masă numai siliţi, 
însemnările despre Viştea, vizitată în ziua următoare, nu cuprind 
nimic. In 26 Ianuarie vlădica era în Ucea de sus. Biserica de 
lemn. Antimisul foarte vechiu. Protopopul — cunoscutul Vasile 
din Făgăraş — i-a pedepsit pe preoţi cu 12 floreni pentrucă au 
liturghisit cu un preot neunit. Preoţi sunt trei, bogaţi, negligenţi, 
nesupuşi, şi nu-şi prea bat capul cu cele sfinte şi nici nu poartă 
haine lungi, clericale (Presbyteri divites et negligentes, inobedien-
tes, divina non multum curantes nec in vestitu clericali). Arpaşul 
de sus, vizitat în 27 Ianuarie, şi Cârţişoara vizitată în 28 Ianuarie 
nu au biserici unite, iar aceasta din urmă nici credincioşi uniţi. 
In Porumbacul de sus, vizitat in 29 Ianuarie, erau două biserici: 
una unită folosită de soldaţi, alta neunită. Preot (unit?) nu e în 
sat, fiindcă cel care a fost şi-a luat a doua nevastă pe care o ţine 
şi acum acasă la el, şi de-aceea locotenentul i-a tăiat barba. Din 
Sărata, vizitată în 30 Ianuarie, episcopul n'are nimic de notat. In 
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ziua următoare e în Scoreiu, a cărui biserică e de lemn şi a fost 
făcută înainte cu 68 de ani. Are un rând de odăjdii dăruite de 
un boier din Muntenia. Antimisul era dela vlădica Patachi. In 
sat sunt doi preoţi, unul sfinţit de Meletie dela Oradea, iar al 
doilea a fost sfinţit în Ţara românească. 

Din Scoreiu trece la 1 Februarie în Arpaşul de fos. Biserica 
de lemn, foarte veche, avea o singură carte: Cazania. In sat a 
fost şi o mănăstire, dărâmată ca atâtea altele de generalul Bueow. 
Fânaţul şi clopotul bisericii 1-a luat proprietarul locului, Ladislau 
Telekî. Preoţi sunt doi, însă ar fi necesar şi al treilea, fiindcă 
unul din cei existenţi e incapabil de a sluji (incapabilis). In ziua de 
Crăciun, notează Vlădica, au fost scoşi soldaţii din biserieă şi astfel 
a rămas goală şi fără cântăreţ, crăsnic şi clopotar. 

In Ucea de jos, vizitată în ziua următoare, nu era nici un unit. 
In schimb satul avea 5 preoţi neuniţi. In 3 Februarie a vizitat 
satul Corbi, care nu avea biserică, dar avea doi preoţi: unul sfinţit 
la Oradea de Meletie, iar al doilea în Muntenia. In 6 Februarie 
episcopul era în Beşimbac, unde notează cu amărăciune: debilem 
subsistentiam nobis dederunt. Satul avea două biserici: una unită, 
cealaltă ortodoxă. Cea dintâi avea un rând de odăjdii; cărţi: 
Octoih, Penticostar românesc, Cazanie, Straşnic şi Testamentul 
nou. Preoţi erau doi, însă numai unul locuia în sat. Şi Voevodenii 
mari, vizitaţi în ziua următoare, au dat vlădicului şi însoţitorilor 
debilem intertentionem. Biserica satului e foarte veche (antiquis-
sima), dar nu are decât un rând de odăjdii şi cărţi: o Cazanie şi 
Testamentul nou dela Bălgrad. In aceeaşi zi au fost vizitaţi şi 
Voivodenii mici. Şi biserica de aci e foarte veche, însă în stare 
slabă. A fost zidită de „boierii" din sat. Are un rând de odăjdii 
dăruit de episcopul Inochentie Klein. Cărţile le-au luat ortodocşii; 
Cazania şi Evanghelia se găsiau la un slujbaş al baronului Bruc-
kenthal, Ion Stelea, şi la el se părea că era şi acoperemântul de 
pe altar pe care nu voia să-1 restituie bisericii. Era un singur 
preot, despre care episcopul notează că era honestus. Subsisten
tiam mediocrem i-au dat lui Rednic şi credincioşii din Ludişor, 
vizitaţi în 8 Februarie. Biserica aci era de lemn şi foarte slabă 
(debilissima), atât de slabă încât s. taine erau ameninţate să fie 
luate de vânt. Preoţi doi: unul sfinţit la Arad de episcopul ne
unit, iar al doilea în Muntenia. Tot acoîo au fost sfinţiţi şi cei 
doi preoţi din Iaşii vizitaţi în ziua următoare, a cărui biserică de 
piatră era în stare bună. Nu avea însă decât un Penticostar sla
vonesc şi Testamentul nou. 

In 13 Februarie Rednic era în Netot, care nu avea nici un 
neunit. In biserică s'au găsit numai un Mineiu slavonesc, un 
Ceaslov slavonesc, apoi o Evanghelie şi Testamentul nou, roma-© B.C.U. Cluj
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neşti amândouă. In sat a fost înainte şi o mănăstire, dărâmată 
cu prilejul mişcărilor lui Sofronie. Cărţile mânăstirei: o Evan
ghelie slavonă şi una română, un Mineiu slavon, un Triod român 
şi un Octoih mare român se găsiau la preotul satului. Acesta 
era foarte bogat şi avea un fecior dus cu vitele în Muntenia, unde 
se zicea că va şi rămâne. Preotul „bonae famae et exemplaris". 
Uniţi erau şi locuitorii din Sevestienii vizitaţi în 14 Februarie. 
Biserica de lemn a fost făcută de boierul „Ianos". Avea toate 
cărţile necesare şi două rânduri de odăjdii, dar nu avea antimis. 
Preot era unul singur, Ionaşcu, hirotonit în Moldova. In schimb 
în Luţa, vizitată în ziua următoare, nu era nici biserică, nici preot 
unit. In 16 Februarie a vizitat Drîdiful, a cărui biserică foarte 
veche de lemn avea o singură carte: Testamentul nou de Bălgrad. 
Antimisul era de pe vremea lui Inochentie Klein şi a fost cum
părat cu 2 florini. Protopopul Constantin din Făgăraş a pedepsit 
pe săteanul Ion Nodea cu o vacă, fiindcă a furat un cal. Preoţi 
erau doi, sfinţiţi în Muntenia. Amândoi au nume bun. Voila, 
prin care a trecut Rednic în 18 Februarie, nu avea biserică unită 
şi nu avea decât un preot bigam, altfel bun unit. In aceeaşi zi a 
fost vizitată şi Sâmbăta de jos. Nici aci nu era biserică unită, 
erau însă doi preoţi, amândoi sfinţiţi în Muntenia şi slabi (debi-
les) amândoi. In schimb în Viştea de jos, vizitată în 10 Februarie, 
biserica unită era de piatră şi a fost zidită de „boereasa" Hanoe. 
Avea însă numai o carte: Cazania. Preotul era foarte bătrân şi 
orb şi nu mai vedea să citească slujba De aci vlădica a trecut, în 22 
Februarie, la Porumbacul de jos, care avea biserică de piatră, 
aceasta un rând de odăjdii, un antimis dela Inochentie Klein, iar 
cărţi: Mineiu, Triod, Psaltire, Liturgier şi Straşnic. Toate cărţile mă
năstirii distruse de Bucow se găsiau în biserica unită. In sat erau 
trei preoţi şi unul „supranumerar". Nu erau prea buni, dar nici 
prea răi, notează vlădica. Unul din ei a fost sfinţit în Muntenia. 

In 24 Februarie a fost vizitată Racoviţa, a cărei biserică de 
piatră a fost zidită înainte cu 90 de ani. Cărţi avea: Mineiu, 
Triod, Penticostar, Cazanie, Apostol, Evanghelie, Liturgier şi 
Octoih. In sat se găsia şi o mănăstire. Preoţi erau trei, din 
cari unul a fost sfinţit în Moldova iar altul în Muntenia. Veştemul, 
vizitat în 26 Februarie, avea o biserică mică şi slabă de piatră. 
Cărţi româneşti: Mineiu, Triod, Evanghelie, Apostol, 2 Octoihuri, 
Cazanie, Ceaslov mare, Psaltire, Penticostar şi Liturghier. Odăjdii 
un singur rând şi acestea slabe. Preoţii foarte oneşti (honestissimi 
presbyteri) erau trei, toţi sfinţiţi în Muntenia. 

(va urma) 
Z. PÂCLIŞANU. 
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DICŢIONARUL GEOGRAFIC AL UNGARIEI 
DELA 1851 ŞI ROMÂNII 

Statisticele şi datele geografice, referitoare la Ungaria, cari au 
văzut lumina tiparului până la anul 1869, prezintă — chiar şi cele ale 
autorilor unguri — în o mare măsură, şi în mod destul de obiectiv, 
situaţia reală a elementului românesc din judeţele dela apusul Ro
mâniei de astăzi. Intre studiile de această natură, cari inşiră aşe
zările umane — puste, sate, târguri şi oraşe — din Ungaria, este 
şi „Dicţionarul statistic şi geografic", editat de către Alexiu Fe'nyes, 
şi apărut la Pesta în 4 volume, la 1851. 

Autorul dicţionarului s'a născut în localitatea Ciocaia din ju
deţul Bihor, la 7 Iulie 1804. Studiile secundare le-a terminat în 
Debreczen, apoi a urmat filosofia la Oradea-Mare şi facultatea de 
drept din Bratislava (Pozsony), dedicându-se carierei de advocat, pe 
care a început a o profesa dela anul 1828 înainte. L-au atras însă 
mai mult problemele statistice decât cele juridice, ocupându-se şi 
ca advocat în deosebi cu acest ram al ştiinţelor economice. 

Stabilit la Pesta, a desvoltat o mare activitate pe tărâmul eco
nomic, atacând o serie de probleme de ordin statistic, atât prin 
presă cât şi prin conferinţe publice. Prin activitatea multiplă des-
voltată în cadrul noilor preocupări statistice, a astras atenţia 
cercurilor cărturăreşti din Ungaria asupra lui, încât Academia ma
ghiară, pentru meritele pe tărâmul ştiinţific, 1-a ales în 1837, printre 
membrii ei corespondenţi. Câţiva ani mai târziu, la 1848 i-a în
credinţat organizarea şi conducerea Institutului statistic al Ungariei. 

Participând activ la mişcarea revoluţionară din acest an, a 
fost o vreme întemniţat, apoi lăsat liber. De acum înainte, până 
la sfârşitul vieţii, îşi închină toată activitatea studiului problemelor 
de statistică, căutând să privească statul unguresc sub acest unghiu, 
din toate punctele de vedere, şi îndeosebi să lămurească proble
mele de statistică economică şi umană. 

Studiile lui de căpetenie, cari l-au aşezat între statisticianii 
mari ai timpului, sunt următoarele: Situaţia actuala statistică şi 
geografică a Ungariei şi provinciilor ei, apărută la Pesta între anii 
1836 — 1840. Statistica Ungariei, apărută la Pesta între anii 1841-43. 
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Judeţul Komâvom, apărută la Pesta la 1848. Dicţionarul statistic şi 
geografic al Ungariei, voi. 1—lV, apărut la Pesta la 1851. Descrierea 
imperiului tuicesc, apărută la Pesta la 1854. Statistica austriacă, apă
rută la Pesta la 1857. Ungaria la 1858 din punct de vedere statistic, 
al raporturilor de posesiune şi topografic, apărută la Pesta la 
1859- 1860. Cunoaşterea Ungariei din punct de vedere statistic, 
descriptiv şi istoric, apărută la Pesta la 1866. Statistica imperiului 
austriac şi descrierea lui geografică, apărută la Pesta la 1867. 

Pe lângă studiile publicate în volum, Fenyes Al. a mai conti
nuat munca pe acest tărâm, colaborând la mai multe reviste şi 
ziare cari tratau problemele de statistică şi economie politică. 
Moartea i-a pus capăt zilelor în Ujpest, la 23 Iulie 1876»). 

Dintre studiile statistice ale acestui autor, pentru noi Românii 
este deosebit de interesant: Dicţionarul statistic şi geografic al 
Ungariei, din următoarele motive 2): 

a). Autorul arată în dreptul fiecărei localităţi: oraş, târg, sat, 
pustă, ori colonie noauă, populaţia care o locueşte, cu numărul 
total al locuitorilor, şi limba vorbită. Cercetând fiecare localitate 
în parte, putem afla centrele populate de pe teritoriul judeţelor 
actuale dela apusul ţării, şi le putem repartiza după naţionalităţi. 
Ţinând seama de acest criteriu — limba vorbită — iată, cum se 
infăţişază centrele rurale şi urbane, dela apusul României, la 1851, 
fiind repartizate pe naţionalităţi: 

Judeţul Maramureş^). — Localităţi: româneşti 45; rutene 104; 
rutene-germane 8; ungureşti-rutene 4; germane 4; româneşti-ru-
tene 2; româneşti-germane 1; ungureşti 1; germane-româneşti-un-
gureşti 4; rutene-ungureşti 1; rutene-ungureşti-germane-româneşti 1; 
Total 171. 

Localităţi curat ungureşti 1; localităţi populate cu alte na
ţionalităţi 172. 

Judeţul Satu-Mare. — Localităţi: româneşti 76; ungureşti 
112; ungureşti-româneşti 25; germane 14; româneşti-ungureşti 8; 
româneşti-germane 7; ungureşti rutene 5; rutene 4; ungureşti-ger-
mane 3; germane-româneşti 3; slovace-româneşti 1; româneşti-un
gureşti-germane 1; ungureşti-româneşti-germane 1. Total 260. 

») Pallas nngy Lexicon. Budapest. 1894. voi. VII. pg. 87—88. R4vai nagy 
Lexicona. Budapest 1913. voi. VII. pg. 338. RÂTH. ZV. Magyarorszâg statiszti-
kâja. Budapest 1896. pg. 9 3 - 9 4 -

a) FENYES E. Magyaroszig geogrâphiai szotâra. Pest 1851 voi. I—IV. 
*) Judeţele; Maramureş, Satu-Mare, Bihor, Arad, Timiş şi Torontal, se În

tindeau mult mai Înspre apus, peste frontiera actuală, înaintând pană departe peste 
Tisa In Carpaţii păduroşi, ori interiorul şesului, sau până jos la Dunăre tn Ba
natul Jugoslay de azi. 
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Localităţi curat ungureşti 112; localităţi populate cu alte 
naţionalităţi 148. 

Judeţul Bihor — Localităţi: româneşti 318; ungureşti 115; 
ungureşti-româneşti 17; româneşti-ungureşti 8; româneşti-siovace 5; 
slovace-româneşti 2; româneşti-ungureşti-slovace 1; româneşti-ger-
mane 1; germane 1; slovace 1. Total 469. 

Localităţi, curat ungureşti 115; Localităţi populate cu alte 
naţionalităţi 254. 

Judeţul Arad. — Localităţi: româneşti 150; ungureşti 6; 
româneşti-ungureşti 6; româneşti-ungureşti-germane 6; germane 6; 
ungureşti-româneşti 4; româneşti-ungureşti slovace 1; româneşti-
sârbeşti 1; sârbeşti româneşti 1; româneşti-germane 1; româneşti-
siovace 1; germane-ungureşti 1. Total 185. 

Localităţi curat ungureşti 6; localităţi populate cu alte na
ţionalităţi 178. 

Judeţul Caras. — Localităţi: — româneşti 210; croate 7'); 
româneşti-germane 6; germane-româneşti 5; germane 3; germane-
ungureşti 1; româneşti-croate 1. Total 233. 

Localităţi curat ungureşti —; localităţi populate cu alte 
naţionalităţi 233. 

Judeţul Timiş. — Localităţi: româneşti 89; germane 27; 
româneşti-germane 5; româneşti-ungureşti-germane 4; sârbeşti 4; 
sârbeşti-româneşti 4; ungureşti 3; româneşti-sârbeşti 2; germane-
croate 1; ungureşti-sârbeşti-germane-româneşti 4; româneşti-ger-
mane-sârbeşti 1; sârbeşti-germane 1; româneşti-siovace 1; româ
neşti-ungureşti 1; germane-româneşti-ungureşti 1; ungureşti-româ
neşti 1; româneşti-sârbeşti-germane-ungureşti 1; sârbeşti-româneşti-
ungureşti 1; germane-româneşti 1; româneşti-ungureşti-germane 1; 
româneşti-siovace 1; bulgăreşti 1. Total 152. 

Localităţi curat ungureşti 3. Localităţi populate cu alte naţio
nalităţi 149. 

Judeţul Torontal. — Localităţi: româneşti 17; germane 38; 
ungureşti 282); sârbeşti 20; sârbeşti-germane 9; româneşti-germane 
5; franceze 5; sârbeşti-ungureşti 8; sârbeşti-germane-ungureşti 3; 
româneşti-sârbeşti-ungureşti 2; ungureşti-germane 2; ungureşti-sâr-
beşti-slovace 2; sârbeşti-româneşti 2; româneşti-sârbeşti 1; ungu-
reşti-slovace 1; germane-româneşti 1; sârbeşti-germane-ungureşti-
româneşti 1; sârbeşti-româneşti-croate 1; bulgăreşti 1; sârbeşti-
croate-ungureşti 1; germane-sârbeşti 1; germane-ungureşti 1; slo-

') Bulgarii Craşoveni sunt trecuţi de autor între Croaţi. 
') Multe din ele „puste* populate cu lucrători unguri, puţini la număr. 
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vace 1; bulgăreşti-ungureşti 1; germane-ungureşti-sârbeşti 1; sâr-
beşti-croate-ungureşti 1; slovace-ungureşti 1; sârbeşti-româneşti-
germane 1; sârbeşti-româneşti-ungureşti 1. Total 124. 

Localităţi curat ungureşti 28; localităţi populate cu acte naţio
nalităţi 196. 

In ce priveşte judeţele Timiş şi Torontal, părţile vestice şi 
sud-vestice aparţineau teritoriului regimentelor grănicereşti: Ger-
mano-Croatic, batalionul Banato-Iliric şi Romano-Iliric, unde popu
laţia o alcătuiau — pe teritoriul batalionului Banato-Iliric şi al 
regimentului Romano-Iliric — în majoritatea absolută Românii, 
iar pe teritoriul regimentului Germano-Croatic formau majorităţi 
relative, alături de Sârbi şi Germani1). 

In intervalul dela 1851 până la 1900, deci în o jumătate de 
veac, raportul dintre naţionalităţile de pe teritoriul judeţelor dela 
apusul ţării se schimbă — în unele părţi minorităţile etnice pă
trund adânc în interiorul blocului românesc — în modul următor: 

Judeţul Maramureş la 1900 avea: 160 localităţi. Majorităţi 
ungureşti erau în 12 localităţi; majorităţi germane erau în 5 locali
tăţi; majorităţi rutene erau în 17 localităţi; majorităţi româneşti 
erau în restul localităţilor2). 

Judeţul Satu-Mare avea la 307 localităţi. Majorităţi ungureşti 
erau în 157 localităţi; majorităţi româneşti erau în 142 localităţi; 
majorităţi germane erau în 10 localităţi; majorităţi rutene erau în 
1 localitatea). Localităţi curat ungureşti erau 87; localităţi curat 
româneşti erau 16; elementul unguresc se găsia resfirat prin 75 
localităţi româneşti; elementul românesc se găsia resfirat prin 21 
localităţi ungureşti şi 1 germană; elementul german se găsia resfi
rat prin 7 localităţi ungureşti şi 8 româneşti; elementul slovac se 
găsia resfirat prin 3 localităţi ungureşti şi 1 croată*). 

Judeţul Bihor avea 493 localităţi. Majorităţi ungureşti erau în 
140 localităţi; majorităţi româneşti erau în 345 localităţi; majorităţi 
germane erau în 1 localitate; majorităţi slovace erau în 7 locali
tăţi 5). 

Localităţi curat ungureşti erau 46. Localităţi curat româneşti 
erau 83. Elementul unguresc se găsea resfirat prin 160 localităţi 

») S. MANCIULEA: Regimentele grănicereşti din Ardeal fi Banat la 1840. 
An. Inst. Ist. Na(. voi. V. Cluj. 1930 pg 437—440. 

') BALOQH P. A ne~pfajok Magyarorszăgon. Budapest- 1902 pg. 611. 
»; Balogh P. op. cit. pg. 878. 
*, Balogh P. op. cit. pg. 891. 
*> Balogh P. op. cit. pg. 876. 
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româneşti şi 2 slovace; elementul românesc se găsia resfirat prin 
52 localităţi ungureşti; elementul slovac se găsia resfirat prin 2 
localităţi ungureşti şi 3 româneşti; elementul german se găsia res
firat prin 1 localitate ungurească, 6 localităţi germane şi 1 slovacă; 
elementul rutean se găsia resfirat prin 1 localitate românească; 
elementul creat se găsia resfirat prin 3 localităţi româneşti 1). 

Judeţul Arad la 1900 avea 216 localităţi. Majorităţi ungureşti 
erau în 22 localităţi; majorităţi germane erau în 9 localităţi; majo
rităţi româneşti erau în 185 localităţi2). Localităţi curat ungureşti 
erau în judeţ 5; localităţi curat româneşti erau în judeţ 50; cle
mentul unguresc se găsia resfirat prin 69 localităţi româneşti şi 1 
germană; elementul românesc se găsia resfirat prin 5 localităţi 
ungureşti şi 1 germană; elementul german să găsia resfirat prin 
2 localităţi ungureşti 3). 

Judeţul Caraş-Severin avea la 1900, 360 localităţi. Majorităţi 
ungureşti erau în 4 localităţi; majorităţi germane erau în 20 loca
lităţi; majorităţi sârbeşti erau în 12 localităţi; majorităţi croate erau 
în 4 localităţi; majorităţi româneşti erau în 310 localităţi; majori
tăţi slovace erau în 10 localităţi4). Localităţi curat ungureşti erau 
1; localităţi curat germane erau 3; localităţi curat slovace erau 5; 
localităţi curat croate erau 1; localităţi curat româneşti erau 1195). 

Elementul unguresc se găsia resfirat prin 32 localităţi ro
mâneşti, 3 germane şi 3 sârbeşti. Elementul romanesc se găsia 
resfirat prin 1 localitate ungurească, 1 germană şi 2 sârbeşti. — 
Elementul german se găsia resfirat prin 78 localităţi româneşti, 1 
croată, şi 4 slovace. Elementul sârbesc se găsia resfirat prin 5 
localităţi româneşti. Elementul slovac se găsia resfirat prin 4 
localităţi e). 

Judeţul Timiş avea la 1900, 224 localităţi. Majorităţi ungu
reşti erau în 6 localităţi; majorităţi româneşti erau în 124 locali
tăţi; majorităţi germane erau în 60 localităţi; majorităţi sârbeşti 
erau în 3 localităţi; majorităţi slovace erau în 1 localităţi; majori
tăţi bulgare erau în 2 localităţi; majorităţi slovace erau în 1 loca
litate 7). Localităţi curat româneşti erau în judeţ la 1900, 8; locali-

») Balogh P. op. cit. pe 876. 
*) Balogh P. op. cit. pg. 844. 
s ) Balogh P. op. cit. pg 853. 
4 ) Balogh P. op. cit. pg 853. 
s ) Balogh P. op cit. pg 818. 
•) Balogh P. op. cit. pg. 818 -819 . 
') Balogh P. op. cit pg. 820. 
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taţi curat germane erau în judeţ 7. Restul localităţilor era alcătuit 
din populaţie amestecată. 

Elementul unguresc era resfirat prin: 24 localităţi româneşti, 
19 localităţi germane şi 2 localităţi sârbeşti. Elementul german era 
resfirat prin: 35 localităţi româneşti, 6 sârbeşti, 2 ungureşti şi 
l locuită de către alte naţionalităţi. Elementul romanesc era resfirat 
prin: 14 localităţi germane şi 6 sârbeşti. Elementul sârbesc era res
firat prin: 4 localităţi româneşti, 1 germană şi 1 locuită de către 
alte naţionalităţi'). 

Judeţul Torontal avea la 1900, 220 localităţi. Majorităţi ungu
reşti erau în 43 localităţi; majorităţi româneşti erau în 34 locali
tăţi; majorităţi germane erau în 67 localităţi; majorităţi sârbeşti 
erau în 63 localităţi; majorităţi slovace erau în 5 localităţi; majori
tăţi croate erau în 4 localităţi; majorităţi bulgare erau în 4 localităţi. 

Localităţi curat ungureşti erau în judeţ la 1900, 5; localităţi 
curat româneşti erau în judeţ la 1900, 1; localităţi curat germane 
erau în judeţ 4 2). 

Elementul unguresc se găsia resfirat prin: 3 localităţi româ
neşti, 3 sârbeşti, 25 germane, 2 slovace şi 1 bulgară. Elementul 
românesc se găsia resfirat prin: 2 localităţi ungureşti, 2 sârbeşti, 
15 germane. Elementul german se găsia resfirat prin: 14 locali
tăţi ungureşti, 21 sârbeşti, 8 româneşti, 1 slovacă, 1 bulgară. Ele
mentul sârbesc se găsea resfirat prin: 4 localităţi ungureşti, 1 ro
mânească, 2 germane 3). 

înfăţişând cartografic şi statistic localităţile româneşti şi un
gureşti din judeţele dela apusul ţării, la anul 1851 şi 1900, se 
poate vedea pătrunderea elementului unguresc, în intervalul de 50 
ani, din ce în ce mai adânc, dinspre interiorul câmpiei către re
giunea de dealuri şi munţi, începând din Maramureş şi până în 
Banat. 

b). Numele localităţilor este dat aşa, cum se rostia la 1850, 
de către populaţia respectivă, şi de către organele administrative 
din judeţ, îmbrăcat în forma de pronunţie ungurească. Iată câteva 
numiri caracteristice de localităţi româneşti dela apusul ţării, aşa 
cum erau la 1851, şi la 1910: 

•) Balogh P. op. cit. pg. 830. 
•) Balogh P. op. cit. pg. 842. 
•) Balogh P. op. cit. pg. 842. 
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a 
t> Numirea localităţii la 1861 

Numirea locacu
r 

Judeţul Numirea loca
"a 

Z 
ungurească românească 

Judeţul 
lităţii la 1910 

1 Agadics Agadici Caras Agadics 
2 Agriş Agriş Arad Almlsegres 
3 Albest Albeşti Bihor Feherlak 
4 Albiş Albiş Bihor Albiş 
5 Bâja Baia Arad Kisbaja 
6 Batest Bateşti Caras Vâdpatak 
7 Belotincz Belotinţ Timiş Belethâza 
8 Berindia Berindia Arad Borosberend 
9 Bikis Bichiş (Jaraş Kisb6k6s 

10 Birkis Birchiş Caras MarosberWs 
Îl Bohâni Bohani Arad Bajnokfalva 
12 Bottinyest Botineşti Caras Botyânfalva 
13 Bragyesth Brădet Bihor Biharfenyves 
14 Btost BroaBte Bihor Kisbekafalva 
15 Csintye Cinteiu Arad KSrOscsente 
16 Dekanyest Decaneşti Bihor Dekanyos 
17 Dobrest Dob ieşti Bihor Bihardobrosd 
18 Dobra vicia Dumbrăviţa Bihor Kisdombro 
19 Doncseny Donceni Arad Doncsfalva 
20 Dragojeste Dragoieşti Timiş Dragonyfalva 
21 Dragsina Dragsina Timiş Ţemesfalva 
22 Dulcselc Dulcele Arad Edeslak 
23 Diozsân- Joseni-

Gorbest Oorbeşti Bihor Gorbelyfalva 
24 Fadimâk Fădimac Caras Fagymos 
25 Fe"nycs Feniş Arad KSrSsMnys 
26 Fonâcza Fănaţe Bihor Fonohiza 
27 German German Timiş Ermeny 
28 Gross Groşi Caras Marosgoros 
29 Gyires Qirişu Bihor FeketegyOrfis 
30 Spinus Spinuş Bihor Hagymâdfalva 
31 Hczeres Hezeriş Caras Lugosegres 
32 Hodos Hodos Arad Zarândhodos 
33 Iânova lanova Timiş TemesjenS 
34 Iezsvin lizvin Timiş 0ssve"ny 
35 Kăkova Cacova Caras Kakofalva 
36 Kalâcsa Călacea Bihor Belkalâcsa 
37 Kaprucsa Căpruţa Arad Maroskaponcza 
38 Karbon&r Cărbunar Bihor Biharszenes 
39 Kebesd Căbeşti Bihor Biharkaba 
40 Keszlncz Chesinţi Timiş Lipakeszi 
41 Kimp Câmpuri Bihor Vaskohmezo' 
42 Knez Chinez Timiş Temeskenez 
43 Kolest Coleşti Bihor Kolofalva 
44 Korbest Corbeşti Arad Maroshollod 
45 Kornicael Cerniţăl Bihor Borodsomos 
46 Krajova Craiova Bihor BeMkirâlymezd' 
47 Krivina Crivina Caras FelsOgorbed 
48 Kuj6s Cuiaşi Arad FelsOkSves 
49 Kuraciel Curăţel Bihor Tisztâsfalva 
50 Lapusnik Lăpuşnic Caras Begalâposnok 
51 Leukosesty Leucoşeşti Caras LSkOsfalva 
52 Lupest Lupeşti Arad Farkashâza 
53 Madrizsesty Mădrijeşti Arad Madirzsâk 
54 Mocirla Mocirla Bihor TenkemocsĂr 
55 Monorostya Monoroştia Arad Marosmogyoros 
56 Monyasza Măneasa Arad Menyhâza 
57 Musztesty Musteşti Arad Mosztafalva 
58 Nadalkesty Nădălbeşti Arad Nâdalmâs 
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59 
60 
61 
62 
63 
64 
65 
66 
67 
68 
69 
70 
71 
72 
73 
74 
75 
76 
77 
78 
79 
80 
81 
82 
83 
84 
85 
86 
87 
88 
89 
90 

Numirea localităţii la 1851 

ungurească 

Nicolincz 
Nyegertalu 
Ohaba-Mutn k 
Ohabicia 
Padinamatej 
Pernycst 
Perul 
Pestyere 
Petri ş 
Pojâna 
Potok 
Preszâka 
Rakita 
Remete 
Rotarest 
Stej 
Satunik 
Szek 
Szintyest 
Szkulja 
Szokodol 
Szpata 
Szpinus 
Tatarfalu 
Tergovest 
Valeboul 
Valelunga 
Valemare 
Vaszoya 
Zsittin 
Zsupunyest 
Zsurzsova 

românească 

Nicolinţ 
Negreşti 
Ohaba- Mutnic 
Ohabiţa 
Padinamatei 
Perneşti 
Părul 
Peştera 
Petri? 
Poiana 
Potoc 
Presaca 
Răchita 
Remetea 
Kotăreşti 
Ştei 
Satu-Mic 
Sic 
Sănteşti 
Sculea 
Socodol 
Spata 
Spinus 
Tătăreşti 
Târgovişte 
Valeaboul 
Valealungă 
Valeamare 
Văsoaia 
Jitin 
Jupăneşti 
Jurova 

Judeţul 

Caras 
Satu-Mare 

Timiş 
Caras 
Caras 
Arad 
Caras 
Caras 
Arad 
Bihor 
Caras 
Bihor 
Caras 
A ad 
Bihor 
Bihor 
Caras 
Bihor 
Caras 
Timiş 
Bihor 
Caras 
Bihor 

Sîtu-Marr 
Caras 
Caras 
Caras 
Arad 
Arad 
Caras 
Caras 
Caras 

Numirea loca
lităţii la 1910 

Mikloshâza 
AvasfelsSfaiu 
Mutnokszabadj» 
Kisszabadi 
MătevO'gye 
Pernyefalm 
B6gak6rtes 
Krassobarlang 
Maroskrjvesd 
Biharmezd 
Harangpatak 
GyepQpataka 
Rekettya 
Magyarremete 
Kerekesialva 
Vaskohsziklăi 
Lugoskisfalu 
Belrriilikaszck 
Ujszentt s 
Szipetfalva 
Vaskohaszod 
Begaszpata 
Hagymâdfalva 
Resztelrk 
yâ«âros 
OkiSspatik 

Bdgahosszupatak 
Zarândpatak 
Veszalja 
Dics6ny 
Zsupânfalva 

KaraaszenteyQrgy 

Majoritatea absolută a numirilor de sate de pe teritoriul ju
deţelor: Bihor, Arad, Caras şi Timiş, sunt româneşti, iar cele de 
pe teritoriul judeţelor: Satu-Mare, Maramureş şi Torontal, sunt 
parte româneşti, parte amestecate cu cele ungureşti, rutene, sâr
beşti şi germane. Comparând nomenclatura localităţilor dela 1851 
cu cea dela 1910 —, când au fost maghiarizate oficial din partea 
statului toate numirile de cătune, sate şi târguri, cari trădau 
caracterul nemaghiar al acestor aşezări omeneşti — apare limpede 
situaţia preponderantă numerică a elementului românesc din ju
deţele dela apusul ţării, în a doaua jumătate a veacului XIX — 
în comparaţie cu celealalte naţionalităţi. 

c) Al. Fenyes menţionează cu numele, în dicţionarul său geo
grafic, pe toate familiile libere — nobile ori nu — apoi institu-
ţiunile de mână moartă, cari stăpâniau sub forma de domni de pământ 
fiecare localitate din Ungaria. Aceşti proprietari de sate şi locui
tori, sunt în majoritate absolută unguri, şi înşirarea lor ne ajută să 
cunoaştem şi înţelegem, prin cari familii s-a făcut maghiarizarea 
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atâtor sate româneşti, aflătoare în zona de Câmpie a Tisei, şi re
giunea de dealuri şi munţi din estul ei. 

d). Unele localităţi româneşti, unde populaţia era amestecată 
— mai ales Românii cu Ungurii — şi cari se aflau aşezate în 
preajma blocului unguresc din câmpie, ori erau încercuite de loca
lităţi ungureşti, se găsiau în faza de maghiarizare, şi autorul no
tează acest fapt. De altă parte în unele localităţi populaţia româ
nească, pe lângă limba maternă vorbia şi ungureşte, în altele Ro
mânii şi-au fost uitat aproape cu totul limba, însă mai erau conştii 
de originea lor, pe când în altele îi găsim la 1851 cu totul înstrăi
naţi de tulpina neamului, originea lor etnică o putem cunoaşte 
numai după religia declarată: gr.-catolică, ori gr.-ortodocsă. 

Oraşele din judeţele dela apusul tării au avut un mare rol în 
ce priveşte opera de desnaţionalizare a satelor populate cu ele
mente nemaghiare, din raza hinterlandului lor. Iată cum înfăţişază 
Al. Feyes, la 1851, situaţia etnică a acestor centre urbane: 

Sighet: Populaţia era alcătuită din Unguri, apoi din Români, 
Ruteni şi Germani („A nyelv foleg magyar aztân olâh, orosz es 
nemet"). 

Oradea-Maie avea o populaţie de 19.000 locuitori, cari sunt 
aşa de mult maghiarizaţi, încât între Românii, Germanii şi Evreii 
localnici sunt foarte puţini aceia cari să nu ştie limba ungurească. 
(„Nepessege az osszes 1) vârosnak 19.000 lelek, kik nyelvokre nezve 
annyira magyarok, hogy a helyben lako olăhok, nemetek es zsidok 
kozt igen keves van, ki magyarul ne tudna" 2 ) . 

Arad. Populara oraşului la 1851 era alcătuită din: Germani, 
Români, Unguri şi Sârbi („Lakosai... reszint nemetek, reszint olâ-
hok, magyarok es râczok")'). 

Timişoara avea o populaţie alcătuită din: Germani, Sârbi şi 
Români, Ungurii ocupând locul din urmă. („Nyelvet illetoleg ne
metek, szerbek, olăhok, magyarok")*). 

Lugojul avea o populaţie alcătuită din Români, Germani, 
Sârbi şi Unguri. („Nyelvokre nezve, olăhok, nemetek, râczok, ma
gyarok") 5). 

Vărşetul din Iugoslavia avea populaţia formată din: Sârbi, 
Germani, Români şi în locul din urmă erau Unguri (nyelvet ille
toleg szerbek, nemetek, olăhok, magyarok*)6). 

Mako (Macăul), din Ungaria e arătat ca un oraş curat ungu
resc, dar autorul menţionează că populaţia gr. catolică este alcă-

') FENYES E. op. cit. voi. IV pg. 129—130. ') Idem voi. IV pg. 263. 
•) Idem voi. I pg. 38. ») Idem voi. IV pg. 195. 
*) Idtm voi. III pg. 49. *) Idem voi. IV pg. 294. 
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tuită din Ruteni şi Români, cari între ei vorbesc în aceste limbi 
(„A magyar nyelvet mindnyâjan ertik, de a gorog katolikusok kozt 
vannak oroszok es olâhok is kik maguk kozt ezen nyelvet 
beszelik"/ 

Satu-Mare e arătat deasemeni ca un centru urban locuit în 
cea mai mare parte de către Unguri şi Germani. 

Aşadară dintre oraşele dela apusul României de azi, abia două 
— Satu-Mare şi Oradea-Mare — aveau la 1851 caracterul unguresc, 
însă şi aici alături de această populaţie se aflau şi Românii, în un 
procent destul de însemnat, pe când în celealalte — Arad, Timişoara 
şi Lugoj — Ungurii alcătuiau procentul cel mai mic *). 

Ce schimbare fundamentală până la 1910, când recensămân
tul unguresc înfăţişază aceste centre ca fiind populate în majori
tate absolută cu Unguri, Românii rămânând în urma celorlalte 
naţionalităţi. 

Populaţia oraşelor dela apusul ţării la 1910*) 
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1 Sighetul-Marmaţiei 2001 17543 1257 6 632 7 , | | 26 
2 Satu-Mare 986 3S094 629 27 33 31 20 72 
3 Baia Mare 2677 9992 175 16 2 2 1 12 
4 Baia Sprie 230 4149 19 5 — 4 . . . 1* 
5 Careii-Mari 216 15772 63 7 2 — — 18 
6 Oradea-Mare 3604 68421 1416 279 25 33 59 332 
7 Arad 10279 46085 4365 277 7 32 1816 305 
8 Lugoj 6227 68T5 6151 128 5 15 221 197 
9 Timişoara 7*66 25552 31644 341 4 148 3412 881 

10 V&rşet (Iugoslavia) 879 3890 13667 127 9 38 8602 269 
11 Macau (Ungaria) 150 34817 208 152 1 4 43 43 

Tabloul de mai sus vădeşte creşterea puternică a elemen
tului unguresc din oraşe între anii 1850-1910, şi aproape totala 
dispariţie a Românilor, cari aici, în locul întâi, au fost maghiari
zaţi în cea mai mare măsură. 

ŞT. MANCIULEA 

') Idem voi IU. pg. 62. 
*) A magyar szent korona orsiâgainak 1910 e"«i cdpszioo'â'âsa Budapest 

1912. voi l-II. 
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SE FHCE LUMINA 

Privitor la rolul pe care ortodoxia 1-a avut în desvoltarea cul
turii şi a conştiinţii naţionale a poporului român, apologeţii ei, mari 
şi mici, au făurit adevărate legende. Legenda, se ştie, se răspândeşte 
repede şl astfel auzim declarându se pretutindeni, la toate prazni
cele naţionale, aceeaşi poveste care începe cu rolul mănăstirilor şi 
termină cu .Statutul organic" al lui Şaguna. Dar legenda, chiar 
fiindcă e legendă, se şi distramă repede. Excepţie nu poate face 
nici legenda ortodoxiei creatoare a civilizaţiei, creatoare a culturii 
şi conştiinţei româneşti, căci dacă ar face nu ar fi legendă. Dimitrie 
Onciul numia fatal destinul care ne-a rupt de biserica Romei şi 
n e a aruncat în braţele slavo-bizantinismului ortodox. Fatalitatea 
acestui destin începe a fi în timpul din urmă tot mai categoric 
accentuată de cercetătorii istoriei noastre culturale. 

In 1924 d. Eugen Lovinescu a scris o Istorie a clvlUzafluni' 
române moderne. Studiind cauzele rămânerii noastre atâtea vea
curi în întuneric, constată că cel mai activ ferment al orientalizării 
noastre a fost ortodoxia. „Intr'o vreme — scrie dsa — în care deo
sebirile între popoare se făceau mai mult prin religie decât prin 
rasă, el (ortodoxismul) ne-a aruncat în primejdia contopirii în marea 
massă a Slavilor de sud şi apoi de est... Legându ne sufleteşte de-o 
religie obscurantistă, Înţepenită în tipicuri şi formalism, ortodoxismul 
ne a impus o limbă liturgică şi un alfabet străin (gând latin 
exprimat îa slove cu cerdacuri!) fără a ne ajuta la crearea unei 
culturi naţionale" (voi. I. p. 8 -9 ) . Dupăce citează pe scriitorii ruşi 
Claadaev şi Soloviev pentru caracterizarea „insuficienţii ortodoxi
smului ca factor de civilizaţie", d. Lovinescu continuă: „Pe când în 
occident... catolicismul reprezenta un important factor de cultură şi 
reuşia, în toate domeniile artei, să se pună în spiritul timpului, aju 
tând pictura, sculptura, architectura să evolueze spre cele mai înalte 
forme de expresie artistică; în orient ortodoxismul îşi mărginea 
activitatea culturală la copierea textelor religioase slavone, la sche
matismul picturii bizantine, reducea sculptura doar la ornamen
tele stilizate ale chenarelor uşilor şi ferestrelor, înghesuia mu-
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zica în tipic şi nazalizare greco-turcească... De ar fi isbutit încer
cările, de altfel stăruitoare, ale catolicismului, soarta poporului nostru 
ar fi fost alta: revărsându-se asupra lui cultura latină l-ar fi introdus, 
cu veacuri înainte, în procesul vieţii apusene şi l-ar fi smuls, dacă nu 
politiceşte, cel puţin sufleteşte, dintr'un mediu de disolvare morală" 
(pg. 12-13). 

Zilele acestea, chiar când Onisiforul dela Cluj ne invita în 
conferinţa ţinută la universitatea din Bucureşti, să ne «întoarcem" 
în paradisul ortodoxiei creatoare a civilizaţiei şi conştiinţei naţio
nale româneşti etc. (ştiţi: legenda!) a apărut în capitală, în editura 
.Culturii naţionale", cartea d. Nicolae Roşu „Dialectica naţionali
smului". Fiind vorba de naţionalism, drumul 1-a dus şi pe d. Roşu 
la ortodoxie şi astfel la pg. 147—157 ne-a dat capitolul Procesul 
ortodoxiei. Şi pe autor ortodoxismul îl interesează numai din punctul 
de vedere al naţionalismului, cum îl interesează d. p. pe d. Onisifor 
din acela al revizionismului, lată care sunt rezultatele cercetărilor 
d. Roşu: „Ortodoxismul nu ne a putut cuprinde fenomenele vieţii 
spirituale pentru a ne duce ia crearea unei culturi autentice.. Ghe-
boşiţi asupra Psaltirii, îngânând cântecul religios al Octoihului, evi
dent că nu puteam naviga cu pânzele în vânt către o cultură supe
rioară după cum au făcut popoarele catolice, în primul rând Italia 
renaşterii.. Oricum însă, de un duh creator al ortodoxismului în 
materie culturală nu putea fi vorba. Acest rol l-a îndeplinit umanis
mul, influinţa catolică, renaşterea şi cultura latină... O renaştere 
culturală prin ortodoxism n'a existat nici odată* (pg. 150—51). 
Apoi „limba slavonă oficializată de ortodoxia în statul românesc, 
ne-a împiedicat să luăm contactul cu isvorul cultural al occidentului. 
Limba latină era vehiculul spiritualităţii şi isvorul nesecat al incan
taţiilor intelectuale. Fără de această armură verbală a gândului nu 
se putea face un pas mai departe. Suntem categorici deci în a re
cunoaşte, că acest blestem ne-a încătuşat în carapacea rigidă a 
slavonismului ortodox.. In acest timp — al renaşterii — ortodoxia 
şi slavonisinul religios şi literar ne-a ţinut în întuneric" (p. 154). 

După ce arată exagerările săvârşite de „apologeţii ortodoxiei", 
cari „au exagerat, au diformat şi au interpretat greşit adevărurile 
istoriei" şi în primul rând rolul mănăstirilor ortodoxe din cele două 
principate, care desvoltau o literatură „impermeabilă sbuciumului 
sufletesc şi trupesc al oamenilor", d. Roşu continuă: „Catolicismul, 
dimpotrivă, moştenia o tradiţie a filosofiei stagiritului (Aristotel) 
care tălmăcită de adepţii lui Thomas din Aquino deschidea per
spective luminoase asupra infinitului. Catolicismul şi-a însuşit o 
metafizică a vieţii sociale, de aci caracteiul lui cultural, filosofic şi 
politic. Catolicismul moşteneşte tradiţia greco-latină. Ortodoxismul 
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pe aceea a iudaismului filtrată prin Bizanţ.. Dar in egală măsură, 
resursele spirituale ale catolicismului sunt nemăsurate. O efuziune 
răscolitoare de idei se desbate In preajma bisericii... dela disciplina 
latină, prin umanismul medieval al Poloniei şi al Romei, ne a venit 
ideia naţională", (pg. 156-7). 

Noi ce am mai putea adăoga? Doar o simplă şi îmbucură
toare constatare: se face luminai Se face încet, fiindcă bezna e 
mare; dar se facel (p.) 

m 
CONDIŢIILE PREHLHBILE RLE UNIREI 

Avem în vedere unirea bisericească, dorită de toată lumea de 
bine. Şi care totuşi întârzie mereu. Ba se pare că pe zi ce merge 
diferen(ierile se tot înmulţesc, prăpăstiile se tot adâncesc între bi
sericile creştine. Chiar şi între cea răsăriteană şi apuseană cari, ca 
dogme, au fost şi sunt cele mai aproape dintre toate. Şi cari, după 
desbinarea cea mare, s'a unit în două rânduri (la Lyon şi Florenţa) 
ca, din nefericire, iarăşi să se despartă. Intr'aceea, ideea reunirii ră
mânând vie în conştiinţe şi ducând la noui şi noui încercări de în
făptuire a dorinţei Mântuitorului ca toţi să fie una şi a Miresei 
Sale, care nu înceată să se roage mereu pentru unirea tuturor. 

Slăbiciuni omeneşti însă au zădărnicit în trecut şi întârzie în 
prezent această operă divină. Deşi atâtea considerente impun rea
lizarea ei grabnică în faţa curentelor necreştine coalizate în acelaşi 
gând al slăbirii şi distrugerii creştinismului. Şi cărora le dă curaj 
tocmai divizarea bisericilor creştine în tabere ce nu numai că nu 
luptă unitar împotriva duşmanului comun, ci se răsboiesc ele în de ele. 

Acestui spectacol trist caută să i-se pună capăt. Dar cum? 
Asta i întrebarea cea mare, la care s'au schiţat deja sumedenie de 
răspunsuri. Şi sigur nu vor lipsi nici pentru viitor. Până când visul 
de acum nu va fi realitate vie. Ceeace nădăjduim că nu va fi de
parte, (ar pân' atunci lucru mai bun nu putem face decât Domnului 
să ne rugăm, şi să ne sfătuim cu cei stăpâniţi de acelaş dor. Chiar 
şi de n'ar acoperi în amănunt vederile noastre părerea fratelui din 
cealaltă strană. Cum e cazul cu înaltul demnitar bisericesc ortodox 
Theodoret Kokkinakes, care a scris în numărul din 10 Octomvrie 
1934 al Pantalnos-u\u\ (oficiosul patriarhiei din Alexandria) un foarte 
interesant articol tocmai privitor la problema unirii bisericilor cre
ştine. Rândurile ce urmează, şi pe cari noi Ie redăm după revista 
nKeleti Egyhdz" din Misckolcz, (nr. 1 din lan. 1936), tălmăcesc o 
părere în cauză, care deşi nu-i cea mai acceptabilă, totuşi vădeşte 
o stare de conştiinţă ce Înclină spre frăţească apropiere. 
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„Cum ar fi să se facă unirea bisericească? se întreabă înaltul 
demnitar ieratic alexandrin. Iată problema cea mare care preocupă 
de veacuri lumea creştină. 

„Agatanghelos, mitropolitul Efezului, trecut nu de mult la cele 
veşnice... s'a ocupat de această chestie cu un zel de admirat, in 
scrierile sale a stăruit mult asupra vremilor ce au adus desbinările 
şi asupra străduinţelor ce aveau ca obiectiv reunirea. După dânsul, 
insuccesul tendinţelor unioniste arată că alte drumuri ca cele bă
tătorite până acum, vor duce la unire. In locul nivelării deosebirilor 
dogmatice dânsul pune idealul colaborării bisericilor; insistă pentru 
prietenia dintre ele şi pentru crearea de raporturi calde, dorind ca 
acestui curent să i-se facă propagandă pe toată linia. El însuşi, 
privitor la această chestie, a intrat în corespondenţă cu teologi 
catolici, având drept scop crearea unei atmosfere amicale între bi
serica ortodoxă şi cea catolică, a căror activitate, desfăşurată sub 
această zodie, — ca noi toţi dealtfel — a respectat-o mult şi a 
admirat-o. 

„Raporturile prieteneşti, — aşa scrie dânsul, — ar face cu pu
tinţă ca prin vizite şi scrisori de felicitare, schimbate de sărbătorile 
mai alese şi comune ale creştinătăţii, să se limpezească îndoelile* 
^Ortodoxia, voi. 1. pag. 464). Aşa cum de atâtea ori se face între 
bisericile noastre ortodoxe, şi cum se întâmplă şl la protestanţi. 
Rezultatul acestora este legătura solidă ce strînge azi pe vechii 
catolici şi pe anglicani unii de alţii. Noi numai cu Biserica ca
tolică n'avem atare comunitate şi legătură Dar trebue să umplem 
şi acest gol! Trebue să creem raporturi amicale şt ca catolicii, ca 
sâ poată lua fiinţă comunitatea de vederi şi cu acea Biserică, sub 
a cărei grijă păstoricească trăieşte azi partea cea mai mare a 
creştinătăţii. Drept mijloc de realizare a acestui desiderat, mitropo
litul efezin de fericită pomenire indică cunoştinţele dintre clerici 
ortodocşi şi catolici, la ceeace ar fi să se ajungă prin întâlniri cu 
ocazii binevenite, şi prin corespondenţă. încetul cu încetul printr'asta 
s'ar deschide tot mai largi şi mai largi perspective de reciprocă 
înţelegere. 

„Tezele, întru apărarea cărora ar trebui să facă front comun 
toate bisericele, ar fi următoarele: 1. Doctrina despre Dumnezeu 
2. Existenţa sufletului nemuritor al omulu'. 3. Dumnezeirea lui Isus 
Hristos. 4. Superioritatea morală a omului, şi urmările acestui fapt. 
In temeiul acestor doctrine s'ar putea încheia o legătură trainică 
între toate bisericile creştine în munca lor pentru Hristos şi pentru 
omenire... (Orthodoxia 1. 503). 

„Adevărat, toate bisericile ţin drept doctrine de bază ale cre
tinismului tezHe de mai sus. Pe acest ternelu mai gata c'am putea 
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tice că s'au şi unit cu toatele. Gândul că aceste adevăruri sunt 
învăţături comune ale tuturer bisericilor poate fi cheagul unei vaste 
tmpreunălucrări, care ar face biserica o forţă puternică, ar alunga 
orice receală şi ar duce cu paşt mari spre definitiva soluţionare 
problema perfectei uniri dintre bisericii 

„In felul acesta a cugetat venerabilul ierarh, de fericită amintire, 
al Efezului că s'ar putea ajunge la ceva rezultat practic. Pe un 
drum practic ca acesta ar fi dorit să-şi realizeze strădaniile: pe 
drumul prieteniei şi al iubirii, la condiţiile de temelie ale unirii 
bisericilor. — Cari vremuri fericite le vor aduce numai raporturile 
amicale dintre teologii bisericilor ce merg acum pe căi deosebite, şi 
munca săvârşită în comun pentru scopurile comune ale creştini
smului. Numai încetarea metodei propagandistice folosite şi esifzi de 
multe biserici şi excluderea p rosei i ti sa ului poate creia sentimentul 
prieteniei şl poate înmănunchia în legăturile dragostei bisericile. 
Ceeace formează principala condiţie prealabilă a unire). Pentrucă, 
după cum se ştie, vehemenţa metodei propagandistice nu dă naştere 
decât la neîncredere, ascuţeşte diferenţierile şi adânceşte prăpăstiile 
între diferitele bisericii" 

Aşa proestosul ortodox din Alexandria. Nu spune tot ce ar 
trebui să spună. Dar şi atâta-i destul ca să se întrevadă regretul 
că s'a produs ruptura între biserici şi dorinţa fierbinte de a le 
vedea cât mai curând una. Mai ales biserica ortodoxă cu cea ca 
tolică, sub oblăduirea păstorească a căreia trăieşte cea mai mare 
parte a creştinătăţii. 

D. N. 

EPISCOPII ROMAN CIOROGRRIU 
ŞI NICOLHE IVflN 

Oradea şi Clujul au pierdut de curând, în restimp de 15 zile, 
două personalităţi eclesiastice de calibru puţin obişnuit, cari au 
fost deplânse cu mare jale atât de eparhiile pe cari le-au păstorit, 
cât şi de păturile mai largi ale românismului. Octogenari amândoi 
şi buni prieteni, muncind alături în aceeaşi jumătate de secol de 
agitate prefaceri istorice, s'au stins aproape împreună, ca doi magi-
fărtaţi, mulţumiţi că şi-au plinit datoria şi cursul, complectându-se 
până în sfârşit. Răsăriţi din popor, din nesecatul izvor de energii 
lucrătoare, ei au rămas până la moarte cârmaci neobosiţi, în însem
nate posturi de comandă. 

Noi, deaici dela Blaj, de lângă Piatra Libertăţii şi de lângă 
uşa altarului în faţa căreia şi a rostit Simion Bărnuţiu la 1848 
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nemuritorul său discurs de Îndrumare naţională, i-am privit tot
deauna cu simpatie, în toate acţiunile lor pentru neam şi întărirea 
elementului românesc. Şi nu precupeţim recunoştinţa noastră, să-i 
omagiem pentru meritele naţionale, cari au fost, desigur. însemnate. 

Orădanul avea unele calităţi asemănătoare cu dârzenia daci 
a lui Micu-Moldovanu al nostru, eroul „Pronunciamentulul* dela 
1868, fără să fie expus totdeauna prigoanelor ca acesta şi fărl 
actele de curaj în orice împrejurări, cari l-au înlăturat pe Moldo-
vănuţ dela toiagul arhipăstoresc. Au fost profesori şi mânuitori de 
condeiu şi unul şi celalalt; dar Roman Ciorogariu a lucrat într'o 
zodie mai norocoasă, având fericirea să-şi trăiască şi înălţarea, în 
România Mare, pe care a visat o şi a pregătit-o, ca şi marii blăjeni 
ai generaţiei sale. 

Nicolae Ivan, originar din mărginenimea Sibiului, a fost înainte 
de toate un neîntrecut gospodar care a creat, din nimica, un scaun 
vlădicesc, înzestrându-1 cu 6 mari palate, cu o academie teologică, 
un cămin preoţesc, o tipografie, o biserică parohială mai modestă 
şi o mare catedrală, al cărei exterior o situează între celea mai 
spectaculoase clădiri ale Clujului. Energia sa s'a depănat în jurul 
acestor realizări de ordin material, nepreţuite, fără îndoială, pentru 
orice început. Eparhia ortodoxă a Clujului îi va fi desigur veşnic 
recunoscătoare pentru aceasta. Şi românismul asemenea, că fn 
metropola conţilor şi baronilor de ieri, neamul de opincari dispre
ţuiţi a reuşit, chiar dela început, să se afirme prin monumente şi 
realizări cari rămân. Pronumele de „omul veacului acestuia", care 
i-se potriveşte răposatului ierarh dela Cluj, nu are nici o nuanţă 
pejorativă. Energia cu care a ştiut să mobilizeze toate resursele 
posibile, îi va rămâne ca o amintire lăudabilă şi în veci neuitată 
pentru enoriaşii săi. Iar cuvintele din testamentnl său, de-o aleasă 
intimitate şi frumuseţă: „aş dori, ca şi după ce îmi vor fi aşezate 
rămăşiţele trupeşti la lotul odihnei de veci, să pot rămânea sufle
teşte împreună cu turma ce mi-a fost încredinţată spre păstorire 
şi pentru a cărei propăşire am luptat fără încetare, în fiecare clipă 
a strădaniilor mele arhiereşti, din straja dimineţii până în noapte" 
— îi vor asigura şi dragostea postumă a turmei. 

Roman Ciorogariu dela Orade, cărturar subţire şi om al spi
ritului mai adânc, le strigă fiilor săi sufleteşti şi din mormânt: 
„fiţi buni creştini şl buni români, căci acestea două sunt una. Iată 
sufletul, pe care-1 las vouă tuturor moştenire. Prin el doresc să 
rămân printre voi; primiţi-1 cu iubirea cu care vi-1 transmit nu ca 
un cult ci ca o călăuză pentru cei ce vor să umble pe urmele lui 
Hristos". — Buni creştini şi buni români, iată o parolă, care-i face 
onoare şi care a răsunat totdeauna şi de pe amvonul catedralei lui 
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Inochentie Micu dela confluenţa celor două Târnave, ceeace se igno
rează de atâţia dintre cărturarii cu prejudiţii din zilele noastre. Noi 
nu vom imita însă pe dd. O. Gh bu şl Nichifor Grainic din „Ţara 
Bârsei" şi din „Gândirea", mutat s mutandis, scăzând sau ponegrind 
valorile bisericii surori, ci suntem bucuroşi de toţi componenţii 
izbânzilor româneşti, şi mal mari şi mai modeşti, fie şi din strana 
confesională adversă. 

Pomenind pe cei doi ierarhi răposaţi. Ie zicem cu vorba stră-
moşască a originii şi a sângelui comun: Fie-le ţărâna uşoara! 

R. L. 

FILMUL GROSZ-CAGERO 

Care rulează acum în faţa ţării înmărmurite, încă nu şi-a is
prăvit surprizele. Zi de zi se descoper alte laturi ale mârşavei 
ticăloşii. Tot atâtea străluciri ale putregaiului moral în care înoată 
pătura diriguitoare a vieţii noastre publice. 

Scârba şi revolta opiniei publice în faţa acestei stări de cum
plită stricăciune e firească, dar insuficientă. Trebuesc luate neapărat 
şi fără întârziere măsuri de îndreptare. Se propun şi de acestea. 
Dat fiind că cele mai odioase jafuri în avutul public se fac de către 
diferitele întreprinderi capitaliste în complicitate sau sub scutul po-
liticianilor, .Universul" (10 II 36) crede că ar trebui adusă şi la 
noi o lege asemănătoare cu cea votată de parlamentul francez în 
12 Ianuarie 1936. Iată textul articolului unic: 

„Vor fi pedepsiţi cu amendă dela 500 franci până la 3000 şi 
dela o lună până la 6 luni închisoare, sau numai cu una din aceste 
două pedepse, directorii sau administratorii de societăţi ori de în
treprinderi cu scop comercial, industrial sau financiar, cari au pus 
sau lăsat să figureze numele unui fost membru al guvernului, al 
unui funcţionar, sau al unei persoane decorate cu .Legiunea de 
Onoare", cu menţiunea calităţii sale, pe orice prospecte, anunţuri, 
proecte, reclame sau documente, publicate în interesul întreprinderii 
ce conduc sau ce-şi propun să întemeeze. — Aceleaşi pedepse vor 
fl aplicate oricăror bancheri sau intervenienţi cari vor face uz de 
prospectele, anunţurile, proectele, reclamele sau documentele sus ară
tate.— In caz de recidivă, pedepsele prevăzute mai sus vor putea să 
fie ridicate până 10000 franci amendă şi până la un an închisoare". 

Propunerea este, fără îndoială, vrednică de toată luarea aminte. 
Astfel de măsuri profilactice sunt indispensabile. Nu credem totuşi 
în puterea lor absolută. Cămaşa de forţă n'a vindecat încă nici un 
nebun. Răul fiind de natură morală, numai leacuri de acest fel pot 
aduce tămăduirea generală. De aceea aplaudăm cu toată căldura 
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ceeace a spus de curând, într'o scrisoare publică, d. luliu Manlu: 
„Trebue întronate fără amânare, la conducerea {arii, dreptatea şi 
bunele moravuri ale creştinătăţii, fără de cari nici un neam nu 
poate dăinui" — Da, acesta este imperativul actualului moment din 
viaţa neamului. De el depinde întreg viitorul nostru! 

R. P. 

„SÂNGELE ORGANISMULUI ECONOMIC 

„Banca Naţională a României" începe a cultiva senzaţionalul. 
Deţine însă prea stăruitor afişul actualităţii. Ar fi fost prea deajuns 
piesa Vasilescu-Nacht şi, după ea, Grosz-Cagero, care se joacă acum. 
Ţara s'ar fi lipsit bucuroasă de spectacolul în care s'a transformat 
recenta ei adunare generală (16. II. 26). — Rolul hotărîtor pe care 
ea îl are pentru întreaga vieaţă economică impune, evident, conducă
torilor o grabnică şi straşnică revizuire a situaţiei. Trebuie făcut 
totul pentru redobândirea şi păstrarea întregului prestigiu şi a în
crederii generale, fără de care nu-şi poate împlini misiunea. 

O revizuire se impune, probabil, şi în alt sens. Raportul, pe 
care institutul nostru de emisiune îl prezintă adunării generale, 
conţine multe lucruri cari vor trebui nu numai meditate ci, credem, 
şi schimbate. Vom remarca aci unul singur: interesul arătat agri
culturii. Se ştie că suntem ţară „eminamente agricolă"; că agricul
tura trece printr'o criză fără pereche; că, prin urmare, trebue să 
i-se dea toate ajutoarele şi cel mai larg sprijin. In primul rând, evi
dent, în forma unor credite ieftine. Care-i realitatea? Scontul agri
col al Băncii Naţionale scade mereu. Anul acesta a fost mai mic 
decât în toţi ceilalţi ani. — Şi mai isbitoare comparaţia scontului 
„după profesiuni". Din totalul creditului acordat de B. N în cursu 
anului 1935 industria a înghiţit 65,32% (în suma de 10 768.723958 
lei); comercianţii au luat 24 67%; diverşi 7,29%; iar agricultorii 
237%, adecă 390193 228 lei. 

Navem pretenţia de specialişti în finanţe. Ne dăm însă per
fect de bine seama de covârşitoarea importanţă pe care o are cre
ditul pentru diferitele ramuri ale vieţii economice. Enciclica „Quadra-
gesimo anno* îl caracterizează plastic: „sângele organismului eco
nomic". Cât de anemică trebuie să fie deci agricultura noastră cu 
cele 2,37% faţă de cele 65,32% ale industriei! (Ne gândim cu groază 
ce-ar fi dacă n-am fi ţară „eminamente agricolă"?!). 

Din toate acestea un lucru e clar: situaţia Băncii Naţionale 
trebuie revizuită. In primul rând conducătorii ei au şi interesul, dar 
şi datoria, s'o facă fără întârziere. Să nu uite un singur moment că 
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lor, în locul prim, li-se potrivesc cuvintele Papei, din pomenita en
ciclică: „deţinători şi stăpâni absoluţi ai banului., ei distribuie oare
cum sângele în organismul economic, viaţa căruia este în manile 
lor aşa fel că, fără voia lor, nimeni nu mai poate respira". Ei sunt 
datori să distribuie oxigenul în aşa chip, ca toţi să poată respira. 
Mai întâi cei mai mulţi şi mai necăjiţi. Pentrucă şi cele 7 miliarde 
cari s'au dat Băncii Naţionale din marele împrumut de stabilizare, 
în ultima analiză, reprezintă truda şi sudoarea tuturor. 

R. P. 

DELA ROMÂNII CE SE PIERD 

Revista arădană Piatră de hotar, în numărul său din 15 Ian. 
c, aduce, pin peana cuiva care semnează Narcis, o seamă de în-
crestări ce ating dureros din cale afară sensibilitatea românească. 
Apare din constatări făcute la faţa locului, că Sârbii şi în România 
Mare tot Sârbii cei vechi rămân: duşmani de moarte ai elementului 
românesc. Şi cea mai bună unealtă pentru a ne desfiinţa ca limbă 
şi neam, şi pe care o mânuesc cu îndrăzneală şi dibăcie, e tot cea 
de demult: ortodoxia. — Dar vorbească însuşi tristul document al 
vremii, cu reflexele sale istorice-psihologice: 

„[...] La un zece Maiu, zi cu mândru soare, m'am oprit în Ltub-
cova, o comună din Clisura Dunării, aparţinătoare judeţului Caras. 
N'am văzut nici un steag nici pe edificiul primăriei, nici pe al 
şcoalei, nicăiri. Cum priveam nedumerit, cu prietenii mei (uitasem 
să spun, că nu eram singur), se apropie de noi un ţăran voinic. Ne 
dete bineţe în româneşte. Am aflat imediat, că e primarul comunei 
şi, în această calitate, credea că eu sunt prefectul, iar prietenii mei 
secretari generali sau consilieri. Ştia şi nu ştia de zece Mai, nu 
avea ordin; se juruia însă că e Român, cu tot numele său sârbesc: 
moşii şi strămoşii săi au fost Români. Grupul nostru atrage cercuri 
tot mai largi de ţărani. Deodată rămânem surprinşi, că primarul, cu 
toată stăruinţa noastră de a continua vorba începută, bate câmpii, 
ba la un moment dat se declară de Sârb, get-beget. încercând a-i 
reaminti prima sa mărturisire, dinainte cu câteva minute, mă loveşte 
cu cotul, ca în urmă, Ia o parte, să-mi spună, cu lacrimi în ochi, că 
— deşi e Român — e nevoit a se declara Sârb în faţa obştei, căci 
altfel „popa* sârbesc nu mai intră cu „vodiţa" (căldăruşa) în casa 
lui, îi refuză eventualele boteze şi cununii, ba chiar şi cuminecarea 
şi înmormântarea. Românii n'au aici nici biserica lor, nici preotul 
lor, fiind încă sub ierarhia bisericii sârbeşti.. 
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[..] Cu mici variante şi cu deosebiri de intensitate, acelaşi film s'a 
depănat înaintea ochilor noştri în aproape toate comunele din Clisura. 

In Moldova-veche, port la Dunăre, există o parte numită şi azi 
„cartierul românesc", cu toate că locuitorii lui sunt sârbizaţi. Numele, 
cândva româneşti în cartea funduară a comunei, Lupu, Apostol, Ar
delean, Spătariu, poartă azi sufixe sârbeşti, ca Lupulovici ş. a. Sta
tistica notariatului abia de arată acum puţin peste 150 de Români, 
deşi din vechime Moldova-veche era românească, Românii de baştină 
fiind mereu împrospătaţi, în cursul vremilor, îndeosebi cu Macedo-
Românii cari deţineau aici un debuşeu de mărfuri orientale. 

Comuna Miceşti se numia odată Mateiu, pe bănăţeneşte Macei, 
iar documentele grăiesc, că mai d e m u l t în b serica acestei comunt 
se liturgisia româneşte. Intre a n n 1733 şi 1752 parohiei ortodoxe din 
M a t e i u îi aparţineau şi Românii din Moldova-noua; au trecut apoi 
la parohia Moidovei-vecbi până şi au putut forma o parohie ne-
atârnătoare. 

Locuitorii băştinaşi ai comunei Radimna deasemenea au fost 
Români. In răstimpuri, ei au fost întăriţi cu colonişti olteni (Bufeni). 
Majoritatea numelor le e şi astăzi românească, iar îa numele sârbi-
zate se poate uşor recunoaşte originalul românesc (Belovan d. e. a 
fost Velovan). 

In Pojejena de sus, la fel, locuitorii sunt de origine româ
nească, dovadă mai ales numele de familii, neaoş româneşti. După 
inf rmaţiile primite dela P. C. Părinte Ion Orăviţanu din Moldova-
nouâ (care mi-a furnizat cele mai multe date istorice), un preot 
sârb din această comună, Iorgovanovici (Iorgovan) a dovedit originea 
românească a credincioşilor săi, fapt pentru care a fost mutat, dis
ciplinar, de autoritatea bisericească sârbă, la Dejan (jud Timiş), und» 
a repausat în a. 1928. 

Din comunele Belobreşca, Divici şi Baziaş, am reţinut: pentru 
Belobreşca faptul mult grăitor că într'un timp, când Românii din 
comuna învecinată, Şuşca, aparţineau ca administraţie bisericii sâr
beşti din Belobreşca, erau consideraţi Sârbi, sârbizându-li-se tot 
atunci şi numele de familie; d. e. Iancutn Ianculovici; pentru Divici, 
existenţa dovezilor că odinioară fusese românesc, — iar pentru Ba
ziaş, alt port în Clisură, că este un mic cătun, cu populaţia în mare 
parte flotantă. 

[...] Cât de mult biserica sârbă a desnaţiolizat elementul băştinaş, 
românesc, o dovedeşte o împrejurare, unică în felul său, cel puţin 
pentru scriitorul acestor rânduri, că Românii din Socol cari au tre
cut la baptişti nu s'au mai desnaţionalizat, ori s'au reromânizat. Am 
preferat — tristă preferinţă —- să-i văd pe fraţii noştri trecând la 
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baptişti şi revenind prin acest mijloc la românism, decât să-i ştiu 
ortodocşi dar Sârbi... 

Câmpia avea cândva o populaţie curat românească; numele de 
familii sunt şi azi în covârşitoare majoritate româneşti. In momentul 
desmembrării Banatului, Românii formau încă o jumătate din popu
laţia comunei şi aparţineau bisericeşte, ca „filie", parohiei ort. ro
mâne din Biserica-Albă, — dela unire încoace însă, în România 
Mare, sărmanii Români ascultă slujbele dumnezeeşti în sârbeşte, iar 
administraţia noastră găseşte la recensământul din această comună 
două părţi de Sârbi faţă de o parte, considerată a fi compusă mai 
ales din „Ţigani". E cel mai dureros şi mai umilitor proces de sâr-
bizare dela înfăptuirea României Mari. 

Şi paharul amărăciunii nu e încă umplut. Ignoranţa şi con
damnabila întrelăsare merg crescând spre graniţă. 

Astfel Zlatiţa, după nume de familii ca Adam, Almâjan, Belu, 
Ciocănel, Daia, Gufu, Mihuţ, Preda e tc , e covârşitor românească şi 
azi, — majoritatea locuitorilor se ţine însă a fi sârbă. Numai bătrânii 
mai stăruie în a se fi ştiut Români, vorbind şi, unii, cetind româ
neşte. Cu toate silinţele şcoalei, sârbizarea a fost mai puternică, dato
rită, afară de biserica sârbească din localitate, ceior două mănăstiri 
din nemijlocita apropiere, lăsate pare că într'adins dincoaci de gra
niţă, Pârneaura şi Cusici. 

La Lescoviţa, terorizarea credincioşilor cu cele sfinte a ajuns 
culmea. Oltenii (Bufenii) Cornit, Drăgăşana, Ilia, Olariu, lenaşcu, 
Stoca. Bona, Nestor, Barbu, Brumar, Ghindă, Geamăn, Gruia, Popa, 
Mărginariu, Nicorescu, Băiaş, Dămian, Cladovan, Roşea, Ardelean ş. 
a., ba chiar şi Tănase Marin, decorat cu „Virtutea militară de răz-
boiu" şi cu „Medalia pentru bărbăţie şi credinţă" sunt trecuţi, de 
preotul sârb, ca Sârbi. Din 44 de familii din sat, numai 4 sunt sâr
beşti, cu abia 12 copii de şcoală. In sânul famiilor lor şi între 
dânşii toţi vorbesc numai româneşte, chiar şi „popa" sârb vorbeşte, 
pentru a fi înţeles de .credincioşi", numai româneşte cu ei. Graiul 
populaţiei, păstrând toate idiotismele, e cea mai neîndoielnică do
vadă a orig nii ei româneşti. Având însă numai biserică sârbească, 
fiind adică acest sat românesc şi astăzi sub ierarhia sârbească, 
populaţia curat românească stă sub înrâurirea cultului sârbesc şi 
mai ales sub continua teroare a refuzului sacramentelor şi sacra-
mentaliilor. Iar la acest stadiu s'a ajuns cu multă diplomaţie sâr
bească: nu demult se liturgisia alternativ, o duminică în româneşte, 
o alta în sârbeşte, apoi se explica în româneşte numai evanghelia, 
ca azi totul să se facă numai în sârbeşte. 

Un şir întreg de sate, în CUsura Dunării româneşti cândva în 
întregime sau în parte româneşti, rămânând, prin forţa împreju-
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rarilor şi nevolnicia noastră, sub ierarhia bisericii sârbeşti, s'au 
sârbizat sau sunt pe cale de a se sârbiza. In cele dintâi s'a păstrat 
doar amintirea strămoşilor cari vorbiau româneşte sau numele de 
familii româneşti, — în cele din urmă, chiar dacă se mai vorbeşte 
româneşte în familie, există o prea slabă conştiinţă naţională. Adânc 
religios, Românul de aici preferă sa fie considerat sârb în Româ
nia Mare, decât să fie excomunicat din mica biserică a satului, 
ortodoxă-sârbă"'. 

Aşa în Clisura Dunării Române. Aşa se afirmă c'ar fi şi în 
alte părţi ale Banatului ortodox. De ex. la Felnac, la Lucareţ (nu 
aşa departe de Arad), şi aiurea. — Cât de cu tâlc e ura de tot
deauna a Sârbilor împotriva Unirii, şi cât de „românească" e con
ştiinţa celor ce cred că pot arunca cu noroiu într'un Samuil Vulcan, 
bunăoară, care n'a înţeles „imperativul categoric" al odihnei noastre, 
sub scutul şi în legăturile pravoslavnicei ighemonii bisericeşti a 
Sârbilor! (dn). 

D. N. 

C R O N I C I — Î N S E M N Ă R I 

Un v a a c d a l a u n i r e a 
Lugojului 

Lucrurilor bune totdeauna le stau 
piedeci multe în calc şi până să se 
înfăptuiască trebuie să treacă Treme. 
Ideea înfiinţării unei episcopii române 
unite în Lugoj a avut>o încă ia 1735 
episcopul catolic Falkenstein ai Cena 
dului. Nu s'a ajuns insă la mare ispravă; 
din mai multe pricini. Intre cari cea 
mai însemnată a fost grija Sârbilor de 
a nu pierde din mână aşa o pleaşcâ, 
cum le erau Românii bănăţeni apucaţi 
sub oblăduirea ierarhică a acestor sama
volnici intruşi în acele părţi către sfâr
şitul veacului XVII, sub conducerea 
patriarhului lor Arsenie Cernovici Miş
carea de ieşire de sub această lespede 
strivitoare rămâne s'o porniască, hotă-
rit şi energic, la începutul lui 1836, o 
mână de lugojeni, în frunte cu preotul 
ortodox din loc Ştetan Berceanu. 

Greutăţi multe, şi de multe feluri, au 
intimpinat şi aceşti pioneri ai Sf. Uniri 
în calea lor. înainte de toate atmosfera 
duşmănoasă, creată de pravoslavia sâr

bească unirii cu Roma, pe care o pre
zentau ca mai detestabilă decât cultul 
idolilor, aşa că abia de se putea propo
vădui fără primejduirea vieţii, cum apare 
dintr'o scrisoare a vlădicului orădan 
Erde"byi. Cu toate acestea, scânteia dela 
Lugoj s'a prefăcut în foc mare, care, 
de-un veac încheiat, luminează şi încăl
zeşte in părţile bănăţene. Focarul rămâ
nând In toată vremea oraşul de pe 
malurile Timişului. 

Istoria parohiei Lugojului, până )a 
1860, a scris-o arhiereul Ioan Boroş, cu 
dragoste, pricepere şi meticulositate 
strict ştiinţifică. Aceiaşi ilustru autor a 
prins în pagini ce formează pentru acum 
şi pentru viitor un isvor sigur şi docu
mentat de informaţii privitor la istoricul 
eparhiei lugojene. Iar actualul ierarh 
al Lugojului, Preasf. Alexandru, come
morând centenarul Unirii din Lugoj, ne 
dă, in «Sionul Românesc» (15. 2. 36), o 
succintă şi sugestivă icoană a luptelor 
şl realizărilor de-un veac ale acestui 
focar de curată credinţă şi nedesminţită 
iubire de neam. Câteva înfăptuiri: cate
drala întâiului episcop lugojan, Alexan-
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dru Dobra; reşedinţa episcopească; o 
o serie Întreagă de clădii i fundaţiona'e; 
splendidul Seminar Teologic; un impo
zant internat de băeţi; pădurea dela 
Făget şi moşia dela Maria-Lac; încân
tătoarea pictură a catedralei ş. a. vlădicii 
îtrecându-se cu sfetnicii lor intimi, 
canonicii, in osteneie şi jertte dintr'al 
său, pentru a răspândi 'if. Unire, a o 
consolida şi a sădi in minţi şi inimi 
Evanghelia lui Hristos ca imperativele 
ei singur mântuitoare din rele vremel
nice şi veşnice, — Fie, ca binecuvântata 
şi providenţiala misiune a Lugojului 
unit să-şi atingă mereu şi cât mai de
plin ţelurile sfinte! (TI). 

OnisSfor isme 
Mormanele de tipărituri ale cu 

noscutului domn profesor universitar 
dela Cluj, O. Ghibu, sunt inepuisa-
bile i svoare de deşteptăciuni i la
riante. Atât de ilariante, încât de 
multe ori te cuprinde mila. Nu de 
autorul lor, care îşi merită soarta, 
ci de bieţii cititori — dacă s u n t ! — 
cari, ocupaţi cu nevoi le zi lnice, nu 
a u nici timpul, nici posibil itatea, să 
pătrundă în tainele onisiforismului. 

Pentru numărul acesta c i tăm una 
singură, Sperăm că pescuind în fie
care lună câte o astfel de„deşteptă-
ciune", v o m putea procura cititori
lor noştri în curs de zece ani lunar 
câteva m o m e n t e de haz şi vese l ie , 
atât de necesare în aceste grele 
vremi de criză şi nes iguranţă. 

In ult ima sa operă publicată sub 
senzaţ ionalul titlu „Nulitatea concor
datului dintre România şi S. Scaun", 
pedagogul dela Cluj scrie la p . LVII 
următoarele rânduri c u literă mare, 
c u r s i v ă : „după concepţia Papei, Oradea 
şi Satumare sunt şi astăzi în Ungaria, 
Mai mult chiar: şi Blajul şi Alba-Iulia 
şi Gherla şi Lugojul — cu toţi credin
cioşii lor greco-catolici sunt şi azi supt 
coroana s. Ştefan". Tu iubite cititor, 
care nu eşti nici profesor univer
sitar, nici membru corespondent al 
Academie i române, v e i sta uluit In 

faţa propoziţiei citate. Tu şti c ă S. 
S c a u n a încheiat cu România un con
cordat şi că acel concordat vorbeşte 
de episcopiile de Oradea-Satumare, 
Alba Iulia, Blaj, Lugoj şi Gherla ca 
făcând parte din România şi că arti
colul al 3-lea al lui spune că „nici 
o parte din Regatul României nu va 
depinde de un episcop al cărui 
s c a u n s'ar găs i în afară de hotarele 
statului român". E clar, n u ? Cum 
poate ace laş i papă, care a aprobat 
dispoziţiile citate din Concordatul 
Încheiat cu România, să aibă con
cepţia, că Oradea, Satumare, Blajul, 
Alba-Iulia, Gherla şi Lugojul „apar
ţin coroanei s. Ştefan" adică Un
gariei ? 

D. Onisifor aduce dovada: arti
colul lui A. V e c s e y publicat în Ma-
gyar katholikus almanach, care, z ice d. 
Onisifor, este o publicaţie oficioasă a 
bisericii catolice din Ungaria, tipărită 
cu binecuvântarea specială ş i solemnă 
a papei. Iată deci papa prins î n fla
grant delict de... rev iz ionism u n g u 
resc , De-aceea episcopatul unit şi 
Agrul sunt datoare să protesteze „tn 
m o d energic" împotriva papei . Iu
bite cititor, nu te emoţiona, D, Oni
sifor pur şi simplu,, , aiurează. Noi 
a v e m în mână , a c u m când scr iem 
aceste rânduri, a lmanuchul citat, de 
pe anii 1930 —31. El nu are absolut 
nimic c u papa, ci este publicaţia cu 
noscute i uniuni generale catolice (Or-
s z ă g o s katholikus szovetse'g) din 
Ungaria, un fel de For, ca ace la dela 
noi de sub preşedinţia d. Sexti l Pu-
şcariu, cu deosebirea c ă e catol ic ş i 
nu ortodox; deci nu e scr is nici c u 
b inecuvântarea papei şi nici nu re
prezintă „concepţi i le" papii şi n'are 
absolut, dar absolut n imic c u papa, 
decât doar faptul că- i publică foto
grafia. Prin urmare c e e a c e publică 
acolo Aurel V e c s e y , î l priveşte pe el 
şi nu pe papa . 

Dta cititor onest , te ve i întreba: 
se poate ca un profesor universitar 
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sâ săvârş ia scă astfel de .. deşteptă
ciunii ? Uite, se poate ! Putină răbdare 
numai şi v e i v e d e a onisiforisme şi 
mai năstruşnice . Dar asta în n u m ă 
rul viitorul, (p) 

T i n e r e t u l ş i c i n e m a 
t o g r a f e l e 

Cinematografele rău conduse sunt 
O primejdie statornică pentru edu
caţia tineretului. Majoritatea covâr
şitoare a filmelor cari se rulează, au 
î n vedere un singur s c o p : profitul 
bănesc al antreprenorilor şi patroni
lor de cinematografe. Alte scopuri, 
dacă nu sunt total absente, rămân 
pe al doilea plan, foarte confuz şi 
neguros şi acesta. De aici fantasti
ce le jocuri de imaginaţ ie cari patro
nează turnarea celor mai numeroase 
filme. Viaţa o m e n e a s c ă , a şa c u m se 
rulează ea pe ecranele c inematogra
felor, este ireală şi, aproape tot
deauna, l ipsită de orice suport m o 
ral, ş i fără nici o legătură cu viaţa, 
c u m se trăieşte ea aievea, de către 
spectatori . Chiar şi adulţii, după ce-
lea mai multe p iese rămân cu a-
mărea lă de regrete în suflet, că 
soarta le-a hărăzit o viaţă atât de 
„meschină" şi de „coborîtă", în com
paraţie c u c e e a c e v ă d în filme, la 
„eroii" şi „eroinele" atâtor creaţii de 
v i s . Cei mai slabi de înger se întorc 
la case le lor cu desgust şi descura
jare, în paguba optimismului, care 
s ingur dă putere în luptele vieţi i . 
Sufletele eroice , la rândul lor, se 
antrenează la imitaţii peste puteri 
şi dau loc la atâtea dezastre, pro
vocate de lumea inexistentă, afişată 
de către inventivi tatea fantastică a 
case lor de filme. 

Toate aces tea împrejurări, rapor
tate la tineret, ne putem închipui 
ce primejdii aruncă î n lumea co 
piilor şi a elevilor, din şcoa le le se 
cundare mai ales . Câte bande de 
minori, câte crime, câte a lunecări 
n'au fost prilejuite de a şa numitele 
„filme poliţiste", cari s e etalează 

aproape zilnic şi cu precădere de 
către cinematografele oraşelor, ca 
unele cari storc m a i uşor banii pu
blicului de toate vârste le ! 

Multe ţări ş i -au dat foarte bine 
s e a m a de primejdia filmelor poliţiste 
şi imorale, apărându-se prin comi -
siuni de cenzură foarte vigi lente şi 
conşt i inţ ioase . A v e m şi noi, Ia Bu
cureşti , o a s e m e n e a comis ie , care 
nu prea dă î n s ă s e m n e de viată. 
Programele cinematografelor noastre 
sunt foarte adeseori atât de critica
bile, sub raport de moralitate mai 
ales , spre groaza părinţilor şi a edu
catorilor c u răspundere înaintea 
conşti inţei lor şi a lui D u m n e z e u . 
Aceş t ia , dacă îşi permit să ridice 
glasuri de împotrivire contra atâtor 
dobitocii fantastice, sunt taxaţi ca 
rămaşi de lume şi înăcriţi . Societa
tea de astăzi , ea însăş i atât de u ş o -
ratică, rezo lvă c u zimbete de supe
rioritate ori de dispreţ observări le 
cateheţilor şi profesorilor conşt ien-
ţioşi, numiţi prea zeloşi , ori „mai 
catolici decât Papa". 

Fran{a cea modernă ne dă de 
curând o lecţie foarte bună în pri
v inţa filmelor pentru tineret. Pe bi
roul camerei franceze s'a depus un 
proect de rezolutiune, tn care guver
nul este Invitat să reducă, prin co 
mis ia de cenzură, rularea filmelor po
liţiste şi, în al doilea rând, s ă se cre
eze o distincţie între cinematografe: 
unele cu filme numai pentru copii 
şi tineret, altele pentru adulţi. A ş a 
c u m le au împărţite Belgia şi Elveţia, 
unde copiii sub 14 ani n u pot cer
ceta anumite cinematografe. 

A s e m e n e a măsuri ar trebui luate 
cât m a i curând şi 'n tară Ia noi, 
mergându-se chiar mai departe: c u 
comisi i de cenzură pe oraşe , din 
cari s ă facă parte neapărat, în chip 
oficial, toţi parohii, cateheţii şi direc
torii şcoale i or de toate categorii le 1 
Alături, fireşte, de reprezentanţii au
torităţilor civi le şi militare, (al) 
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Teolog ie p e n t r u m i r e n i 
pare un simplu paradox. Teologia este 
doar, prin definiţie şi obişnuinţă, pâinea 
preoţilor. Totuşi P. Leo Callum S. I. 
afirmă (fn revista >America«, luna Au
gust 35) că aceasta e ceva modern, şi 
«cea mai catolică mişcare a timpului*. 
Iată cum raţionează P. Callum: 

>Numai o falşă instrucţie şcolară a 
putut naşte opinia greşită, că şi cel mal 
microscopic micrcb e vrednic de aten
ţiunea noastră, pe când Regele regilor 
este exilat din materiile învăţământului. 
Adevărul este, anume, că fiecare mirean 
are datoria de-a fi un teolog. Cel mai 
mic Catechism e o lucrare teologică de 
primul rang şi, prin el, fiecare copil de 
8 ani este introdus în calea teologiei. 
De atunci apoi e datoria fiecăruia să-şi 
sporească şi adâncească ştiinţa teolo
gică pe măsura înaintării în vârstă». Şi 
aceasta, adaugem noi, dintr'un motiv 
uşor de înţeles. Căutarea Iui Dumnezeu 
e rostul vieţii noastre, a fiecăruia. De 
asta depinde întreaga noastră existenţă. 
Iar Dumnezeu e Adevărul, care nu tre
buie pierdut în pusderia celorlalte ade
văruri parţiale şi mărunte. Ci cu cât 
ele, cu anii şi cu studiul, sporesc, cu 
atât mai clar trebue să le vedem ra
portate şi armonizate in Isvorul lor e-
tern şi imutabil. Altfel, mulţimea stelelor 
ne va copleşi aşa c i nu vom mai vedea 
soarele şi însăşi ştiinţa noastră va fi 
pierzarea noastră. — Şi a societăţii în
tregi. Fiindcă, in chip văzut sau nevăzut, 
ea est* formată şi cârmuită de idei, de 
concepţia noastră de viaţă. >Deasupra 
şi dedesuptul cârmuirilor vizibile, este 
o cârmuire invizibili şi irezistibili: câr
muirea Ideilor care, mai mult sau mai 
puţin tainic, domnesc in adâncul ini
milor. Aceste idei, secrete şi suverane, 
mai mult sau mai puţin conştiente sau 
inconştiente, sunt concepţiile noastre 
supreme despre Viaţă şi Destin, cea 
mai intimi concepţie a noastră despre 
Fericire*. (I. Izoulet: La rentr^e de Dieu 
dans, l'ticole et dans l'Etat; p. 222). Nu 
ajunge, prin urmare, simplul «sentiment 
religios*. Dumnezeu e Adevărul care 

trebue căutat prin organul propriu ade
vărului: raţiunea. De aceea teologia e 
e bun comun, al tuturor. — Adecă: ar 
trebui să fie. In realitate însă şi din 
nenorocire, nu este. Nu numai la noi, 
dar nici în alte ţări. Din fericire Insă, 
aiurea se lucrează intens la tămăduirea 
răului. Aşa in Italia. P A, Caragnani S. I. a 
deschis, la universitatea Gregoriană din 
Roma, >cursuri teologice pentru mireni*, 
încă acum 17 ani. De atunci se ţin 
regulat, din Neomvrie până in Mai, fie
care Joi seara. Exclusiv pentru bărbaţi 
mireni. Experienţa este din cale afari 
îmbucurătoare. Numărul ascultătorilor 
regulaţi, statornici, a crescut din an în 
an. Acum sunt peste 1000. Iar interesul 
şi atenţiunea cu care urmăresc şi stu-
diează problemele, este deadreptul ad
mirabilă. 

Ne-ar prinde bine şi nouă ceva ase
mănător. Deocamdată insă ne-am putea 
mulţumi şi cu atâta: să răspândim cât 
mai mult în cercurile mirenilor intelec
tuali «Cultura Creştină*. Ea tocmai 
asta vrea s i fie: un catehism viu, o 
teologie a realităţilor şi frământărilor 
vremii, privite toate in lumina Ade
vărului, (a) 

Cultul v iolenţe i 
E o notă caracteristici a vremii. In 

acelaşi timp un barometru care arată o 
îngrijorătoare scădere de nivel a civi
lizaţiei noastre. 

Brute şi brutalităţi au fost totdeauna 
şi pretutindeni Fiindci şi omul e «ani
mal*, în care nu totdeauna «raţionalul* 
are comanda. Dar totdeauna idealul 
acesta a fost: domnia raţiunii, a ade
vărului. Aceasta este doar esenţa ori
cărei culturi. I-a r imas tocmai veacului 
nostru misiunea degradantă, de a creia 
o filosofie a violenţei, o mistici a forţei 
brute, o apoteozare a ghioagelor şi a 
vânităilor. — Din nenorocire, febra e cu
noscută şi la noi. Ne avem şl noi nu 
numai «bătăuşii* consacraţi, ci cu tot 
mai mare îndrăsneală se arată «apos
tolii* oaselor frânte şi cântăreţii bur
ţilor spintecate. Ci-că asta a fi criteriul 
«vitalităţii* noastre naţionale şi dovada 
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bărbăţiei. — In realitate insă e o lu
necare primejdioasă spre barbarie, spre 
animalitate. Dacă axioma materialistă 
>Macht geht vor Recht* ne-a dat ori
bilul măcel mondial de eri, noua mis
tică a pumnului ne promite distrugerea 
sigură de mâine. Şi Încă, prin noi în
şine, Fără ajutor din afară. 

>Răsboiul cel dintre noi«, — rod al 
violenţelor de limbaj, întâi, de cionng, 
apoi — ne va măcina şi ne va istovi 
fără putinţă de îndreptate, 

Quod Deus avertat! De aceea trebue 
să ne gândim mereu şi să facem şi pe 
alţii sâ-şi aducă aminte, că legea noa
stră creştinească nu este a violenţei, ci 
a iubirii. Papa Pius XI, pe când era 
arhiepiscop în Milano, scria credincio
şilor săi: >Conjurăm pe toţi oamenii 
inteligenţi fi oneşti, să exileze din dis
cuţi uni le economice şi politice orice 
spirit de violentaşi de opiesiune. Este 
doar un fapt dovedit de experienţă, cS 
violenţa naşte violenţă şi că aceste 
conflicte slăbesc prestigiul legii şi al 
autorităţii, păzitoare a ordinei, şi în 
acelaşi timp prepară răsboiul intre fraţii 
şi fiii aceleiaşi ţări. - In nici un caz 
simplii particulari n'au voie să se eri
jeze in judecători şi apărători ai binelui 
comun împotriva autorităţii constituite, 
căreia ii revine această sarcină». 

Cuvinte de aur, pe care ar trebui să 
le punem cu toţii la inimă. Şi să le 
urmăm în faptă. Altfel va fi vai peste 
vai! (a). 

Aposto l ic r o d n i c ă 
Fiii Sf. Vasile, ramura română, deşi 

puţini la număr, dar desfăşoară o acti
vitate impresionantă După datele culese 
de ZJfumitru Pop) şi publicate în Du
mineca din Sighet, la mănăstirea basi-
liană din Moiselul Maramureşului n'a-
vem deocamdată decât doi părinţi iero
monahi (P. Leon Mânu şi P. M Fo-
gaş) şi patru fraţi laici. Munca misio
nară desvoltată de cei doi părinţi în 
1935 prezintă însă următoarele date: 16 
misiuni poporale (13 în eparhia de 
Nord, 1 în a Gherlei, 1 în a Oradiei şi 
1 In a Blajului). Cu totul, la aceste pri

meniri sufleteşti în stil mare, s'au rostit 
150 predici şi s'au mărturisit şi cumi
necat 9727 inşi. Aceiaşi doi părinţi ie 
romonahi au mai făcut trei ieşiri de 
misiuni cu 20 predici şi 934 cuminecări, 
şi 7 vizite misionare cu 20 cuvântări şi 
877 apropieri de SS . Taine. Total: 190 
cuvântări, cu rodul bogat alor .11.538 
mărturisiri şi cuminecări. (Cu prilejul 
misiunilor au primit solemn în reuniu
nile mariane 206 membri noi). Inafară 
de aceasta au ţinut şi exerciţii spiri
tuale, (4 de câte 8 zile şi 1 de 3 zile, 
la cari s'au spovedit şi impărtăşit 
1489 persoane, după pregătirea prin 
152 meditaţii,/. Toate acestea înafară de 
Sf. mănăstire, la care aceiaşi au slujit 
654 sf. liturghii, au rostit 107 predici, 
şi au mărturisit şi cuminecat 6033 de 
credincioşi. — Mare lucru e o mănă
stire! (n). 

C ă r ţ i l e d e ş c o a l ă 
Sunt factor esenţial in creşterea ti

neretului. De aceea ar trebui îngrijite 
cu infinită atenţiune. Ceeace la noi nu 
e cazul. Manualele noastre şcolare se 
prezintă în condiţiuni tehnice lamen
tabile. Sunt excesiv de scumpe. Apro
bate pe sprânceană, după alte criterii 
decât valoarea pedagogică, ele sunt rău 
scrise şi rău întocmite din punct de 
vedere didactic. Şi, răul cel mai mare: 
le lipseşte unitatea şi armonia Ideolo
gică. Nu reflectează toate aceeaşi con
cepţie de viaţă. In cărţile naturale, de 
istorie f i d e religie sunt tot atâtea lumi 
cari se bat în capete. Astfel ele sunt 
garanţie sigură pentru zăpăclrea şi des-
orientarea viitoarelor generaţii. 

Toate astea le ştiam. N'am bănuit, 
totuşi, nici noi până la ce grad de in
conştienţă şi de turpitudine coboară 
unele din ele. >Rău gândite, rău scrise 
— ne spune acum un cunoscător tn 
materie, d. T. Pisani, în «Universul* 
din 7 II 36 — sunt întocmite parcă în
adins să sfarme tot ce e frumos şi s l 
cultive In sufletul copilului tot ce e 
obrăsnicie, neruşinare, nesimţire». Şi 
exemplele cari ilustrează această jude
cată aspră sunt atât de uluitoare, încât 
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par neverosimile. Sunt luate dintr'o 
«carte de citire, compunere, gramatică 
pentru claia I-a şcoalelor secundare, 
gimnazii, licee, şcoli normale de băeţi 
şi fete<. Povestea lui Bibi, care discută 
cu tovarăşii de jocuri boala suspectă a 
mamei sale. După cum i-a spus Mandy, 
c sigur c i »îi face un frăţior. Mandy 
era mai mare, şi ştia bine căci mama 
lui mereu ii făcea frăţiori şi surioare». 
Se întâmplă apoi, că mama bolnavă 
moare. Cartea de citire continuă: «A 
murit măicuţa, îşi zise Bibi, tremurând 
uşor de mândrie, că toţi copiii din ma
hala or sa-1 invidieze». Povestea »cu 
exemple nobile» nu s'a sfârşit. Tatăl 
lui Bibi se Însoară, Pe noua mamă, cu 
ochelari, care >la masă şedea în locul 
măicuţii, dormia în patul măicuţii... 
Bibi o ura... dar tăticul o iubea, mereu 
o mângâia, îi zijcea »Mico« şi o pupa 
până-i cădea ochelarii. Prost mai e 
tăticul! îşi zicea bibi, neputând înţe
lege cum poate să-i fie dragă o cu
coană cu ochelari. — Intr'o zi o vecini 
1-a întrebat: «Care măicuţă-i mai bună, 
Bibi, cea moartă, ori asta?» Bibi a 
răspuns fără a se codi : — Cea moartă 
era mai bună, dar era cam mincinoasă... 
— Şi d. Pisani mai citează o perlă edu
cativă, din aceeaşi carte: povestea lui 
Nicu. Oupă «măicuţa mincinoasă» şi 
tăticul prost», aici icoana altor părinţi: 
»Un glas aspru (al tatălui) se ridică 
peste toată larma. — Las că te învăţ 
eu minte, tâlharule! Ai să înfunzi ocna, 
ca şi maică-tat" 

Destul. E îngrozitor. Carte pentru 
băieţi şi fetiţe din cl. I secundară. 
Carte aprobată de ministerul instruc
ţiunii! — Aşa se otrăvesc, oficial şi 
obligator, sufletele. Şi ne mirăm apoi 
de halul moral in care se găseşte şcoala, 
de teribila sdruncinare a respectului de 
autoritate, de distrămarea familiei? — 
Nu, aşa grad de indolenţă şi de in
conştienţă oficială ne pare şi acum in
credibil. Şi toate «cenzurile» de cărţi 
şcolare ni-se vădesc nu numai inutile, 
ci deadreptul primejdioase. Căci apro
barea lor oficiali face pe părinţi s i se 

încreadă, f ir i a mai cerceta, în manua
lele copiilor. Căci d a c i părinţii creştini 
ai acestei ţări ar avea cunoştinţă de 
oribilitaţile cari se ascund în paginile 
aprobate de minister, ar face un rug 
uriaş şi ar arde tot acest gunoi moral, 
cu care li-se infectează odraslele. Iar 
pe dascălii cari le scriu şi le propun, 
i-ar scoate cu biciu de foc din templul 
şcoalei, unde se pregăteşte ruina sufle
tească a generaţiilor de mâine. 

Ministerul instrucţiunii e dator să ia 
grabnice măsuri pentru îndreptarea ra
dicală a acestei pacoste naţionale, care 
se cheamă cartea de şcoală. - Dar nici 
părinţii n'ar trebui s i mai stea cu mâi
nile în sân. Ar trebui s i se închege 
într'o mare asociaţie creştineasca, pentru 
a-şi apăra copiii de stricarea la care ii 
condamni şcoala! {a). 

Ş c o a l a c a r e l ipsfa 
«Papa cel negru», actualul general al 

al jezuiţilor, nu de mult a dat ordin 
ceior în ascultare de el: «Lăsaţi la o 
parte orice alte preocupări şi înarmaţi-vi 
pentru singurul mare răsboiu care este 
a se da împotriva comunismului». 

Aşa a poruncit P. Ledochowski dela 
Roma, şi glasul lui a găsit numai decât 
ascultare în America de Nord. Precis: 
în Philadelphia. P. Hlggins S. I. şi P. 
Ma Keon S. I. dela colegiul «Sf. Iosif» 
au şi deschis prima şcoali antico
munistă în Statele-Unite. La apelul 
celor doi părinţi profesori jezuiţi au răs
puns imediat 1005 tineri americani. 
Se demască aci apucăturile bolşevicilor 
şi atacurile cari le dau cei mari şi cei 
mici ai Internaţionalei Roşii asupra insti
tuţiilor americane. Şi totodată ascultă
torii sunt instruiţi să observe şi ei şi s i 
judece «greutatea» vorbelor late ale 
acelor conspiratori stranii. 

In noua şcoală nu se etalează o serie 
de negaţii — cum a spus P. Higgins în 
cuvântul de deschidere, — ci un pro
gram pozitiv de acţiune socială, o vinţă 
socială de linie dreaptă, după cum a 
fost schiţată de Moise pe Sinai şi a 
fost desvoltată de Hristos Domnul în 

© B.C.U. Cluj



CULTURA CREŞTINA 127 

cuvântarea de pe munte. — Dupâ termi
narea cursurilor toţi aceşti ascultători 
fi ascultătoare vor fi trimişi In lungul 
fi latul Statelor-Unite să veatiască ade
vărul adevărat. Şi sunt nădejdi că pilda 
dela Philadelphia va fi imitată In toate 
părţile globului. Şi acolo unde sunt 
jezuiţi fi acolo unde nu sunt. (n.) 

R a z e l e m o r ţ i i 
Savantul Chadtield dela Academia de 

de ştiinţe din Leicester (Anglia) susţine 
că razele morţii sunt pe cale să devină 
o realitate, A terminat el Însuşi planu
rile unui aparat de 50 de mii volţi, in 
măsura să producă o rază mortală pentru 
orice fiinţă omenească, pe distanţă de 
un K lometru. Acelaş savant se laudă, 
că are numeroase cereri de a-şi vinde 
invenţia in scopuri de râsboi, însă a 
refuzat. Alţii ar dori să Întrebuinţeze 
razele morţii in abatoare. Profesorul 
Chadtield făcea mult mai bine, desigur, 
dacă succesele sale ştiinţifice rămâneau 
îngropate pentru veci între sârmele şi 
retortele laboratorului său! Siabă mân
gâiere în enunciaţia ce face, că >nu 
exista rază al cărei efect să nu poată 
fi combătut prin o contrarază* Ca mâine 
invenţia sa va întră în utilajul obişnuit 
al râsboaielor şi sărmana omenire va 
Înregistra noui hecatombe omeneşti, cu 
toate contrarazele! (/). 

P l u s XI v ă z u t d e un 
e t e r o d o x 

Fără să fie fiu sufletesc al Papii, 
un purtător al condeiului din îndepăr
tatul Ceylon are cuvinte de admiraţie 
faţă de actualul Si. Părinte, din prilejul 
aniversării urcării sale in scaunul Sf. 
Petre. Sci ie fiul acelor părţi de lume 
în gazeta »The Ceylon Daily News«, 
după cum cetim în SchtSaere Zukunft 
(23 11 36) din Viena; »Chiar şi cel ce-i 
cu totul străin ideii papalităţii nu poate 
obiecţiona nimic împotriva persoanei 
lui Pius XI. Zace atâta energie, atâta 
forţă atractivă in această personali
tate, încât lumea întreagă ascultă când 
Dânsul vorbeşte. Pius e un arbitru în
zestrat cu cea mai fină claviatură de 

sensibilitate pentru valorile etice, drep
tate şi libertate. Pe EI 11 poţi găsi pre-
tutindenea şi numai de partea binelui 
pentru care selntrepune mereu şi pen
tru care tncearcă tă Însufleţească lumea. 
In mijlocul haosului ce ameninţă să în
ghită lumea, Dânsul a înţeles să se facă 
cap spiritual al Europei. El îşi ridică gla
sul numai când ordinea morală e în pri
mejdie, când principiile justiţiei divine 
sunt nebăgate în seamă. Sinceritatea 
sa absolută e mai pre sus de orice în
doială*. — Ca şi corectitudinea jude
căţii şi lipsa de patimă din rândurile 
de mai sus. (n). 

H i t i e r i s m u l ş l p r e s a 
c a t o l i c ă 

Regimul naţionalist • german gâtue 
presa catolică, în vreme ce trâmbiţează 
la toate răspântiile că sub dictatura lui 
Hitler libertatea gândului şi a scrisului 
e garantată in chipul cel mai leal ce 
se poate imagina. In realitate numai 
anul trecut şi-au sistat apariţia, în urma 
intervenţiei autorităţilor naziste, o serie 
întreagă de vechi şi venerabile organe 
catolice de publicitate. Aşa: Deutsches 
Voiksblatt* din Stuttgart, după 87 ani 
de viaţă; >Badischer Beobachter* din 
Karlsruhe, înfiinţat la 1863; »Echo der 
Qegenwart* din Aachen; «Koblenzer 
Volksze>tung« şi >Trierer Landeszoi-
tunge. Aceeaşi soartă a avut-o şi >Saar-
brticker Landeszeitung*, cotidianul care 
luptase din răsputeri pentru realipirea 
teiitorului Saar la Germania. Cea mai 
veche gazetă săptămânală, »Postzeitung«, 
a trebuit să înceteze şi ea de a mai 
ieşi, la fel cu celebra revistă »Stimmen 
der ZeiU a Părinţilor Iezuiţi, care n'a 
înţeles să vadă expresia supremei în
ţelepciuni germane in rasism şi în cele
lalte aberaţii naţionalsocialiste. (n) 

Ing ine r i c r e ş t i n i 
Franţa Catolică se poate mândri, între 

atâtea alte organizaţii sociale-religioase, 
şl cu o Uniune Socială a Inginerilor săi. 
Zilele trecute această asociaţie şi-a ţinut 
la Paris adunarea generală anuală, 
constatându-se lucruri dintre cele mai 
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mângâietoare. Şi anume s'a constatat, 
cum e informat >Osservatore Romano» 
(22,2.36), că organizaţia acum, intr'al 
treizecilea an de existenţă, numără pe 
ţară la 9000 de membri, sub Împărţiţi 
în 63 de secţii. Şedinţa de deschidere 
s'a ţinut, ca în totdeauna, după ascul
tarea sf. liturghii, la care s'au cuminecat 
membrii prezenţi. Din cele raportate a 
a reieşit/că uniunea a desvoltat activitate 
rodnică pe terenul social, profesional şi 
economic, pretutindenea luptând pentru 
intronarea principiilor creştine. In ve
derea acestui scop inginerii din metro
polă colaborează în strînsă legătură cu 
cei din provincie. Ceeace şi explică 
reuşita atâtor acţiuni ale uniunii (n) 

Sta t i s t i c ă s i n i s t r ă 
O notiţă prizărită de ziar a înregis

trat, de curând, cifre înspăimântătoare 
din statistica sinuciderilor. In cursul 
secolului al 19-lea Europa a dat 1.700.000 
sinucideri. Secolul in care trăim acum 
se prezintă şi mai dezolant: sinuciderile 
din continentul civilizaţiei şi al culturii 
se cifrează intre 60—70 de mii anual. 
Ceeace îrsemnează că, până la sfârşitul 
anului 1935, sinuciderile trec peste 2 
milioane! Ce va mai fi până la capătul 
acestui sbuciumat secol, supranumit şi 
până acum «secolul sinuciderilor»? — 
Această într'adevăr înspăimântătoare 
statistică e o dovadă in plus, in ce pră
păstii morale se sbate biata omenire, 
depărtată prea mult de evanghelia mân
tuitoare a Nazarineanului. Sinuciderile 

sunt mai frecvente în marile oraşe, unde 
suporturile adevăratei morale sunt mai 
şubrede şi necredinţa mai lăţită. Ame
liorarea nu poate veni decât prin lozinca: 
îndărăt la Hristos! Videant consuies! (/) 

N e d r e p t ă ţ i r e a c l e r u l u i 
îndreptarea morală a ţării este im

perios necesară. E vorba de viaţa lui. 
In acelaşi timp însă, preoţimea se sbate 
tn mizerie cumplită. Tratamentul de 
care se bucură din partea statului este 
inuman şi profund umilitor. Dar cum 
îşi va putea împlini înalta misiune, 
spirituală şi morală, uu cler flămânzit 
îşi umilit ? — Este, deci, nu numai un 
act de dreptate, ci un interes de stat 
să se facă dreptate preoţimii. Guver
nul a dat, mai nou, asigurări catego
rice. Nu sunt cele dintâi. Sperăm însă 
să fie cele din urmă. In sensul că, de 
astă dată, se vor şi realiza. Aşa cum 
a spus d. ministru Lapedatu. Preoţii 
adecă, ar urma să fie salariaţi după-
aceleaşi norme ca şi corpul didactic. 
Veniturile stolare şi cele din sesiunea 
parohială nu se vor mai subtrage din 
salar. Se vor utiliza însă la salarizarea 
preotului excedentele de venit ale bi
sericii şi parohiei. — Nu prea ştim 
dacă această ultimă prevedere va u-
şura s rotitor bugetul statului. Sigur 
e însă că va provoca multe nemulţu
miri in parohii. Abatrăgând însă de 
această observaţie, aşteptăm cu ne
răbdare împlinirea promisiunilo. (a). 

Greutăfile de ordin tehnic inerente oricărui început, precum şi împrejurarea 
că tipografia nu era pregătită la sporul de publicaţii noui pe care le tipăreşte, au 
făcut ca primele noastre numere să apară cu oareeari întârzieri. Sperăm însă 
că aceste neajunsuri vor fi în curând eliminate şi vom putea apare regulat, la 
termene fixe. 
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